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vente au profit de l’association act & Help - n° 1 à 49

Act & Help est une association française 
fondée par Elisabeth Bernard en 2007. 
En Inde, Act & Help travaille sous les 
auspices de son partenaire indien. Outre 
un programme de forage de pompes d’eau 
potable, accessibles pour tous, installées 
dans des villages éloignés privés de tout 
accès à l’eau - la 400ème pompe est en cours 
- l’association protège et prend soin de 80 
enfants et adolescents à Bénarès (Varanasi), 
en Uttar Pradesh. Tous sont des enfants 
issus de familles d’une grande pauvreté qui 
survivent dans les bidonvilles et sur les quais 
de la gare.
Pour plus d’informations :  
www.actandhelp.org

PHOTOS LÉGENDAIRES LÉGENDÉES 

La Vente aux enchères propose des œuvres 
de photographes de renom. Pour la première 
fois, sur la base du concept dit « Photos 
Légendaires Légendées », les tirages, signés 
et datés, sont accompagnés d’une légende 
manuscrite, autographe de l’auteur.  

Les photos légendaires peuvent refléter 
un évènement historique ancré dans nos 
mémoires, ou un lieu, un personnage, symboles 
d’une époque ou encore, une situation 
soudaine, inattendue, qui en fait une histoire.  

Les Légendes manuscrites : Le principe de 
la légende est fondé sur les 5W: WHEN / 
WHERE / WHAT-WHO / WHY.  
 
Ce dernier WHY est écrit par l’auteur lui-
même qui rapporte les circonstances de la 
photo, son histoire. Quand cet autographe 
accompagne le tirage, la photo, pourtant 
connue de tous, devient alors unique. La 
légende manuscrite de l’auteur est remise 
sous enveloppe à l’acquéreur, avec la 
photographie.  
 
Projet réalisé avec l’équipe d’Act & Help 
et Sandrine Servent, coproductrice, 
coconceptrice.  
 
Toutes les légendes manuscrites qui 
accompagnent les photographies de la vente 
du 10 novembre 2022 sont visibles sur le site 
www.ader-paris.fr.  

Une seconde partie de la vente au profit de 
l’association Act & Help aura lieu online la 
semaine du 23 janvier 2023. 



3

Elisabeth Bernard a une longue carrière photojournalisme derrière elle. Elle a dirigé le bureau parisien 
de l’agence américaine LiaisonAgency, antenne de Gamma aux Etats-Unis, pendant 18 ans. Au nom 
de Gamma-Liaison, elle prenait en charge non seulement la diffusion des reportages envoyés par 
le bureau new-yorkais, mais commandait aussi à la rédaction de Gamma de nombreux reportages 
pour le compte des plus grands magazines américains. Elle se transformait en éditeur-rédacteur de 
tous ces reportages, sélectionnant les photos, y ajoutant textes et légendes pour leur assurer la plus 
large audience mondiale possible. Son nom, connu de ce milieuphotographique, faisait souvent réagir 
ceux qui la rencontraient pour la première fois. Un jour, lors du célèbre Festival Visa Pour l’lmage 
à Perpignan, elle se vit abordée par une journaliste de l’hebdomadaire parisien L’Express qui s’est 
exclamée : « Elisabeth Bernard... c’est vous ! Vous êtes une Institution pour les photojournalistes … ». 
Elle raconte ce souvenir avec un sourire… Elle n’en demandait pas tant !

Lorsqu’elle quitte l’agence, après un voyage à Bénarès, en Inde, frappée par la misère et la 
détresse de ces enfants des rues, oubliés, souvent abandonnés, qui tentent de survivre par tous  
les moyens jusqu’à se prostituer, elle décide de se battre pour eux. Un billet d’avion plus tard, elle 
s’engage. C’était il y a dix sept ans.

Depuis, Elisabeth a créé une association en France, Act & Help, et a initié une fondation en Inde qui a 
la charge de 80 enfants des rues de Bénarès dont un programme qui abrite et éduque 20 jeunes filles 
particulièrement vulnérables, un autre qui gère le forage de pompes d’eau potable dans des villages 
éloignés privés d’accès à de l’eau salubre - la 400ème pompe sera livrée fin 2022 - et un programme dit 
HelpLine qui finance des urgences médicales, soutiens alimentaires et opérations chirurgicales pour 
les plus démunis. Sur place, les équipes qui assurent la protection des enfants, tous sont Indiens.

Ces programmes demandent des ressources incessantes. Outre l’apport de parrainages et autres 
dons, Act & Help doit, ponctuellement, organiser des opérations afin de lever les fonds absolument 
nécessaires pour la survie de ses enfants. Des années de textes et de légendes écrits pour le compte 
de « ses » photographes ont donné à Elisabeth une idée inattendue… celle de leur demander, non 
seulement de venir à leur tour l’aider en lui offrant un ou plusieurs tirages de leur oeuvre, mais aussi 
d’écrire eux-mêmes, pour chaque cliché, une légende qui raconte l’histoire de leur photo. « Toutes 
les photos ont une histoire », dit-elle…. Et c’est ainsi que de nombreuxet célèbres photographes 
ont accepté d’offrir un ou plusieurs documents d’exception pour participer au financement de son 
oeuvre. Sebastiao Salgado, Reza, Sarah Moon, Jane Evelyn Atwood, Alain Keler, Raphaël Gaillarde, 
Frank Horvat, Nico Koster, Martin Parr, William Klein, Brent Stirton, Matthieu Ricard, Vincent Munier, 
Alan Compton, Rancinan, Alain Mingam, Hugues Vassal,… et beaucoup d’autres encore, de Gamma 
et de la prestigieuse agence Magnum, ont répondu « Présent ! ».

Et voilà comment « Photos Légendaires Légendées » a vu le jour ! Des légendes autographes qui font 
que des photos, souvent légendaires, connues du monde entier, mille fois publiées peut-être, sont 
uniques. C’est le photographe qui apporte par sa légende personnelle, écrite de sa main, la rareté de 
son oeuvre en entrant lui-même dans l’histoire de sa photo. C’est par la complicité et la générosité de 
tous ces photographes qu’ Act & Help peut poursuivre son chemin en protégeant ses 80 enfants qui 
ont trouvé là, en quelque sorte, de nouveaux parrains parmi les plus grands photographes du monde !

Floris de Bonneville  
Ancien rédacteur en chef de l’agence Gamma

act & Help
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1  
Goksin sipahioGlu (1926-2011)  
Manifestants remontant les Champs-Élysées 
pour apporter leur confiance au président de 
Gaulle après la dissolution de l’Assemblée 
nationale. Paris, 30 mai 1968. 
Épreuve pigmentaire, signée et datée à l’encre 
par Phyllis Sipahioglu, épouse du photographe, 
au verso. L’œuvre est accompagnée d’une 
légende autographe de Phyllis Sipahioglu 
racontant l’histoire de cette photographie. 
Image : 30 x 44,4 cm 
Feuille : 40,2 x 50,2 cm 600 / 800 €
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2  
Jane evelyn atwood (1947)  
Institut Départemental des Aveugles.  
Saint-Mandé, 1980. 
Épreuve argentique (tirée par Thomas Consani), 
signée, datée et titrée au crayon au verso. 
L’œuvre est accompagnée d’une légende 
autographe de Jane Evelyn Atwood racontant 
l’histoire de sa photographie.  
Image : 37,5 x 25,5 cm  
Feuille : 40 x 30 cm 
 
Bibliographie : 
Catherine Chaine, Jane Evelyn Atwood, Paris, Actes 
Sud (collection Photo Poche, n° 125), 2010, ill. 49.
 1 500 / 2 000 €
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3  
steve schapiro (1934-2022)  
Migrant workers, bean pickers. 
Arkansas, 1961.  
Épreuve argentique. Crédit du 
photographe, signature de Maura 
Schapiro, femme du photographe, 
et titre au crayon sur étiquette 
contrecollée au verso. L’œuvre 
est accompagnée d’une légende 
autographe de Maura Schapiro 
racontant l’histoire de cette 
photographie.  
Image : 38,7 x 57,3 cm  
Feuille : 50 x 60 cm 800 / 1 200 €

4  
peter turnley (1955)  
The Other California. États-Unis, 
1975. 
Épreuve argentique (tirée par Voja 
Mitrovic), signée à l’encre dans 
la marge en bas à droite. Crédit 
du tireur au crayon au verso. 
L’œuvre est accompagnée d’une 
légende  autographe de Peter 
Turnley racontant l’histoire de sa 
photographie.  
Image : 45,7 x 29,7 cm  
Feuille : 50 x 40 cm 500 / 700 €

4

3
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5  
william klein (1926-2022)  
Bikini, Moskva. Moscou, 1959. 
Épreuve argentique, signée, titrée et datée au crayon au verso. 
Image : 32,7 x 45 cm  
Feuille : 41 x 51 cm 
 
Bibliographie : 
William Klein, William + Klein, Paris, Les Éditions Textuelles, 2018, p. 70. 2 000 / 3 000 €
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6  
Frank horvat (1928-2020)  
Beggar assembly. Calcutta, 1962. 
Épreuve pigmentaire, tirée par 
l’artiste, signée et numérotée à 30 
exemplaires à l’encre dans la marge 
en bas. Signature du photographe, 
titre et dates au crayon au verso. 
L’œuvre est accompagnée d’une 
légende autographe de Frank 
Horvat racontant l’histoire de sa 
photographie.  
Image : 50 x 33,5 cm 
Feuille : 59,5 x 42 cm 1 000 / 1 500 €

7  
alain minGam (1941)  
Exécution d’un traitre. Afghanistan, 
mars 1980.  
Épreuve pigmentaire, signée et 
datée à l’encre dans la marge en bas 
à droite. L’œuvre est accompagnée 
d’une légende autographe d’Alain 
Mingam racontant l’histoire de sa 
photographie.  
Image : 40 x 60 cm 
Feuille : 50 x 70 cm 1 000 / 1 500 € 
 
Alain Mingam a obtenu le prix World 
Press 1981 pour cette image, dans la 
catégorie News.

7

6
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8  
reza (reza deGhati, dit) (1952)  
Le rêve d’un instituteur. 
Le commandant Massoud. Afghanistan, 1985. 
Épreuve chromogénique, signée en bas à droite. 
Signature du photographe et numérotation à 25 
exemplaires au verso. L’œuvre est accompagnée 
d’une légende autographe de Reza racontant 
l’histoire de sa photographie.  
Image : 30 x 45 cm 
Feuille : 44,7 x 59,7 cm 2 000 / 3 000 €

9  
robert nickelsberG (1950) 
Dancing in Babur’s Gardens. Kaboul, 1991. 
Épreuve pigmentaire, signée et datée à 
l’encre dans la marge en bas. L’œuvre est 
accompagnée d’une légende autographe de 
Robert Nickelsberg racontant l’histoire de sa 
photographie.  
Image : 24 x 35,5 cm  
Feuille : 29 x 40,5 cm 300 / 400 €

9

8



10

10  
david hume kennerly (1947) 
Refugees from East Pakistan enter 
India, 1991.  
Épreuve pigmentaire, signée, titrée 
et datée à l’encre dans la marge 
en bas. Tampons et signature du 
photographe, titre et date à l’encre 
au verso. L’œuvre est accompagnée 
d’une légende autographe de David 
Hume Kennerly racontant l’histoire de 
sa photographie.  
Image : 26,4 x 17,8 cm  
Feuille : 35,5 x 28 cm 400 / 600 €

11  
susan meiselas (1948)  
Waiting outside delivery room. 
Primary Health Center, Dewa, Uttar 
Pradesh. Inde, 2009. 
Épreuve chromogénique, signée, 
titrée et datée à l’encre au verso. 
L’œuvre est accompagnée d’une 
légende autographe de Susan 
Meiselas racontant l’histoire de sa 
photographie.  
Image : 22,2 x 33,5 cm  
Feuille : 27,8 x 35,5 cm 
 1 500 / 2 000 €

11

10
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12  
david hume kennerly (1947) 
Into hell. South Vietnamese Airborne troops 
advance on An Loc. South Vietnam, 1972.  
Épreuve pigmentaire, signée, titrée et datée 
à l’encre dans la marge en bas. Tampons et 
signature du photographe, titre et date à l’encre 
au verso. L’œuvre est accompagnée d’une 
légende autographe de David Hume Kennerly 
racontant l’histoire de sa photographie.  
Image : 34 x 41,5 cm  
Feuille : 40,5 x 50,5 cm 600 / 800 €

13  
david hume kennerly (1947) 
50th Anniversary of the People’s Republic of 
China, Beijing, 1er octobre 1999.  
Épreuve pigmentaire, signée, titrée et datée 
à l’encre dans la marge en bas. Tampons et 
signature du photographe, titre et date à l’encre 
au verso. L’œuvre est accompagnée d’une 
légende autographe de David Hume Kennerly 
racontant l’histoire de sa photographie.  
Image : 28,3 x 41,5 cm  
Feuille : 40,5 x 50,5 cm 600 / 800 €

13

12



12

14  
sebastião salGado (1944)  
A Desert on Fire. Koweït, 1991. 
Épreuve argentique, signée, titrée et datée au 
crayon au verso. Timbre sec du photographe 
dans la marge en bas à gauche. 
Image : 23,5 x 35,2 cm 
Feuille : 30 x 40 cm 
 
Bibliographie : 
Lélia Wanick Salgado, Sebastião Salgado, Taschen, 
2016, couverture. 5 000 / 7 000 €

15  
alain keler (1945)  
Camp de Gando. Korem, Éthiopie, août 1985.  
Épreuve pigmentaire, signée, titrée et datée 
au crayon au verso. L’œuvre est accompagnée 
d’une légende autographe d’Alain Keler 
racontant l’histoire de sa photographie.  
Image : 26 x 40 cm 
Feuille : 32,8 x 48,2 cm 400 / 600 €

15

14
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16  
brent stirton (1952)  
Sudan, the last Northern white 
rhino male. Kenya, juillet 2011. 
Épreuve pigmentaire, signée, titrée, 
datée et numérotée à 1 exemplaire 
à l’encre dans la marge en bas à 
droite. L’œuvre est accompagnée 
d’une légende autographe de Brent 
Stirton racontant l’histoire de sa 
photographie.  
Image : 35,7 x 53,5 cm 
Feuille : 43 x 55,7 cm 500 / 700 €

17  
brent stirton (1952)  
Akashinga, The Brave Ones. 
Zimbabwe, 2018. 
Épreuve pigmentaire, signée, titrée, 
datée et numérotée à 1 exemplaire 
à l’encre dans la marge en bas à 
droite. L’œuvre est accompagnée 
d’une légende autographe de Brent 
Stirton racontant l’histoire de sa 
photographie.  
Image : 35,7 x 53,5 cm  
Feuille : 43 x 55,7 cm  
 
Brent Stirton a obtenu le prix World Press 
2019 pour cette image dans la catégorie 
Nature.  500 / 700 €

18  
alan compton (1978)  
African Refugees, Asylum Chapel in 
Peckam. Londres, 2018. 
Épreuve pigmentaire, signée, 
datée et numérotée à 25 
exemplaires au crayon au verso. 
L’œuvre est accompagnée d’une 
légende autographe d’Alan 
Compton racontant l’histoire de sa 
photographie.  
56,7 x 79,5 cm  300 / 400 €

18

17

16
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19  
steve schapiro (1934-2022)  
Jackie dancing. Boston, 1968.  
Épreuve argentique. Crédit du photographe, signature de Maura Schapiro, femme du photographe, et titre 
au crayon sur étiquette contrecollée au verso. L’œuvre est accompagnée d’une légende autographe de 
Maura Schapiro racontant l’histoire de cette photographie. . 
Image : 40,2 x 57 cm  
Feuille : 50 x 60 cm 800 / 1 200 €

21



20  
david hume kennerly (1947) 
Muhammad Ali vs Joe Frazier « Fight of the 
Century », Madison Square Garden. New York, 
8 mars 1971.  
Épreuve pigmentaire, signée, titrée et datée 
à l’encre dans la marge en bas. Tampons et 
signature du photographe, titre et date à l’encre 
au verso. L’œuvre est accompagnée d’une 
légende autographe de David Hume Kennerly 
racontant l’histoire de sa photographie.  
Image : 28,3 x 43,5 cm  
Feuille : 40,5 x 50,5 cm 800 / 1 200 €

21  
david hume kennerly (1947) 
Five Presidents. Reagan Library opening.  
Simi Valley CA, 4 novembre, 1991.  
George H. W. Bush, Ronald Reagan, Jimmy 
Carter, Gerald Ford and Richard Nixon.  
Épreuve pigmentaire, signée, titrée et datée 
à l’encre dans la marge en bas. Tampons et 
signature du photographe, titre et date à l’encre 
au verso. L’œuvre est accompagnée d’une 
légende autographe de David Hume Kennerly 
racontant l’histoire de sa photographie.  
Image : 29,2 x 43 cm 
Feuille : 40,5 x 50,5 cm 600 / 800 €

21

21

20
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22  
Jean-claude Francolon (1944)  
Mère Teresa dans son centre de 
Calcutta vient de recevoir le prix 
Nobel de la paix. Inde, octobre 1979. 
Épreuve pigmentaire, signée, datée, 
annotée « E. A. » et légendée au crayon : 
« People who come here don’t believe 
in my God but believe in me » dans 
la marge en bas. Signature, légende 
et dates au crayon au verso. L’oeuvre 
est accompagnée d’une légende 
autographe de Jean-Claude Francolon 
racontant l’histoire de sa photographie. 
Image : 40 x 26,7 cm 
Feuille : 50 x 40 cm 500 / 700 €

23  
Jean-claude Francolon (1944)  
Jean-Paul II à Cracovie. Pologne,  
c. 1980.  
Épreuve pigmentaire signée, datée, 
annotée « E. A. » et légendée au 
crayon : « Pope John Paul II contacted 
Mgr Lustiger because he wanted this 
picture in his office in Vatican » dans 
la marge en bas. Signature, légende 
et dates au crayon au verso. L’oeuvre 
est accompagnée d’une légende 
autographe de Jean-Claude Francolon 
racontant l’histoire de sa photographie. 
Image : 26,7 x 40 cm 
Feuille : 40 x 50 cm 500 / 700 €

23

22



17

24  
Jesse a. Fernandez (1925-1986)  
Marlene Dietrich et Josef Von Sternberg au 
MoMA. New York, 1957. 
Épreuve pigmentaire signée par France 
Mazin Fernandez, épouse du photographe, et 
numérotée à 25 exemplaires au crayon au verso. 
Timbre sec du photographe dans la marge en 
bas à droite. L’œuvre est accompagnée d’une 
légende autographe de France Mazin Fernandez 
racontant l’histoire de cette photographie.  
Image : 24,5 x 36,5 cm 
Feuille : 30,2 x 40,4 cm 300 / 400 €

25  
huGues vassal (1933)  
Édith Piaf au municipal de Dijon, octobre 
1957.  
Épreuve pigmentaire, signée, titrée et datée au 
crayon au verso. 
Image : 45 x 30 cm 
Feuille : 57,7 x 43 cm 600 / 800 €

26  
huGues vassal (1933)  
Jean-Paul Belmondo lors de la sortie du film 
L’Homme de Rio de Philippe de Broca. Rome, 
1964.  
Épreuve pigmentaire, signée, titrée et datée au 
crayon au verso. 
Image : 44,7 x 30 cm 
Feuille : 57,8 x 43 cm 600 / 800 €

26
25

24
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27  
huGues vassal (1933)  
Françoise Hardy au Château de Thoiry, 1969. 
Épreuve pigmentaire, signée, titrée et datée 
au crayon au verso. L’œuvre est accompagnée 
d’une légende autographe d’Hugues Vassal 
racontant l’histoire de sa photographie. . 
Image : 45 x 30 cm 
Feuille : 57,9 x 43,2 cm 600 / 800 €

28  
huGues vassal (1933)  
Serge Gainsbourg et Françoise Hardy répètent 
dans Hyde Park la chanson Comment te dire 
adieu. Londres, 1970. 
Épreuve pigmentaire, signée, titrée et datée 
au crayon au verso. L’œuvre est accompagnée 
d’une légende autographe d’Hugues Vassal 
racontant l’histoire de sa photographie.  
Image : 45 x 30 cm 
Feuille : 57,7 x 43,2 cm 600 / 800 €

28

27



19

29  
nico koster (1940)  
John Lennon and Yoko Ono, Bed-in for Peace, 
Hilton Hotel. Amsterdam, 1969. 
Épreuve pigmentaire, signée à l’encre en bas 
à droite avec le timbre sec du photographe. 
L’œuvre est accompagnée d’une légende 
autographe de Nico Koster racontant l’histoire 
de sa photographie.  
Image : 50 x 67 cm 
Feuille : 52,5 x 71,2 cm 300 / 400 €

30  
nico koster (1940)  
John Lennon and Yoko Ono, Bed-in for Peace, 
Hilton Hotel. Amsterdam, 1969. 
Épreuve pigmentaire, signée à l’encre en bas 
à droite avec le timbre sec du photographe. 
L’œuvre est accompagnée d’une légende 
autographe de Nico Koster racontant l’histoire 
de sa photographie.  
Image : 49,5 x 71,5 cm 
Feuille : 52,5 x 76,2 cm 300 / 400 €

30

29
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31  
claude Gassian (1949)  
Keith Richard, Anvers, 1973.  
Épreuve argentique signée, titrée, datée et 
numérotée à 15 exemplaires au crayon au 
verso. L’œuvre est accompagnée d’une légende 
autographe de Claude Gassian racontant 
l’histoire de sa photographie.  
Image : 30,8 x 46 cm  
Feuille : 40 x 50 cm 1 500 / 2 000 €

32  
Jesse a. Fernandez (1925-1986)  
Salvador Dali. Les mains de l’artiste. New-York, 
1967. 
Deux (2) épreuves pigmentaires, signées 
par France Mazin Fernandez, épouse du 
photographe, et numérotées à 25 exemplaires 
au crayon aux versos. Timbre sec du 
photographe dans les marges en bas. L’œuvre 
est accompagnée d’une légende autographe de 
France Mazin Fernandez racontant l’histoire de 
cette photographie. 
Images : 36,5 x 23 cm 
Feuilles : 40,5 x 30 cm 600 / 800 €

3232

31
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33  
nico koster (1940)  
Le Pont-Neuf enveloppé par Christo. Paris, 
1985. 
Épreuve pigmentaire, signée à l’encre 
argentée en bas à droite avec le timbre sec du 
photographe. L’œuvre est accompagnée d’une 
légende autographe de Nico Koster racontant 
l’histoire de sa photographie. 
Image : 30 x 46 cm 
Feuille : 32,8 x 48,2 cm 200 / 300 €

34  
raphaël Gaillarde (1940)  
Francis Bacon. Paris, 1997. 
Épreuve pigmentaire, signée, titrée, datée, 
annotée « Réflexion du visage de Francis Bacon 
dans une œuvre du maître » et numérotée à 20 
exemplaires (tous formats confondus) à l’encre 
au verso. Timbre sec du photographe en bas à 
droite. L’œuvre est accompagnée d’une légende 
autographe de Raphaël Gaillarde racontant 
l’histoire de sa photographie.  
Image : 50 x 27,5 cm 
Feuille : 60 x 50 cm 1 200 / 1 800 €

34

33
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35  
sarah moon (1941)  
Campagne Comme des Garçons, 1997. 
Deux (2) épreuves argentiques 
d’époque, signées, datées et légendées 
au crayon aux versos : « De l’une... A 
l’autre - 1997 - quand la mode provoque 
le geste - Sarah Moon ». Timbre sec de 
la photographe dans la marge en bas à 
droite. L’œuvre est accompagnée d’une 
légende autographe de Sarah Moon.  
Images : 32,5 x 26,5 cm  
Feuilles : 39,5 x 29,5 cm 
 3 000 / 4 000 €
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36  
emanuele scorcelletti (1964) 
Rive Gauche.  
Yves Saint-Laurent dans son studio. Paris, mars 
2004. 
Épreuve pigmentaire, signée, titrée et datée 
à l’encre au verso avec le timbre sec du 
photographe en bas à droite. L’œuvre est 
accompagnée d’une légende autographe 
d’Emanuele Scorcelletti racontant l’histoire de sa 
photographie.  
Image : 27 x 40 cm 
Feuille : 34,7 x 47,7 cm 600 / 800 €

37  
emanuele scorcelletti (1964) 
Maestro.  
Karl Lagerfeld, rue Cambon. Chanel, Paris, 
janvier 2004. 
Épreuve pigmentaire, signée, titrée et datée 
à l’encre au verso avec le timbre sec du 
photographe en bas à droite. L’œuvre est 
accompagnée d’une légende autographe 
d’Emanuele Scorcelletti racontant l’histoire de sa 
photographie.  
Image : 15 x 39 cm 
Feuille : 23,7 x 47,7 cm 600 / 800 €

37

36
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38 
emanuele scorcelletti (1964) 
The Angel. 
Sharon Stone au 55e festival de Cannes, mai 
2002.  
Épreuve pigmentaire, signée, titrée et datée 
à l’encre au verso avec le timbre sec du 
photographe en bas à droite. L’œuvre est 
accompagnée d’une d’une légende autographe 
d’Emanuele Scorcelletti racontant l’histoire de sa 
photographie. 
Image : 27 x 40 cm 
Feuille : 34,7 x 47,8 cm 
 
Emanuele Scorcelletti a obtenu le prix World Press 
2003 avec cette image dans la catégorie Art et 
Culture. 600 / 800 €

39 
raphaël Gaillarde (1940)  
Les Jumelles du Louvre. Paris, 2007. 
Épreuve pigmentaire, signée, titrée, datée 
et numérotée à 20 exemplaires (tous formats 
confondus) à l’encre au verso. Timbre sec du 
photographe en bas à droite. L’œuvre est 
accompagnée d’une légende autographe de 
Raphaël Gaillarde racontant l’histoire de sa 
photographie.  
Image : 37,6 x 55 cm 
Feuille : 50 x 60 cm 1 000 / 1 500 €

39

38
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40  
martin parr (1952)  
The Last Resort. Brighton, 1983-
1985. 
Épreuve pigmentaire, signée, titrée 
et datée à l’encre au verso. L’œuvre 
est accompagnée d’une légende 
autographe de Martin Parr racontant 
l’histoire de sa photographie. 
Image : 43,3 x 53,6 cm  
Feuille : 50,5 x 61 cm 
 
Bibliographie: 
Martin Parr, The last resort, Marseille, 
Images en Manœuvres, p. 51.
 1 500 / 2 000 €
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41  
bernard descamps (1947)  
Madagascar. Vers Tuléar, 2009.  
Épreuve argentique, signée, titrée et 
datée au crayon au verso. L’oeuvre est 
accompagnée d’une légende autographe de 
Bernard Descamps racontant l’histoire de sa 
photographie. 
Image : 46,3 x 45,5 cm 
Feuille : 50,5 x 49 cm 700 / 900 €

42  
vincent munier (1976) 
Deux cygnes chanteurs devant un volcan 
islandais, c. 2010. 
Épreuve pigmentaire, signée et numérotée à 
30 exemplaires au crayon dans la marge en 
bas. L’œuvre est accompagnée d’une légende 
autographe de Vincent Munier racontant 
l’histoire de sa photographie.  
Image : 60 x 90 cm 
Feuille : 83 x 111,5 cm 2 000 / 3 000 €

43  
Jean-dominique « el padre » (1963) 
Corrida blanche I, II et III. Arles, 2016. 
Trois (3) épreuves pigmentaires, signées, titrées 
et numérotées à 30 exemplaires au crayon aux 
versos. Monogramme du photographe sur les 
passe-partout. Les œuvres sont accompagnées 
de legendes autographes de Jean-Dominique 
«El Padre» racontant l’histoire de ses 
photographies.. 
Images : 35 x 35 cm 
Feuilles : 39,5 x 43 cm - cadres 800 / 1 200 €

43

43

43
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44  
matthieu ricard (1946)  
Lama Wangchen, ermite et calligraphe 
tibétain. Darjeeling, Inde, 1967.  
Épreuve pigmentaire, signée et datée à l’encre 
dans la marge en bas à droite. L’œuvre est 
accompagnée d’une légende autographe 
de Matthieu Ricard racontant l’histoire de sa 
photographie. 
Image : 60 x 40 cm  
Feuille : 65 x 45,5 cm 500 / 700 €

45  
matthieu ricard (1946)  
Un monastère tibétain émerge de la brume. 
Népal, 2009. 
Épreuve pigmentaire, signée et datée à l’encre 
dans la marge en bas à droite. L’œuvre est 
accompagnée d’une légende autographe 
de Matthieu Ricard racontant l’histoire de sa 
photographie.  
Image : 40 x 60 cm  
Feuille : 45,5 x 65 cm 500 / 700 €

46  
Gérard rancinan (1953) 
Chandra Swami sur les bords du Gange. Inde, 
1994. 
Épreuve chromogénique, signée au crayon 
dans la marge en bas à droite. L’œuvre est 
accompagnée d’une légende autographe de 
Gérard Rancinan racontant l’histoire de sa 
photographie.  
Image : 40,8 x 62 cm 
Feuille : 50,8 x 72,3 cm 1 000 / 1 500 €

46
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47  
Ferrante Ferranti (1960) 
Pavillon impérial de Fatehpur Sikri. Inde, 2002. 
Épreuve pigmentaire, signée, titrée et datée 
à l’encre au verso. L’œuvre est accompagnée 
d’une légende autographe de Ferrante Ferranti 
racontant l’histoire de sa photographie.  
Image : 40 x 26,5 cm 
Feuille : 50 x 40 cm 300 / 400 €

48  
orlan (1947) 
Orlan avant Sainte-Orlan, 1988. 
Épreuve pigmentaire, plastifiée, signée et 
numérotée à 12 exemplaires au feutre au verso. 
L’œuvre est accompagnée d’une légende 
autographe d’Orlan racontant l’histoire de sa 
photographie.  
28,8 x 40,5 cm - cadre 800 / 1 200 €

48

47
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49  
noémie Goudal (1984) 
Démantèlement I, 2017.  
Épreuve pigmentaire, signée et numérotée. Édition de 5 exemplaires. L’oeuvre est accompagnée d’une 
légende autographe de Noémie Goudal.  
82 x 67 cm - cadre  10 000 / 15 000 €
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50  
daGuerréotypiste non identiFié 
Félix Denis Paqué (Nantes, 1822 - Roscoff, 
1899) en enseigne de vaisseau, c. 1848.  
Daguerréotype 1 / 4 de plaque dans son 
montage et cadre d’origine. Légende et 
dates manuscrites sur étiquette contrecollée 
au verso du cadre.  
9 x 7 cm (à vue) - cadre 600 / 800 €

51  
daGuerréotypiste non identiFié 
Fantassin Second Empire, c. 1850. 
Daguerréotype 1 / 2 plaque, rehaussé de 
couleurs, dans son cadre d’époque. 
15 x 10,5 cm (à vue) - cadre 600 / 800 €

52  
sculpteur non identiFié 
Plaque commémorative en l’honneur de 
Nicéphore Niépce et Louis Daguerre pour 
le cinquantenaire de l’invention, c. 1889. 
Profils des inventeurs dans un médaillon en 
cuivre et plomb surmonté de leurs noms 
dans des cartouches et flanqué d’éléments 
décoratifs.  
21 x 16 cm 1 000 / 1 500 €

52

5150
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53  
hippolyte bayard (1801-1887) 
La Vénus de Milo, 1855.  
Épreuve sur papier albuminé, d’après négatif verre, contrecollée sur carton puis montée par les coins sur 
feuillet. Monogramme « HB » dans le négatif en bas à droite.  
26,7 x 15,2 cm  
 
Provenance :  
Ancienne collection Paul Chevandier de Valdrome (1817-1877, peintre et aquerelliste français).  
 30 000 / 40 000 € 
 
Une épreuve similaire est conservée dans les collections de la Société Française de Photographie.
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54  
photoGraphe non identiFié 
Notre-Dame de Paris, c. 1850-1855.  
Chimères (Stryge). Chimères (Féliniformes). 
Chimères (Ange à la trompette).  
Trois (3) épreuves sur papier salé, d’après 
négatifs papier. Tampon « Chlorure de sodium » 
au verso (1). 
Formats : de 15,5 x 21 à 20 x 16,8 cm 
 3 000 / 4 000 €

55  
édouard baldus (1813-1889) 
Exposition universelle de Paris, 1855. 
Palais de l’Industrie.  
Épreuve sur papier salé-albuminé contrecollée 
sur carton. Numéro « 27 » dans le négatif en bas 
à droite. Tampon-signature sur le montage en 
bas à droite.  
32,8 x 44 cm 1 200 / 1 800 € 
 
Dans sa monographie sur Édouard Baldus, Malcolm 
Daniel suggère que ce tampon-signature est apposé 
sur les montages et épreuves entre 1854 et 1858, 
rarement ensuite.

55

54
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56  
Gustave le Gray (1820-1884) 
Forêt de Fontainebleau, c. 1852. 
Étude de chêne. 
Épreuve sur papier albuminé (c. 1855-1860), d’après négatif papier ciré, contrecollée sur carton. Tampon-
signature à l’encre rouge en bas à droite de l’image. Numérotation 812 dans le négatif. Timbre sec 
« Photographie - Gustave Le Gray & Co - Paris » sur le montage en bas. 
27,8 x 38,2 cm 
 
Bibliographie : 
Sylvie Aubenas et alii, Gustave Le Gray 1820-1884, Paris, BnF / Gallimard, 2002, pp. 226-227 et 357. 7 000 / 9 000 € 
 
Bien que la prise de vue date du début des années 1850, le timbre sec apposé sur le carton de montage suggère une 
datation plus tardive pour le tirage, après l’association de Le Gray avec la famille de Briges, autour de 1855-1860.
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57  
photoGraphe non identiFié 
Parc et demeure bourgeoise. Fontaine dans un parc. Basse-cour à Boulogne. Moulin à Sardy, c. 1850-
1855. 
Neuf (9) épreuves sur papier salé (dont six vernis), contrecollées sur cartons. 
Formats : de 15,7 x 25 à 20,5 x 27,5 cm 1 000 / 1 500 €
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58  
pierre trémaux (1818-1895) 
Anatolie, c. 1853-1854.  
Exploration archéologique en Asie Mineure. 
Vue des restes du Palais d’Alinda, Pl. 2. 
Épreuve sur papier salé, d’après négatif papier, 
contrecollée sur carton. Légende imprimée sur le 
montage.  
19,5 x 25,3 cm 700 / 900 €

59  
GeorGe robinson Fardon (1807-1886) 
Panoramas de San Francisco, 1854-1856.  
Deux (2) épreuves sur papier salé. Crédit du 
photographe dans le négatif en bas à gauche (1). 
Tâche brune au centre (1).  
9,8 x 19,2 et 10,1 x 21,5 cm 2 000 / 3 000 €

59

58
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60  
charles marville (1816-1879)  
Rue Clopin (de la rue des Fossés St 
Victor). Paris, 1865-1868.  
Épreuve sur papier albuminé, d’après 
négatif verre au collodion, contrecollée 
sur carton. Timbre sec du photographe 
et légende manuscrite au crayon sur le 
montage en bas.  
30,8 x 26,5 cm 2 000 / 3 000 € 
 
Une épreuve similaire est conservée dans les 
collections du Musée Carnavalet.  
La rue Clopin est l’actuelle rue Jacques-Henri-
Lartigue dans le 5e arrondissement de Paris.

61  
charles marville (1816-1879)  
Opéra Garnier. Paris, 1870.  
Opéra (Lampadaire). 
Épreuve sur papier albuminé, d’après 
négatif verre au collodion, contrecollée 
sur carton. Timbre sec du photographe 
et légende manuscrite sur étiquette 
contrecollée sur le montage en bas.  
37 x 27 cm 1 500 / 2 000 €

61

60
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62 
photoGraphe non identiFié 
Bretagne. Normandie, c. 1880-1890. 
Saint-Malo. Remparts. Marins. À bord du steamer. Défilé et manœuvres. Phare du Grand Jardin. Tour 
Solidor. Rochers de Perros-Guirec. Bretons. Pêche à pied. Le cuirassé d’escadre Formidable. Normandie. 
Granville. Tranchée des Anglais. Lavoir du Cours Jonville. 
Album in-4 oblong composé d’environ 107 épreuves sur papiers albuminé et citrate contrecollées sur cartons.  
Formats : de 6 x 8 à 12 x 7 cm 600 / 800 €
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63  
louis-émile durandelle (1839-1917) - albert chevoJon (1865-1925) 
Construction de la basilique du Sacré-Cœur de Montmartre. Paris, 1877-1901. 
Extraction de calcaire (pierre de Château-Landon) dans une carrière de Souppes-sur-Loing. Carriers 
découpant le calcaire. Acheminement des pierres. Vue générale de la butte Montmartre. Premier 
et second treuils à vapeur installés sur le flanc sud de la butte. Square place Saint-Pierre. Travaux 
d’excavation. Voie ferrée conçue pour l’évacuation des matériaux après l’excavation. Construction des 
soubassements sous l’abside. Structures en bois sous le déambulatoire. Échafaudage de l’abside. Arc-
doubleau de la chapelle Saint-Pierre. Henri Rauline, inspecteur des travaux sur le chantier. Plans des 
différentes étapes et élévations. Bas-côtés de la crypte. Double échafaudage de l’église supérieure. 
Érection des murs de l’église supérieure entre le double échafaudage. Construction de la voûte d’une 
chapelle d’abside. Vue générale du site depuis la caserne des gardes avec les maîtres d’œuvres et 
ouvriers, des militaires et un aiguiseur de couteaux. Perspective sur l’emplacement du Sacré-Cœur dans 
l’axe de la rue de la Chaussée d’Antin depuis le boulevard des Italiens. Pinacles et tourelles. Pendentif 
du dôme central. Groupe composé de Monseigneur François Richard, des architectes Henri Rauline 
et Charles Laisné, du peintre Hubert Rohault de Fleury, du père François Voirin et du comité du Vœu 
national. Perspective sur le Sacré-Cœur depuis le toit de l’Assemblée nationale. Sculptures ornementales. 
Test de l’effet visuel d’une gargouille à l’aide d’un modèle en plâtre. Groupe de carriers avec Louis-Émile 
Durandelle. Tour de levage érigée sur la rue Lamarck. Intersection de la rue Lamarck, de la rue de la 
Bonne et de la rue Becquerel. Inauguration solennelle de la basilique (juin 1891). Tente pour accueillir les 
pèlerins, abri Saint-Joseph, rue du Chevalier de la Barre. Lanternons. Érection du dôme. Échafaudage de 
la façade principale. Vue de la butte Montmartre depuis la place d’Anvers.  
Trois (3) albums in-folio oblongs à couvertures cartonnées, titrés sur les premiers plats, composés 
respectivement de 127, 102 et 102 épreuves sur papier albuminé, d’après négatifs verre au collodion, 
contrecollées sur feuillets. Tampons « Photo Chevojon - 9 rue Cadet - Paris » sur les couvertures. Nombreuses 
dates sur les montages, dans les négatifs ou aux versos des épreuves. Quelques annotations et indications 
techniques sur les montages. Numérotations tamponnées sur une partie des épreuves. 
Formats : de 22 x 28 à 34 x 43 cm 30 000 / 40 000 €
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L’accession toute récente du Sacré-Cœur - et de la place Louise Michel - au titre de monuments historiques a été l’occasion 
de comprendre son contexte de construction et les dynamiques politiques à l’œuvre dans le dernier tiers du XIXe siècle. 
Durant la guerre de 1870, alors que la France est défaite par la Prusse, le milieu royaliste et catholique émet l’idée d’un vœu 
national et d’un appel au don afin d’édifier un lieu de culte, dédié au Sacré-Cœur de Jésus. Formulé par Alexandre Legentil, 
ce vœu national affiche clairement une ambition expiatoire, attribuant la capitulation de Sedan, ou encore l’annexion des 
États Pontificaux à une punition divine à laquelle un acte de dévotion – tel que l’érection d’une basilique - pourrait mettre 
un terme. Le 24 juillet 1873, l’Assemblée nationale déclare la construction du Sacré-Cœur d’utilité publique, elle aura lieu 
au sommet de la butte Montmartre à Paris. Loin d’être neutre politiquement, ce lieu fut le théâtre deux ans auparavant 
du soulèvement de la Commune et de sa répression sanglante par un gouvernement que les insurgés refusaient de 
reconnaître. Alors que la construction du bâtiment débute, le projet représente la fracture politique à l’œuvre en France, 
entre une gauche populaire et un bloc conservateur tenant de l’Ordre moral, catholique et antirépublicain. C’est cette 
profonde rupture qui explique le classement tardif, 150 ans après le début de sa construction, d’un monument devenu 
une véritable icône de Paris. Alors que le financement du projet n’était ni assuré par l’État, ni par l’Église catholique, un 
appel au don auprès des Français a permis de mener la construction à son terme, quelque dix millions de personnes y 
ont contribué (sur une population de 40 millions d’habitants). Le studio photographique de Louis-Émile Durandelle est 
appelé par l’architecte Paul Abadie afin de documenter les étapes de son chantier, mais aussi de produire des images de 
propagande dans ce contexte particulier de financement. Aguerris à l’exercice, suite à la couverture du chantier de l’opéra 
Garnier, Louis-Émile Durandelle et son assistant Albert Chevojon multiplient les vues à l’aide de chambres de grandes 
dimensions, de l’extraction des pierres à l’élévation des tours. On y découvre les ouvriers et les architectes au travail, les 
différentes phases du projet, les techniques mises en œuvre, les rassemblements d’officiels ou l’inscription du bâtiment 
dans le paysage parisien, autant de facettes qui font de cet ensemble une source historique exceptionnelle. Lorsqu’en 
1886, Albert Chevojon rachète le fonds de commerce de son employeur, il poursuit seul la documentation du chantier. Les 
albums proposés, couvrant une période allant de 1877 à 1901, sont ceux des ateliers Durandelle-Chevojon. Ils représentent 
l’ensemble le plus complet d’épreuves sur le sujet avec ceux du diocèse de Paris et de la Bibliothèque nationale de France. 
 
Bibliographie :
Claude Baillargeon, Religious fervor and photographic propaganda : Durandelle’s anatomical studies of the Sacré-Coeur de 
Montmarte (thèse de doctorat), University of California, juin 2002.
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65 
lewis carroll (1832-1898) 
Alexandra Kitchin, dite Xie (Christie), en 
Dane, 1873.  
Épreuve sur papier albuminé, contrecollée 
sur carton au format carte cabinet. 
Annotation manuscrite « The Dane 2432 » au 
verso du montage.  
14 x 11,3 cm 6 000 / 8 000 €

64  
Guillaume duchenne de bouloGne (1806-
1875) - adrien tournachon (1825-1903) 
Mécanisme de la Physionomie Humaine 
ou Analyse Electro-Physiologique de 
l’Expression des Passions, 1854-1856. 
Modèle masculin.  
Épreuve sur papier albuminé (1862), 
contrecollée sur carton.  
22,3 x 17,3 cm 
 
Bibliographie : 
Guillaume Duchenne de Boulogne, Mécanisme 
de la physionomie humaine, ou Analyse 
électrophysiologique de l’expression des 
passions, Paris, Vve J. Renouard, 1862, fig. 59.
 2 000 / 3 000 €

65

64
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66  
Gustave le Gray (1820-1884) 
Alfred Boniface le Sénéchal, Comte de 
Kercado-Kerguisé, c. 1855. 
Épreuve sur papier salé-albuminé, 
contrecollée sur carton et montée sous 
passe-partout. Tampon « Gustave Le 
Gray » à l’encre rouge à droite. Étiquette 
du studio et nom du modèle au verso du 
montage. 
24,5 x 18 cm (coins coupés) 600 / 800 €

67  
Julia marGaret cameron (1815-1879) 
Charles Darwin, 1868. 
Épreuve au charbon, contrecollée sur 
carton. Signature autographe de Charles 
Darwin sur un carton découpé à partir du 
montage original. 
27,5 x 21 cm 2 000 / 3 000 € 
 
Une épreuve similaire est conservée dans les 
collections du MoMA de New York.

68  
william John hawker (1845-c. 1909) 
Robert Louis Stevenson, 1886. 
Épreuve argentique d’époque. 
31 x 25,8 cm 400 / 600 €

68

6766
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69  
maison adolphe braun 
Alpes, c. 1893. 
Vallée de Chamonix et village des Praz.  
Épreuve au charbon. Numéro de négatif 2636, 
mention « BCC » et légende en bandeau en bas 
de l’épreuve. Numéro de négatif au verso. 
39 x 50,5 cm 1 000 / 1 500 €

70  
maison adolphe braun 
Alpes, c. 1893. 
Vallée de Chamonix. 
Épreuve au charbon. Numéro de négatif 2637 au 
verso. 
40,5 x 50 cm avec marges 1 000 / 1 500 €

70

69
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71  
maison adolphe braun 
Alpes Suisses, c. 1893. 
Zermatt et le Cervin, vue prise vers 
la Viège. 
Épreuve au charbon. Numéro de 
négatif 2589, mention « BCC » et 
légende en bandeau en bas de 
l’épreuve. Numéro de négatif au verso. 
51 x 42 cm avec marges 
 1 000 / 1 500 €

72  
maison adolphe braun 
Alpes Suisses, c. 1870-1880. 
Grindelwald. Hôtel de l’Ours, 
hôtel de l’Aigle avec l’Eiger et le 
Wetterhorn. 
Trois (3) épreuves au charbon. 
Numéros de négatifs 308, 309 et 310 
au verso. 
Format moyen : 40 x 50 cm avec marges
 1 800 / 2 500 €

72

71
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73  
maison adolphe braun 
Alpes Suisses, c. 1870-1880. 
Meiringen, chute du Reichenbach. 
Épreuve au charbon. Numéro de négatif 288 et 
légende manuscrite au verso. 
40,5 x 50 cm avec marges 800 / 1 200 €

74  
maison adolphe braun 
Alpes Suisses, c. 1870-1880. 
Lac des Quatre-Cantons. Chapelle de 
Guillaume Tell. 
Épreuve au charbon. Numéro de négatif 178 et 
légende manuscrite au verso. 
39,5 x 50,3 cm avec marges 800 / 1 200 €

74

73
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75  
maison adolphe braun 
Alpes Suisses. Lacs, c. 1866-1880. 
Lac des Quatre-Cantons. Axenstrasse 
et Urirothstock. Passage de la Gemmi, 
Lac de Daube et Dauberhorn. Rigi-
Känzli. Chapelle de Guillaume Tell. 
Le Mythenstein portant l’inscription 
commémorative de Schiller. Lac 
d’Oeschinen et la Blümlisalp. Lac de 
Brienz, Iseltwald. Lugano.  
20 épreuves sur papier albuminé. 
Numéros de négatifs aux versos. 
Formats : de 10 x 18 à 24 x 30 cm avec 
marges 1 000 / 1 500 €

75

75
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76  
maison adolphe braun 
Alpes. Infrastructures ferroviaires, c. 1875-1890. 
Station de Scheidegg et la Jungfrau. Le pont près de Zweilütschinen et le mont Wetterhorn. Chemin 
de fer de la Schynige Platte, vue prise de station de Schynite Platte. Station Kalti. Locomotive à air 
comprimé. Station du chemin de fer à Stans. Station de Grindelwald. Station Interlaken, Zollhaus. 
Lauterbrunnen. Interlaken, Eiger, Moench et Jungfrau. Chemin de fer du Giesbach. Vallée de 
Grindelwald. Pont près de Zweilütschinen. 
20 épreuves sur papier albuminé. Numéros de négatifs aux versos. 
Formats : de 10 x 18 à 24 x 30 cm avec marges 1 200 / 1 800 €

77  
maison adolphe braun 
Alpes suisses et françaises. Chutes d’eau,  
c. 1870-1893.  
Gorge de la Biosaz. Chute de l’Aigle. Cascade 
de Pissevache. Chutes du Giesbach. Chute 
de la Kander près de Kandersteg. Chutes du 
Reichenbach près Meyringen. Le Stauhbach 
et la Jungfrau. Lauterbrunnen, le Staubbach. 
Vernayaz. Chute du Trient. Oberland bernois. 
Chutes du Reichenbach. Ragaz. Chute de la 
Tamina. Engelberg. Chute du Taetschbac. 
Défilé et pont au Rohrbach. 
20 épreuves sur papier albuminé. Numéros de 
négatifs et quelques annotations au crayon aux 
versos.  
Formats : de 10 x 18 à 24 x 30 cm 
 1 200 / 1 800 €

77

76
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78  
maison adolphe braun 
Alpes suisses et françaises. Ponts, c. 1875-
1893.  
Pont de Shnurtobel. La ligne avant la 
sation de Blumatt. Viaduc de Piantorino. 
La ligne près de Wasen et Wasen. Entrée 
du tunnel du Pfaffensprung et vue de la 
ligne supérieure. Le pont de Kerstellenbach 
près de Amstag et en construction. Pont 
de Strahlloch. Pont en construction sur la 
Reuss. Pont du Diable. Entrée du tunnel du 
Leggistein. Pont du le Rohrbach.  
15 épreuves sur papier albuminé. Numéros 
de négatifs et quelques annotations au 
crayon aux versos.  
Formats : de 10 x 18 à 24 x 30 cm 
 1 000 / 1 500 €

79  
maison adolphe braun 
Alpes suisses, c. 1875-1893. 
Vallée de Zermatt. Le Cervin. Le Riffel See. Vue prise du Hoernli. Vue prise vers la Viège.  
Dix (10) épreuves sur papier albuminé. Numéros de négatifs, mention « BCC » et légendes en bandeau en bas 
des épreuves (4). Numéros de négatifs et quelques annotations au crayon aux versos.  
Format moyen : 24 x 30 cm 1 200 / 1 800 €
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80  
maison adolphe braun 
Le château de Windsor, c. 1900. 
Épreuve au charbon. Numéro de négatif 1751 au 
verso. 
64 x 78 cm avec marges 1 500 / 2 000 €

81  
maison adolphe braun 
Londres, c. 1895. 
Le Parlement et la Tamise. 
Épreuve au charbon. Numéro de négatif 1727 au 
verso. 
41,5 x 51 cm avec marges 700 / 900 €

81

80
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82  
maison adolphe braun 
Château de Heidelberg, c. 1890. 
Épreuve au charbon. Numéro de négatif 401 
au verso. 
79 x 64 cm avec marges 2 000 / 3 000 €

83  
maison adolphe braun 
Allemagne, c. 1880. 
Le château de Heidelberg. Palais d’Othon-
Henri et Palais de Frederick IV. 
Deux (2) épreuves au charbon. Numéros de 
négatif 110, 112 aux versos. 
Format moyen : 40 x 50 cm avec marges
 1 800 / 2 000 €

84  
maison adolphe braun 
Italie, c. 1895. 
Pompéi. 
Trois (3) épreuves au charbon. Numéros de 
négatifs 1603, 1632 et 1613 aux versos 
Format moyen : 40 x 50 cm avec marges
 1 500 / 2 000 €

84
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82



56

85  
maison adolphe braun 
La Joconde de Léonard de Vinci. Musée du 
Louvre. Paris, c. 1895. 
Épreuve au charbon. 
70 x 48 cm avec marges 2 000 / 3 000 €

86  
maison adolphe braun 
Saint Jean-Baptiste de Léonard de Vinci. 
Musée du Louvre. Paris, c. 1895. 
Épreuve au charbon. 
70 x 59 cm avec marges 1 000 / 1 500 €

86

85
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87  
maison adolphe braun 
Le printemps de Sandro Botticelli. Musée des Offices. Florence, c. 1895.  
Six (6) épreuves au charbon. 
Formats : de 80 x 50 à 80 x 60 cm avec marges 2 000 / 3 000 €
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88  
0. antonio mariannecci - GiorGio conrad 
- carlo ponti - robert rive - Fratelli 
d’alessandri et divers 
Italie. Scénettes et types, c. 1860-1870. 
Gardes suisses. Pifferari. Porteuses d’eau. 
Pénitents. Vol à la tire. Marchand de journaux. 
Mendiants. Traducteurs. 
Cordonnier. Bergers. 
40 épreuves sur papier albuminé au format carte 
de visite, rehaussées à la gouache, contrecollées 
sur cartons de photographes. 
Format moyen : 8,5 x 5,5 cm 800 / 1 200 €

89  
wilhelm von Gloeden (1856-1931)  
Modèles italiens. Sicile, c. 1890-1910.  
Nus masculins à l’antique.  
Album in-4, titré en lettres dorées sur le dos, 
composé de 12 épreuves sur papier albuminé, 
d’après négatifs verre, contrecollées sur cartons. 
Format moyen des épreuves : 22 x 16,5 cm  
 
Provenance :  
Ancienne collection Émile Guimet. 
 8 000 / 12 000 €

8888
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90  
auGuste salzmann (1824-1872) 
Jérusalem. Étude et reproduction 
photographique des monuments de la ville 
sainte depuis l’époque judaïque jusqu’à nos 
jours. 
Enceinte du temple, vue générale de la face 
est. Piscine probatique. Vallée de Hinnom. 
Vallée de Josaphat. Village de Siloam. 
Tombeau des rois de Juda. Tombeau des 
Juges. Birket-Mamillah. Birket-es-Soultan. 
Forteresse de Sion. Arc de l’Ecce Homo. 
Fontaine de Saint Philippe. Grotte de Jérémie. 
Saint Sépulcre. Portail de Sainte-Marie La 
Grande. Tombeau de la Vierge. Beit-Lehem. 
Mosquée d’Omar. Porte de Jaffa. Porte de 
David. Porte Saint Étienne. Porte d’Hérode. 
Porte de Damas. Fontaine arabe. Chemin de 
Naplouse. Chemin de Beit-Lehem. 
Gide et J. Baudry Éditeurs. Paris, 1856. 
Album in-folio à dos en maroquin rouge, titré 
en lettres dorées, composé de 40 épreuves 
sur papier salé, d’après négatifs papier, 
contrecollées sur cartons d’éditeur (Blanquart-
Évrard). Un second volume de texte (compte 
rendu et étude archéologique), relié de la même 
façon, accompagne les illustrations, 89 pages.  
Format moyen des épreuves : 16 x 22 cm
 6 000 / 8 000 €
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91  
émile béchard (1844-date inconnue)  
Voyage dans la Haute Égypte et la Nubie, c. 1872.  
Deuxième Cataracte. Temple d’Ibsamboul. Temple de Séboua. Temple de Maharakka. Temple de Dakkeh. 
Temple de Kircheh. Temple de Dandour. Temple de Kalapcheh. Temple de Kerdaseh. Temple de Debod. 
La chasse au crocodile. Île de Philaë. Temple d’Isis. Temple Hypaethrale. Vue du Nil. Île de Biggeh. Arc 
de Triomphe. Cataracte d’Assouan. Port d’Assouan. Temple d’Ombos. Gebel Silsileh. Temple d’Edfou. 
Village d’Edfou. Le Nil. Temple d’Esneh. Louqsor. Karnak. Thèbes. Colosses de Memnon. Temple de 
Qournah. Vallée des Rois. Temple de Ramaseum. Medinet Abou. Temple de Denderah. Temple de Seti 
1er à Abydos. Temple d’Abydos. Girgeh. Village de Cheikh Abbadehe. Les grottes de Beni Hassan. 
Forêt de palmiers. Sakieh. Saqqarah. Pyramide de Cheops. Ascension de la Grande Pyramide. Descente 
de la Grande Pyramide. Pyramide de Chephren. Le Sphinx. Vue générale des pyramides. Pyramides de 
Ghyzeh. Citadelle du Caire. Quartier de Bab-el-Nasr. Vue générale du Caire. Tombeaux des Mamluks. 
Tombeaux des Califes. Dossay (Fête religieuse au Caire). Mosquée Barkouk. Mosquée Emir-el-Gich. 
Mosquée el-Achraf. Mosquée Caïd Bey. Mosquée Mehmet Ali. Mosquée du Sultan Hassan. Mosquée de 
Touloum. Mosquée d’Amrou. Minaret de la Mosquée El-Hakem. Fontaine et école arabe. Moucharabieh. 
Cour d’une maison arabe. École arabe. Rue Mansour Pacha. Rue Seideh Zeyneb. Rue Touloum. Le 
Mokatan. Le Halig. Pont de Guezireh. Vue panoramique. Avenue de Choubrah. Obélisque d’Heliopolis. 
Arbre de la Vierge à Matarieh. Sakieh. Chadouf (systême d’arrosage arabe). Rue Souc el-Silah.  
Album in-plano, titré et illustré à l’or sur le premier plat, titré sur le dos, composé de 198 épreuves sur papier 
albuminé, d’après négatifs verre, contrecollées sur cartons. Légendes, numérotations de 1 à 211 (quelques 
manques) et signature « H. Béchard » dans chaque négatif. 15 épreuves sur papier albuminé de Friderik 
Meissner, Christian Paier et divers en fin de volume.  
Format de l’album : 52,5 x 39 cm  
Format moyen des épreuves d’Émile Béchard : 28 x 39,5 cm  
Format moyen des épreuves en fin de volume : 20 x 25 cm 25 000 / 35 000 € 
 
Souvent confondu avec son frère Hippolyte (lui-même désigné à tort comme Henri), Émile Béchard possède un studio au 
Caire, avec Hippolyte Délié, puis seul, de 1869 à 1880. La réappropriation des œuvres de son frère par Hippolyte Béchard, 
qui signait les épreuves H. Béchard et en assurait la diffusion, a longtemps entretenu une confusion sur l’auteur véritable 
des images.
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92  
photoGraphe non identiFié 
Voyage dans l’océan Indien et en Afrique de l’Est, c. 1880-1890. 
Les Comores. Madagascar. Port. Équipage. Militaires indigènes. Plantations. Danses et architectures 
traditionnelles. Poste militaire français. Navires échoués. Île de la Réunion. Saint-Denis. Infrastructures 
ferroviaires. Port et jetée. Cirque de Mafate. Massif du Piton des Neiges. Érythrée. Palais impérial de 
Massawa. Sud de la France. Viaduc. Cloître.  
Album in-4 oblong composé d’environ 90 épreuves sur papier albuminé, citrate et un cyanotype, 
contrecollées sur cartons.  
Formats : de 4,7 x 3,6 à 12 x 16,5 cm 2 500 / 3 500 €
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93  
* théodore delachaux (1879-1949) - charles-émile thiébaud (1910-1995) 
Deuxième mission scientifique suisse en Angola, 21 mars 1932 - 1er décembre 1933. 
Pays & Peuples d’Angola. 
Le roi Katyila. Crocodile. Chasseur et lion. Berger Mulondo. Scarifications. Le roi Eiambo. La fille du 
roi Ndumba. Masque Nganguela. Girafe tuée près de Mupa. Femme bushman fumant la pipe à eau. 
Chasseur bushman. Rhinocéros. Pangolin. L’évêque d’Angola et roi Ngalangue. Lunda. Messe de Pâques. 
Lézard. Femme Himba. Départ pour la pêche. Femme tyimba. Joueur de flûte. Un grand sorcier prépare 
l’ordination d’une prêtresse subalterne. Four à mil. Femme nyemba. Chez les vimbundus à Ebanga. Chez 
les tyipungi. La pêche chez les vavale. Choristes d’une scène de sorcellerie. École d’initiation. Masque 
tyivokwe. Jeune fille dmupa. Nyembas. Femmes humbis. Doctoresse-sage-femme kuamatui. Scène de 
divination. Potière kuanyama. Femme cousant un panier à grain. 
Deux étuis in-folio et une boîte, titrés ou annotés sur le dos, composés respectivement de 47, 42 et 141 
épreuves argentiques d’époque collées par les coins sur cartons, utilisées pour la publication Pays & Peuples 
d’Angola (1934). Nombreuses légendes sur les montages et tampon « Photo-Centrale Sauser - Neuchatel » 
aux versos. Deux planches de légendes et crédits dans le troisième volume. 
Formats : de 6 x 6 à 18 x 18 cm avec marges  
 
On joint un ensemble de textes manuscrits ou tapuscrits de Charles-Émile Thiébaud ayant servi à la rédaction 
de l’ouvrage Pays & Peuples d’Angola ou d’articles, notamment pour la Presse Suisse Moyenne. 
 
Bibliographie : 
Theodore Delachaux - Charles-Émile Thiébaud, Pays & Peuples d’Angola. Études. Souvenirs et photos, Neuchâtel, Édition 
Victor Attinger, 1934. 4 000 / 6 000 €

De mars 1932 à novembre 1933, sous la direction du naturaliste Albert Monard, la seconde mission suisse en Angola a pour 
projet de rassembler des collections zoologiques, paléontologiques et ethnographiques en rayonnant depuis le Cubango 
vers le Mukoti, le Cuvelai, la Lunda, le Cunene et le pays des Cuanyama. Théodore Delachaux, conservateur du musée 
d’ethnographie de Neuchâtel et Charles-Émile Thiébaud, assistant de l’Institut de géologie de l’université de la même ville, 
réalisèrent plusieurs milliers de prises de vue photographiques durant la mission. Danses et architectures traditionnelles, 
cérémonies magico-religieuses, masques et bijoux, chefs locaux et scènes de la vie quotidienne composent ce reportage au 
long cours dont une partie servira d’illustrations pour l’ouvrage Pays & Peuples d’Angola, publié à leur retour.
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94  
paul nadar (1856-1939) - dmitri ivanovitch ermakov (1846-1916) - abdullah Frères et divers 
Voyage d’Edmond et Marie Ternynck à bord du Transcaspien, octobre-novembre 1890. 
Turquie. Constantinople. Sainte Sophie. Palais de Tcheraghan. Dardanelles. Bosphore. Palais de 
Dolmabahçe. Mosquée de Yéni-Djami. Mosquée du Sultan Ahmed. Trébizonde. Turkestan. Samarcande. 
Mosquée Bibi-Khanym et marché aux chevaux. Médersa Chir Dar. Médersa Tilla Khari. Place du Registan, 
derviche conteur. Prière des fidèles dans la médersa Ulugh Beg. Ensemble Chah-e-Zindeh. Mausolée de 
Touman-Aka. Réception offerte par le général Annenkoff. Le bey de Tchardjoui (Türkmenabat). Cheval 
du bey. Le prince Gagarine en conversation avec un officier russe. Agent de la compagnie de chemin de 
fer devant l’un des wagons-bureaux. Médersa Cher-Dor. Tombeau de Tamerlan. Place du grand marché. 
Tiflis. Course au bouc ou bozkachi. Achgabat. Merv. Revue militaire avec le général Annenkoff. Gare de 
Bakou, terminus du Transcaucasien. Gare d’Uzunada, tête de ligne. Gökdepe. Tekkés venus vendre des 
tapis aux voyageurs. Ruines de la ville ancienne. Mosquée Bairam Ali. Colonel des cosaques. Karakul. 
Boukhara. Entrée du palais de l’émir. Tachkent. Russie. Moscou. Cloche Tsar Kolokol. Place Rouge.  
Deux albums in-plano et in-folio en percaline bordeaux composés respectivement de 41 et 69 épreuves sur 
papier albuminé, contrecollées sur cartons. Quelques crédits de photographes dans les négatifs et légendes 
en bandeaux. Nombreuses légendes manuscrites sur les montages. Récit manuscrit du voyage par Edmond 
Ternynck dans un cahier in-8, 62 pages. 
Formats : de 11 x 16 à 28 x 39 cm 15 000 / 20 000 €
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Edmond Ternynck, industriel textile roubaisien, et son épouse Marie entreprennent à l’automne 1890 un voyage en train sur 
la ligne transcaspienne mise en service quelques années plus tôt. Encouragé par le général Annenkoff à effectuer ce périple, 
le couple fait partie de ces voyageurs occidentaux à qui l’accès facilité à des territoires relativement inexplorés fait espérer de 
nouveaux débouchés commerciaux. Il faut dire que cette recommandation n’est pas anodine puisqu’elle émane de celui qui 
fut l’ingénieur en charge de la construction de cette voie ferroviaire et un personnage central du voyage de Paul Nadar dans 
la région. À travers l’Asie Mineure (à bord de l’Orient Express puis sur la ligne transcaucasienne), le Caucase, le Turkestan 
et la Russie, le train effectue des arrêts qui permettent aux voyageurs de découvrir cet orient méconnu et de multiplier 
les rencontres. C’est au cours d’une halte à Tchardjoui (Türkmenabat) qu’Edmond et Marie Ternynck font la connaissance 
de Paul Nadar, lui-même engagé dans un périple photographique sur des terres qui avaient largement échappé au jeune 
médium. Ce dernier réalise une vue lors d’un repas organisé par le Bey : « Nous rentrons déjeuner sous cette superbe tente 
et au dessert M. Nadar que nous avons rencontré ici fait notre photographie » (journal de voyage d’Edmond Ternynck). Elle 
deviendra la première illustration des albums du couple. Pour documenter leur aventure, les Ternynck font l’acquisition 
de tirages au cours des étapes qui ponctuent le trajet, notamment d’Abdullah Frères ou Dmitri Ivanovitch Ermakov. Par 
ailleurs, ils passent commande à leur retour en France d’épreuves photographiques (certaines de grand format) auprès de 
Paul Nadar dont l’itinéraire était sensiblement identique au leur. Leurs albums de voyage sont donc finalement de précieux 
témoignages iconographiques de l’expédition menée par le photographe parisien. Rappelons le déroulé de son parcours 
(qui est restitué de manière désordonnée dans les albums) : le 24 août 1890, Paul Nadar quitte Paris par l’Orient Express 
pour Constantinople équipé de chambres classiques 30 x 40 cm accueillant des plaques de verre de même format , de son 
appareil Express Détective Nadar et d’appareils Kodak de petites dimensions chargés de pellicules souples. Il rejoint ensuite 
Tiflis par le Transcaucasien et traverse la Mer Caspienne entre Bakou et Uzunada, gare de départ du Transcaspien. Il réalise 
la plupart des épreuves produites lors du retour dans les bazars et marchés de Samarcande, les paysages de Tiflis, Tachkent 
ou Boukhara, les grandes étendues désertiques de Karakul, les édifices religieux, madrasas et mausolées dont les vestiges 
ponctuaient son parcourt. En témoigne cette lettre adressée à sa mère : 
« Ta chère pensée ne me quitte pas petite mère, et j’ai le regret infini que ni toi ni papa ne connaissiez tout ce que je vois 
d’extraordinaire. J’en suis étourdi et il me semble que je suis transporté dans un pays de féérie et où tout est imaginaire 
tellement ce qui s’est déroulé devant notre train et ce que j’ai vu depuis mon arrivée est tellement différent et en dehors de 
tout ce que l’on peut supposer ». 

Bibliographie :
Anne-Marie Bernard, Claude Malécot, L’Odyssée de Paul Nadar au Turkestan, Paris, Monum Patrimoine, 2007.
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95  
henry-rené d’allemaGne (1863-1950) et divers 
Voyages d’Henry-René d’Allemagne, 1898-1907. 
Caucase. Samarcande. Batoum. Tiflis. Transcaspie. Bakou. Boukhara. Krasnawodski. Russie. Rostov-sur-le-
Don. 
Environ 135 plaques de verre négatives et positives au gélatino-bromure d’argent, dont certaines 
stéréoscopiques, conservées dans leurs boîtes d’époque. Quelques annotations manuscrites sur les boîtes. 
Formats : 7 x 13 et 13 x 18 cm 1 000 / 1 500 €

Archiviste paléographe, auteur prolifique, spécialiste des arts décoratifs et des objets en métal, Henry d’Allemagne voyage 
à travers le Proche-Orient, le Caucase et l’Iran à deux reprises, en 1898, puis en 1907. Missionné pour son second voyage 
par le ministère de l’instruction public français, il documente les principaux monuments et sites archéologiques perses. Il est 
aidé dans son projet par Hadji-Ali-Ghali-Khan, ou encore le Serdare Hassad (chef de la tribu backtiaris) et part en compagnie 
de Jean Vinchon qui tient un journal de l’expédition. Notes, observations et photographies, vraisemblablement produites 
par Henry d’Allemagne lui-même nourrissent l’étude. Il semble qu’un certain nombre de photographes ait par ailleurs réalisé 
des prises de vue au cours de la mission et qu’un réemploi d’épreuves (d’Antoine Sévruguin entre autres) ait aussi eu lieu. 
Du reste, certaines vues conservées dans les collections du musée du Quai Branly sont attribuées à Jean Vinchon. Une partie 
des plaques de verre au gélatino-bromure d’argent qui compose l’archive, a servi à l’élaboration de l’ouvrage Du Khorassan 
au pays des Backhtiaris : trois mois de voyage en Perse, publié en 1911.
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96  
henry-rené d’allemaGne (1863-1950) - lucien wormser et divers 
Voyages d’Henry-René d’Allemagne, 1898-1907. 
Liban. Beyrouth. Damas. Baalbek. Aïn es Safra. Route de Malakah. Palestine. Jéricho. Port Saïd. 
Béthléem. Jérusalem. Turquie. Smyrne. Détroit des Dardanelles. Constantinople. Tour de Galata. 
Bosphore. Grèce. Athènes. Acropole. Port du Pirée. Crête. La Canée. La Sude. 
Environ 315 plaques de verre négatives au gélatino-bromure d’argent, dont certaines stéréoscopiques, 
conservées dans leurs boîtes d’époque. Quelques annotations manuscrites sur les boîtes ou sur des 
étiquettes collées sur les plaques. Plusieurs boîtes portent le nom du photographe Lucien Wormser. 
Formats : 7 x 13 et 13 x 18 cm 
 
On joint : 
Henry-René d’Allemagne (1863-1950) et divers 
Turquie. Constantinople, 1898-1907. 
13 épreuves sur papier albuminé contrecollées sur cartons.  
Format moyen des épreuves : 8 x 11,5 cm 500 / 700 €
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97  
henry-rené d’allemaGne (1863-1950) - Jacques bizot - Jean vinchon et divers 
Voyages d’Henry-René d’Allemagne, 1898-1907. 
Iran. Ispahan. Palais de Tchehel-Sotoun. Djoulfa. Ancien Palais du Gouverneur. Place Naghch-e Djahan. 
Médersa. Caravansérail de Mader-é-Chah. Palais de Tchehel-Sotoun. Quarante colonnes. Téhéran. Porte 
Gulahek. Khalé-Mamet. À bord du Bagdad et du Samsom. Partie de cartes avec Henry d’Allemagne 
sur le pont du bateau. Qom. Kaffre. Kashan. Semnan. Ashgabat. Shahroud. Deh Molla. Damghan. Ali 
Abad. Goutchan. Machhad. Fortifications. Cimetière. Deh-e Namak. Lasguird. Abdul Abad. Shérif-Abad. 
Krasnovodsk. Achgabat. Gowdan. Douane russe. Nishapur. Un Qahveh Khaneh présentant des peintures 
murales. Badj Guiran. Imam Gouli. Famille Volkovnikov. Sultanabad. Aliyak. Mashkan. Caravansérail. 
Contretypes de photographies acquises au cours des voyages d’Henry-René d’Allemagne (certainement 
d’Antoine Sévruguin). Saman. Bakhtiari. Nomades. Guèbres. Nadjaf-Âbâd. Hadji Arabi. Shoureckjian. 
Palais du Serdare. Sabzevar. Mezinan. Kheyrabad. 
Environ 620 plaques de verre négatives au gélatino-bromure d’argent, conservées dans 51 boîtes d’époque 
et environ 120 plaques de verre stéréoscopiques au gélatino-bromure d’argent, conservées dans 16 boîtes 
d’époque. Étiquettes et annotations manuscrites sur les boîtes. Numérotation et légendes à l’encre sur les 
plaques. Nombreux masques en papier et gouache sur les plaques. 
Formats des plaques : de 4,5 x 5,5 à 9 x 12 cm 
Format des vues stéréoscopiques : 7 x 13 cm 3 000 / 4 000 €
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98  
henry-rené d’allemaGne (1863-1950) et divers 
Voyages d’Henry-René d’Allemagne, 1898-1907. 
Iran. Ispahan. Minaret de la Mosquée Royale. Cour d’une maison persane. Ardabil. Porte de la vieille 
mosquée. Koum. Cour de la Grande Mosquée. Tombeau de Fatima. Mosquée de la Medresseh Shah 
Sultan Husein. Pavillon des Huit Paradis. Kerman. Mosquée de Mimeh Oullah. Rey. Mosquée de 
Shahzadeh-Abdul-Azim. Samarcande. 
77 plaques de verre positives au gélatino-bromure d’argent conservées dans cinq boîtes d’époque. Quelques 
annotations manuscrites sur les boîtes ou sur des étiquettes collées sur les plaques. 
Formats : de 8 x 8 et 8,5 x 10 cm 1 000 / 1 500 €
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99  
henry-rené d’allemaGne (1863-1950) et 
divers 
Objets persans ayant servi à la réalisation 
des ouvrages sur la Perse d’Henry-René 
d’Allemagne, c. 1910. 
Reproductions de dessins issus des 
collections de l’École des Beaux-Arts de Paris. 
Reproductions de feuilles de manuscrits. 
Tapisseries persanes. Ferronneries. Objets 
d’art métalliques. Motifs décoratifs. 
52 plaques de verre négatives et positives au 
gélatino-bromure d’argent et 8 autochromes 
conservés dans leur boîte d’époque. Quelques 
annotations manuscrites sur les boîtes ou sur des 
étiquettes collées sur les plaques. 
Formats : de 8 x 12 à 24 x 30 cm 400 / 600 €

100  
henry-rené d’allemaGne (1863-1950) et 
divers 
Jeune femme au narguilé. Jeunes femmes et 
couple portant des vêtements et des bijoux 
persans, c. 1910.  
Six (6) autochromes conservés dans leur boîte 
d’époque. 
Format moyen : 9 x 12 cm 2 000 / 3 000 €

99

99

100
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101  
henry-rené d’allemaGne (1863-1950) et 
divers 
Jeunes femmes portant des vêtements et 
des bijoux persans, c. 1910. 
13 autochromes non doublés, conservés dans 
leur boîte d’époque. 
Format moyen : 13 x 18 cm 1 500 / 2 000 €

102  
henry-rené d’allemaGne (1863-1950) et 
divers 
Jeunes femmes portant des vêtements et 
des bijoux persans, c. 1910. 
Six (6) autochromes non doublés, conservés 
dans leur boîte d’époque. 
Format moyen : 13 x 18 cm 1 200 / 1 800 €

103  
henry-rené d’allemaGne (1863-1950) et 
divers 
Jeune femme portant des vêtements et des 
bijoux persans, c. 1910. 
Deux (2) autochromes. 
Format moyen : 13 x 18 cm 1 000 / 1 500 €

103
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104  
henry-rené d’allemaGne (1863-1950) et 
divers 
Mises en scène persanes. Jeunes femmes 
portant des vêtements et des bijoux persans. 
Un portrait d’Henri-René d’Allemagne,  
c. 1910.  
Environ 50 plaques de verre négatives au 
gélatino-bromure d’argent conservées dans leurs 
boîtes d’époque.  
Formats : 9 x 12 et 18 x 24 cm 1 000 / 1 500 €

105  
henry-rené d’allemaGne (1863-1950) et 
divers 
Jeunes femmes, c. 1910. 
Six (6) autochromes. 
Format moyen : 13 x 18 cm 
 
On joint : 
Henry-René d’Allemagne (1863-1950) 
Autoportraits. Parc, c. 1900. 
Quatre (4) autochromes (deux cassés avec 
manques).  
Formats : 9 x 12 et 13 x 18 cm 800 / 1 200 €

106  
henry-rené d’allemaGne (1863-1950) et 
divers 
Compositions végétales. Poupées, c. 1910. 
Dix (10) autochromes conservés dans leur boîte 
d’époque. 
Formats : 9 x 12 et 13 x 18 cm 600 / 800 €

106

104
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107  
burton brothers (attribué à) 
Fidji. Îles Stewart. Îles Salomon. Samoa,  
c. 1880. 
Rivière Navua. Jeunes femmes 
fidjiennes. Rivière Rewa. Architectures 
traditionnelles. Pirogue. Guerrier. Village.  
Femme samoane. Jeunes hommes 
portant des habits et des accessoires 
traditionnels.   
Album in-folio (31,5 x 27 cm) composé de 
27 épreuves sur papier albuminé, la plupart 
contrecollées sur cartons et inserrées 
par les coins dans les feuillets. Quelques 
annotations manuscrites sur les montages. 
Format moyen des épreuves : 19,5 x 14,5 
cm 3 000 / 4 000 €
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108  
lucien Gauthier (1875-1971) - edmond andré rocher (1873-
1948) 
Tahiti, c. 1904-1907. 
O Taïti. Album personnel de l’illustrateur et poète Edmond 
André Rocher.  
Tahitiennes. Tahitiens en habits traditionnels. Vahinés. Mont 
Roniu. Baie de Cook. Lac Vaihiria. Grotte de Maraa. Rivière 
d’Avera. Vallée de Tipaerui. Cérémonie traditionnelle. 
Pirogue. Haapiti. Chef marquisien tatoué. Papeete vu du 
Pic Vert. Vallée de la Fautaua. Plage du port Phaeton. Baie 
des Vierges. Fare ‘Ute. Urufara. Homme présentant une 
difformité anatomique aux avant-bras.  
Album in-4 oblong en demi-maroquin à coins, titré et illustré 
d’une estampe en couleurs d’Edmond André Rocher sur le 
premier plat, composé d’environ 84 épreuves argentiques et 
citrates d’époque, contrecollées sur les montages. Nombreuses 
légendes en bandeaux dans les négatifs. Deux pochoirs 
d’Edmond André Rocher qui serviront à la publication sur Tahiti 
de Lucien Gauthier (1907) illustrent le début de l’album. 
Formats des pochoirs : 7,8 x 16,5 et 25,5 x 21 cm 
Formats des épreuves : de 9 x 6 à 29,5 x 15,5 cm 
 
Bibliographie :  
- Lucien Gauthier, Taïti [Tahiti la délicieuse], 1907.  
- Serge Kakou, Tahiti 1904-1921 - Lucien Gauthier photographe, Paris, 
Éditions du Pacifique, 2004. 2 000 / 3 000 €
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109  
lucien Gauthier - henri calmels - katherine maria routledGe et divers 
Album personnel de l’illustrateur et poète Edmond André Rocher, c. 1910-1918. 
Études végétales. Parthénon d’Athènes. Reproductions d’œuvres d’art. La Joconde. Victoire de 
Samothrace. Tahiti. Papeete. Moorea. Expédition de Mana à l’île de Pâques. Rano Raraku. Moaï. Paimpol. 
Modèles féminins. Nu au pilastre. Sculpture d’Auguste Rodin. Scènes rurales. Tziganes et Turcs de 
Salonique. Macédoine. Georges Guynemer. L’aviateur blessé. Promenade en compagnie de Guynemer. 
Paris. La nageuse Suzanne Wurtz. Procès. Gueules cassées de la Première Guerre mondiale. Opérations. 
Tranchées.  
Album in-folio en demi-maroquin composé d’environ 240 épreuves albuminées, argentiques, citrates et de 
reproductions photomécaniques d’époque, contrecollées sur les montages. Dédicaces de Lucien Gauthier et 
Georges Guynemer sur certaines épreuves. Quelques annotations manuscrites, légendes imprimées et dates 
sur les épreuves et les montages. 
Formats : de 7 x 5 à 33 x 22 cm 1 000 / 1 500 €
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110  
lai aFonG (attribué à)  
Panorama de Hong Kong, c. 1880. 
Deux (2) épreuves sur papier albuminé, contrecollées sur un même carton, formant un panorama. 
Format des épreuves : 22 x 29,5 cm 
Format du panorama : 22 x 59 cm 800 / 1 200 €

111  
photoGraphe non identiFié 
Chine. Yémen. Turquie. Algérie, c. 1900. 
Pékin. Cité Interdite. Palais d’Été. Scènes relieuses sculptées. Tientsin. Peïho. Travaux agricoles. Marchés. 
Flottage du bois. Enterrement. Shan-Hai-Kouan. Théâtre. Fortifications. Soldats. Cloche de temple. 
Mandchourie. Grande Muraille. Aden. Port. Crocodiles. Dardanelles. Bosphore. Porteur d’eau. Soldats. 
Alger. Campement. Cimetière. Marseille. 
Environ 190 plaques de verre stéréoscopiques positives et négatives au gélatino-bromure d’argent, 
conservées dans leurs boîtes d’époque. Quelques annotations manuscrites sur les boîtes. 
Format moyen : 6 x 13 cm 1 000 / 1 500 €

111

110
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112  
edward sherriF curtis (1868-1952)  
The Three Chiefs - Piegan, 1900.  
Épreuve au platine signée à l’encre en bas à 
droite. Numéro de négatif 377-00 et crédit 
du photographe dans le négatif en bas à 
gauche.  
41 x 51 cm  
 
Bibliographie : 
Edward S. Curtis, The North American Indian, vol. 
6, pl. 209. 1 000 / 1 500 €

113  
edward sherriF curtis (1868-1952) 
Lone Chief - Oto, 1927. 
Héliogravure d’époque. Titre et crédit 
du photographe imprimés : « From 
Copyright Photograph 1927 by E. S. Curtis. 
Photogravure Suffolk Eng. Co. Cambridge, 
Mass. » dans la marge inférieure et « Plate 
676 » dans la marge supérieure à gauche. 
Image : 39 x 29,5 cm 
Feuille : 55,5 x 45 cm 700 / 900 €

113

112



87

114  
axel w. enwall (1844-1912) 
Norvège. Spitzberg, 1872-1873. 
Exploration arctique à bord du Sofia menée par Nils Adolf Erik Nordenskiöld. 
Quatre (4) épreuves sur papier albuminé, contrecollées sur cartons. Annotations, dates et signatures de la 
main de Nils Adolf Erik Nordenskiöld sur les montages. 
Format moyen : 12 x 19 cm 1 000 / 1 500 €
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115  
louis ducos du hauron (1837-1920) 
Scène galante [reproduction d’une peinture], c. 1880. 
Épreuve trichromique (charbon ou photoglyptie) 
d’époque contrecollée sur carton. 
6,6 x 5,1 cm 
 
Provenance :  
Ancienne collection Francis Delvert. 1 500 / 2 000 €

116  
henri becquerel (1852-1908) 
Recherches expérimentales, c. 1899-1903.  
Recherches sur une propriété nouvelle de la matière. 
Activité radiante spontanée ou radioactivité de la 
matière.  
Épreuve argentique d’époque. Annotations manuscrites 
au crayon au verso.  
11,6 x 8,5 cm  
 
Provenance:  
Librairie Alain Brieux, Paris.  
 
Bibliographie:  
Henri Becquerel, Recherches sur une propriété nouvelle de la 
matière, Paris, 1903, n° 59, pl. IX. 3 000 / 4 000 € 
 
Fils d’Edmond Becquerel, Henri Becquerel partagea avec 
Marie et Pierre Curie le prix Nobel de physique en 1903. Il a 
donné son nom à l’unité de mesure de la radioactivité.

117 
photoGraphe du Groupe niçois Fiat-lux 
Spiritisme, c. 1937. 
Épreuve argentique d’époque sur papier Gevaert.  
30 x 24 cm avec marges 500 / 700 €

115

117
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118  
enrico imoda (1871-1910) 
Fotografie di fantasmi.  
Fratelli Bocca Editori. Turin, 1912. 
Petit in-4 (25,5 x 18 cm). Édition originale brochée. 254 pages. Préface de Charles Richet. Dédicace et 
signature d’Enrico Imoda sur la page de titre. Volume illustré de 48 épreuves argentiques d’époque (tirées 
par G. Simoni) montées par le haut sur les feuillets et d’une planche hors-texte en similigravure. 
Formats des épreuves : de 7 x 7 à 16 x 11 cm 
Dos désolidarisé. 
 
Provenance : 
Edoardo Imoda (frère de l’auteur). 
 
Bibliographie : 
Clément Chéroux, Andreas Fischer, Le Troisième Oeil, La photographie et l’occulte, Paris, Gallimard, 2004, pp. 208-209.
 4 000 / 6 000 €
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119  
euGène atGet (1857-1927) 
Le joueur d’orgue de barbarie avec une 
jeune chanteuse des rues, 1898.  
Épreuve argentique (tirée par Berenice 
Abbott en 1956), d’après le négatif 
verre original d’Eugène Atget. Tampon 
« Eugène Atget - Photograph - Printed by 
Berenice Abbott » au verso.  
25,2 x 20,2 cm avec marges noires
 800 / 1 200 €

120  
euGène atGet (1857-1927) 
Rue Saint Julien le Pauvre. Paris, mai 
1899.  
Épreuve sur papier albuminé, titrée à 
l’encre noire en bas à gauche par Eugène 
Atget. Titre et numérotation « 3597 » 
à la mine de plomb de la main du 
photographe au verso. 
22,8 x 17,7 cm 800 / 1 200 €

120

119
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121  
sous-lieutenant Jean morillon (membre du 22 ri puis observateur de l’escadrille F211) 
Escadrille 211 durant la Première Guerre mondiale, 1917.  
Capitaine de Bonrepos, commandant l’escadrille F 211 pose avec le fanion de l’unité. Cathédrale de 
Reims. Escadrille 211. Remise de médailles militaires. Trou de bombe allemande. Le dernier Farman de 
L’Escadrille. Pilotes. Spad de chasse. Sous-lieutenant Mazataud. Moulins. Lieutenant Clais. Lieutenant 
Ferard. Voisins de bombardement. Après la victoire de la Malmaison. Ruines. Hangars. Vues aériennes. 
Vie au campement. Exercices sportifs. Permissions. Tranchés. Crashs. Biplans.  
Environ 470 épreuves argentiques d’époque contrecollées sur 49 planches cartonnées. Légendes et dates à la 
gouache blanche et à l’encre sur les montages 
Formats : de 1,5 x 3 à 17 x 16,5 cm 1 500 / 2 000 €
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122  
séeberGer Frères (1ère Génération) 
Jeune femme de profil, c. 1910.  
Procédé à l’huile en couleurs, 
contrecollé sur carton. Monogramme 
des photographes en bas à gauche. 
Étiquette manuscrite « Profil en 
plusieurs couleurs (procédé à l’huile). 
Séeberger Frères (J. L. H.), 13 rue 
Fénelon. Paris » au verso du montage.  
26,3 x 20,3 cm 500 / 700 €

123  
Jacques-henri lartiGue (1894-
1986) 
Renée Perle, 1930.  
Épreuve argentique d’époque.  
Image : 17,2 x 17,2 cm  
Feuille : 17,7 x 17,6 cm - cadre
 1 200 / 1 800 €

123
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Provenance des n° 124 à 134 :  
Succession Madame Grès, Hôtel Drouot, 
Paris.
 
La carrière de Germaine Émilie Krebs, dite 
Alix, puis Alix Grès et enfin Madame Grès, 
s’étend des années 1930 aux années 1980, 
et traverse les mutations de l’industrie de 
la mode en conservant un style singulier 
autour du drapé et d’une vision sculpturale 
du vêtement : « Je voulais être sculpteur. 
Pour moi, c’est la même chose de travailler 
le tissu ou la pierre ». Témoin privilégié 
de la naissance et de l’expansion de la 
communication par la photographie, 
Madame Grès collabore dès ses premières 
collections avec de nombreux artistes 
comme Man Ray, Cecil Beaton, Horst P. 
Horst, Genia Rubin ou encore George 
Hoyningen-Huene.

124  
man ray (emmanuel radnitzky, dit) 
(1890-1976)  
Modèle de robe de plage de la 
maison Madame Grès pour Harper’s 
Bazaar, c. 1935. 
Épreuve argentique d’époque. Tampon 
« man Ray », tampon « Made in France » 
et annotations manuscrites « Man Ray 
Photos - Harper’s Bazaar [...] » au verso.  
28,9 x 22,7 cm  3 500 / 4 500 €

125  
cecil beaton (1904-1980) 
Maison Madame Grès, 1935. 
Collection été.  
Deux (2) épreuves argentiques 
d’époque, contrecollées sur cartons. 
Timbre sec « Vogue Studio Paris » sur 
les montages en bas à droite. Tampon 
« Condé Nast », légende manuscrite 
(1) et signature de Cecil Beaton (1) aux 
versos.  
19 x 14 et 18,5 x 14,5 cm 
 
On joint :  
Vogue Studio  
Maison Madame Grès, c. 1935.  
Épreuve argentique d’époque, 
contrecollée sur carton. Timbre sec 
« Vogue Studio Paris » sur le montage 
en bas à droite. Tampon « Condé 
Nast » au verso.  
21,7 x 15,5 cm 2 000 / 3 000 €

125

124



94

126  
studio iris 
Maison Madame Grès, c. 1935.  
Sculptures ou mannequins drapés.  
Trois (3) épreuves argentiques d’époque, 
dont deux contrecollées sur cartons et 
signées sur les montages. Tampon du studio 
aux versos. 
Formats : de 23,5 x 18 à 27,5 x 21,2 cm 
 1 500 / 2 000 €

127  
cecil beaton (1904-1980) (attribué à) 
Figurine miniature. Maison Madame Grès 
pour Harper’s Bazaar, 1935.  
Épreuve argentique d’époque contrecollée 
sur carton. Légende et date manuscrites sur 
le montage.  
22,8 x 17,4 cm 800 / 1 200 €

128  
horst p. horst (1906-1999)  
Maison Madame Grès (Lyla Zelensky), 
1936. 
Épreuve argentique d’époque, contrecollée 
sur carton. Signature du photographe et 
timbre sec « Vogue Studio Paris » sur le 
montage.  
22,4 x 16 cm  1 000 / 1 500 €

128

127 126
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129  
Genia rubin (1906-2001) 
Maison Madame Grès pour l’Officiel de la 
couture, automne 1937 et été 1938.  
Modèles N°84 et N°120.  
Deux (2) épreuves argentiques d’époque. 
Tampon « Eugène Rubin » et légendes 
manuscrites aux versos.  
30,3 x 24 cm 1 500 / 2 000 €

130  
Genia rubin (1906-2001) 
Maison Madame Grès pour Harper’s Bazaar, 
automne 1937.  
Modèles N°93 et N°129.  
Deux (2) épreuves argentiques d’époque. 
Tampon « Eugène Rubin » et légendes 
manuscrites aux versos.  
30,3 x 24 cm 1 500 / 2 000 €

131  
Genia rubin (1906-2001) 
Maison Madame Grès, 1937.  
Collection été et automne 1937.  
Modèles N°14, 109 et 114.  
Trois (3) épreuves argentiques d’époque, dont 
une contrecollée sur carton. Tampons « Mention 
obligatoire - Eugène Rubine » (2) ou « Mention 
obligatoire : Roye (Rubin) » (1) et légendes 
manuscrites aux versos. 
22 x 16 et 30 x 24 cm 1 000 / 1 500 €

131
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132 
GeorGe hoyninGen-huene (1900-1968) 
Lisa Fonssagrives dans une robe de la maison Madame Grès pour Harper’s Bazaar, 
été 1938. 
Épreuve argentique d’époque. Tampon « Photographer Hoyningen-Huene » et 
annotations manuscrites au verso. 
28,5 x 21 cm 
 
Bibliographie :  
Martin Harison - David Seidner, Lisa Fonssagrives, trente ans de classiques de la photo de mode, 
Munich, Schirmer / Mosel, 1990, p. 118. 5 000 / 7 000 €
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133  
GeorGe hoyninGen-huene (1900-1968) 
Madame Grès, 1937. 
Épreuve argentique d’époque. Retouche 
à la gouache noire en bas à droite 
(masquage d’un défaut du négatif).  
28,6 x 22 cm 
 
Bibliographie :  
William A. Ewing, The Photographic Art 
of Hoyningen-Huene, Londres, Thames & 
Hudson, 1986, p. 40. 3 500 / 4 500 €

134  
lucien lorelle - rené messaGer - 
studio iris - arik nepo - lido et divers 
Maison Madame Grès, 1938-1945.  
Madame Grès au travail. Atelier. 
Mannequins. Vêtements. Théâtre de la 
mode. 
Douze (12) épreuves argentiques 
d’époque. Nombreux tampons de 
photographes et d’agences, annotations 
manuscrites et dates aux versos.  
Formats : de 23,2 x 16,8 à 25,7 x 20 cm
 1 200 / 1 800 €

134
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135  
horst p. horst (1906-1999) 
Mainbocher Corset. Paris, 1939.  
Épreuve argentique (c. 1970), signée 
dans la marge inférieure. Tampon du 
photographe, titre et date manuscrits au 
crayon au verso.  
Image : 26,3 x 20,2 cm  
Feuille : 29,6 x 23,2 cm 1 500 / 2 000 €

136  
alexander danilovich GrinberG (1885-
1979) (attribué à)  
Nu au drapé, c. 1920-1930.  
Épreuve argentique d’époque.  
37,5 x 28 cm 1 000 / 1 500 €

136

135
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137  
Florence henri (1893-1982) 
Nu au coquillage, 1930.  
Épreuve argentique d’époque. Tampon « Photo Florence Henri », signature au crayon, annotations 
manuscrites, indications de recadrage et étiquette « Document Communiqué par Jacqueline Paouillac » au 
verso.  
23,8 x 17 cm - cadre 
 
Exposition : 
- The Muses of Montparnasse, Moscou, Musée Pouchkine, 15 juillet - 3 octobre 2021. 
 
Bibliographie : 
- Paris-Magazine, n° 24, août 1933.  
- Enquêtes, numéro 1, juin 1952.  
- Diana C. Du Pont, Florence Henri: Artist-Photographer of the Avant-Garde, San Francisco Museum of Modern Art, 1990, 
pl. 34. 12 000 / 18 000 €
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138  
man ray (1890-1976) 
Nu féminin assis [solarisation],  
c. 1932.  
Épreuve argentique (probablement 
contretypée) d’époque (issue du 
portfolio 10 photographies originales 
publié en 1933), contrecollée sur 
carton, signée et numérotée au 
crayon à 50 exemplaires sur le 
montage en bas (le tirage à 50 
exemplaires n’a vraisemblablement 
pas été mené à son terme, nous ne 
connaissons aujourd’hui qu’un faible 
nombre d’exemplaires du portfolio). 
20,5 x 16 cm 4 000 / 6 000 €

139  
maurice tabard (1897-1984) 
Femme de profil. Solarisation, 1936.  
Épreuve argentique d’époque 
(solarisée), signée au crayon en bas à 
droite. 
23 x 23 cm  
 
Bibliographie :  
Michel Frizot, « The Poetics of Eye and 
Lens », in Mitra Abbaspour, Lee Ann 
Daffner and Maria Morris Hambourg, 
Object : Photo. Modern Photographs: The 
Thomas Walther Collection 1909–1949. 
An Online Project of The Museum of 
Modern Art, New York : The Museum 
of Modern Art, 2014 (variante, p. 15). 
 2 000 / 3 000 € 
 
Une variante est conservée dans les 
collections du MoMA, New York (ancienne 
collection Thomas Walther).

139

138



101

140  
cami stone (1898-1975)  
Nu de la série Femmes, c. 1932.  
Épreuve argentique d’époque, signée à la gouache rouge en bas à gauche. Tampon « Copyright 
Stone - Bruxelles » au verso avec la référence manuscrite 32965 à l’encre rouge.  
39,5 x 29,5 cm 3 000 / 4 000 € 
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141  
sasha stone (1895-1940) 
Nu de la série Femmes, c. 1932.  
Épreuve argentique d’époque, signée à la gouache rouge en bas à droite. Tampon 
« Copyright Stone - Bruxelles » au verso avec la référence manuscrite 38575 à l’encre 
rouge.  
39,5 x 29,5 cm 
 
Bibliographie :  
- Sasha Stone, Collection d’études photographiques du corps humain. N°1. Femmes. 20 planches 
de Sasha Stone, Paris, Éditions Arts et Métiers Graphiques, 1933, couverture.  
- Eckhardt Köhn, Sasha Stone. Fotografien 1925-1939, Berlin, Dirk Nishen, 1990, p. 90.
 2 000 / 3 000 €
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142  
sasha stone (1895-1940) 
Nu de la série Femmes, c. 1932.  
Épreuve argentique d’époque, signée 
à la gouache rouge en bas à gauche. 
Tampon « Copyright Stone - Bruxelles » 
au verso avec la référence manuscrite 
33538 à l’encre rouge.  
29,2 x 39,4 cm 2 000 / 3 000 €

143  
photoGraphe non identiFié  
Nu féminin, c. 1930. 
Épreuve argentique d’époque, signée 
(signature illisible) au crayon dans la 
marge en bas à droite.  
Image : 22,2 x 29,8 cm  
Feuille : 29 x 39,5 cm  300 / 400 €

144  
monsieur x 
Jeunes femmes, c. 1930. 
14 épreuves argentiques d’époque. Annotations 
techniques au crayon aux versos. 
24 x 18 cm 1 500 / 2 000 €

144
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145  
maurice tabard (1897-1984) 
Guitare et raquette [superposition], 1933. 
Épreuve argentique d’époque (issue du 
portfolio 10 photographies originales publié en 
1933), contrecollée sur carton, signée, datée et 
numérotée au crayon à 50 exemplaires sur le 
montage en bas (le tirage à 50 exemplaires n’a 
vraisemblablement pas été mené à son terme, 
nous ne connaissons aujourd’hui qu’un faible 
nombre d’exemplaires du portfolio). 
22,2 x 17 cm 
 
Bibliographie : 
Agnès de Gouvion Saint-Cyr, Maurice Tabard, Paris, 
Actes Sud (collection Photo Poche, n°93), 2002, ill. 
8.  2 000 / 3 000 €

146  
emmanuel souGez (1889 - 1972)  
Satin et plumes, 1935.  
Épreuve argentique d’époque. Timbre sec 
« Sougez » en bas à droite. Tampon « Sougez », 
titre, date et annotations manuscrites au verso.  
37,5 x 28,4 cm 
 
Bibliographie :  
- Emmanuel Sougez, L’éminence grise, Paris, 
Éditions Créaphis, 1993, n. p.  
- Emmanuel Sougez, Figures parfaites, Paris, 
Éditions de la R.M.N., 2001, p. 98. 
 1 200 / 1 800 €

146
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147  
Jean dréville (1906-1997) 
Jazz, 1926. 
Épreuve argentique d’époque, montée par 
les coins sur carton, signée, titrée et datée au 
crayon sur le montage en bas. 
29 x 37,8 cm 3 000 / 4 000 € 
 
Les figurines de musiciens de jazz sont conçues par le 
peintre et céramiste Jean Olin pour l’atelier Primavera 
des grands magasins du Printemps.

148  
paul martial 
Maquette en papier [photographe avec sa 
chambre à soufflet], c. 1930.  
Épreuve argentique d’époque. 
Image : 16,7 x 22,5 cm 
Feuille : 18 x 24 cm 300 / 400 €

149  
GeorGes malkine (1898-1970) 
Reproduction de peinture [probablement de 
Juan Miro], c. 1930. 
Épreuve argentique d’époque. Tampon « Photo 
Malkine - 9, R Campagne - 1ère - Paris XIV » 
16,2 x 20,6 cm 300 / 400 €

149148
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150  
roGer parry (1905-1977) - Fabien loris (1906-1979) 
Banalité par Léon-Paul Fargue. Illustré de rhéogrammes et recherches d’objet de Loris et Parry. 
Librairie Gallimard - Édition de la Nouvelle Revue Française. Paris, 1930.  
In-folio (38,5 x 28,5 cm). Édition originale. 84 pages. Couverture souple rempliée et papier cristal de 
protection. Un des 35 exemplaires sur Japon Impérial (XXX + 5 HC) signé par Fabien Loris et Roger Parry, 
contenant 16 épreuves argentiques d’époque, contrecollées sur feuillets.  
Format moyen des épreuves : 22 x 16,5 cm 
 
Bibliographie :  
- Christophe Berthoud - Christian Bouqueret, Roger Parry, le météore fabuleux, Paris, Marval, 1996, p. 45. 
- Martin Parr - Gerry Badger, The Photobook: A History - Volume 1, Londres, Phaidon Press, 2004, pp. 100-101. 
- Michèle et Michel Auer, Photobooks. 802 photo books from the M. + M. Auer collection, Hermance, 2007, p. 156. 
 20 000 / 30 000 € 
 
 
Il existe par ailleurs une édition courante de l’ouvrage, tirée à 332 exemplaires, illustrée d’héliogravures.  
 
« On peut maintenant clairement comprendre la collaboration de Parry et Loris sur les seize oeuvres photographiques du 
livre de Léon-Paul Fargue. Parry, quant à lui s’est chargé des prises de vues directes ainsi que des manipulations, copies 
négatives ou surimpressions ; les photogrammes relèvent davantage de Loris ». (Berthoud-Bouqueret, p. 19).
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151  
lászló moholy-naGy (1895-1946) ou son atelier 
War Landscape [Frachthof drawing], 1917. 
Space & Light - Screen and pins painting [MoMA, New York], c. 1930. 
Design for book wrapper [Crowther book jacket], 1937. 
Repeated form [Collection Salomon Guggenheim], 1940. 
Plexiglas sculpture. Inverted curve, 1946. 
Cinq (5) épreuves argentiques d’époque (c. 1940). Tampon-signature du photographe (1) ou crédit manuscrit 
« L. Moholy-Nagy » avec titres (une épreuve titrée de la main de László Moholy-Nagy) et dates au crayon par 
Sibyl Moholy-Nagy (4), annotations manuscrites et indications de recadrage aux versos. 
Formats : De 8,8 x 11,8 cm à 20 x 25,5 cm  
 
On joint une épreuve argentique d’époque représentant une installation pour une exposition industrielle 
(Design for exhibition of building materials). Tampon « Hedrich-Blessing Studio », titrée au crayon par Sibyl 
Moholy-Nagy avec annotations manuscrites et indications de recadrage au verso. 24,8 x 19,8 cm avec marges 
 
Bibliographie : 
Sibyl Moholy-Nagy, « László Moholy-Nagy, le peintre » in Art d’aujourd’hui, série 2, n°8, octobre 1951, pp. 20 à 23.
 1 500 / 2 000 €
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152  
antonin artaud (1896-1948) - eli lotar (1905-1969)  
Photomontage pour le livret Le Théâtre Alfred Jarry et l’hostilité publique [Roger Vitrac, Josette Lusson 
et Antonin Artaud], c. 1929-1930.  
Collage composé d’une épreuve argentique d’époque et figurines découpées et contrecollées. Indications de 
recadrage au crayon au verso.  
43,5 x 59,7 cm - cadre  
 
Exposition :  
La Subversion des images. Surréalisme Photographie Film, Centre Georges Pompidou, Paris, 23 septembre 2009 - 11 
janvier 2010.  
 
Bibliographie :  
- Antonin Artaud, Roger Vitrac, Le Théâtre Alfred Jarry et l’hostilité publique, Paris, s. n., 1930. 
- « The Alfred Jarry Theater : A Portfolio of Photographs » in Theater, volume 9, n°3, été 1978.  
- Annick Lionel-Marie - Alain Sayag, Eli Lotar, « Le singulier concours apporté au Théâtre Alfred-Jarry », Paris, Éditions du 
Centre Pompidou, 1993, pp. 90 et 93.  
- Quentin Bajac et divers, La Subversion des images. Surréalisme Photographie Film, Paris, Centre Georges Pompidou, 
2009, pp. 63, 64 (détails) et 100. 20 000 / 30 000 € 
 
En 1925, Antonin Artaud et Roger Vitrac créent le Théâtre Alfred-Jarry après leur scission avec le groupe surréaliste 
d’André Breton. Ils produisent ensemble un livret-manifeste composé de neuf photomontages d’Eli Lotar à partir de 
silhouettes d’Antonin Artaud, Roger Vitrac et de l’actrice Josette Lusson.
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153  
claude cahun (lucy schwob, dite) (1894-1954) 
Claude Cahun et Roger Roussot dans Barbe-Bleue de Pierre Albert-Birot, 1929.  
Épreuve argentique d’époque. 
Image : 10,7 x 7,5 cm 
Feuille : 12 x 9 cm - cadre  
 
Provenance : 
Ancienne collection Claude Givaudan, Paris-Genève. 
 
Exposition : 
- Le Rêve d’une ville : Nantes et le Surréalisme, Musée des Beaux-Arts, Nantes, 17 décembre 1994 - 2 avril 1995. 
- Claude Cahun 1894-1954, Musée d’Art Moderne de la Ville de Paris, 23 juin - 17 septembre 1995. 
- Robert Miller Gallery, New York, février - mars 2000. 
- Sabine Knust, Munich, décembre 2000 - janvier 2001. 
- Die andere Seite des Mondes, Kunst Sammlung Nordrhein Westfalen, Düsseldorf, octobre 2011 - janvier 2012. 
- Women of the Avant-Garde, Louisiana Museum of Modern Art, Humlebaeck, février - mai 2012. 
- The other side of the moon. Women artists of the avant-garde, K20, Düsseldorf, 22 octobre 2011 - 15 janvier 2012.  
 
Bibliographie : 
- François Leperlier, Claude Cahun, l’écart et la métamorphose, Paris, Jean-Michel Place, 1992, p. 98.  
- Claude Cahun. Photographie, Paris, Jean-Michel Place, 1995, p. 161. 
- Dirk Snauwaert et alii, Claude Cahun Bilder, München, Schirmer-Mosel, 1997, p. 137. 20 000 / 30 000 €
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154  
claude cahun (lucy schwob, dite) (1894-1954) 
Prends un petit bâton pointu [Poupée]. Jersey, septembre 1936.  
Épreuve argentique d’époque, signée, titrée et datée à l’encre au verso. 
19,5 x 15 cm - cadre 
 
Provenance : 
- Ancienne collection Claude Givaudan, Paris-Genève. 
- Galerie Berggruen, Paris. 
 
Expositions : 
- Claude Cahun Photographe 1894-1954, Musée d’art moderne de la Ville de Paris, 23 juin - 17 septembre 1995. 
- Le Rêve d’une ville : Nantes et le Surréalisme, Musée d’arts de Nantes, 17 décembre 1994 - 2 avril 1995. 
- Claude Cahun. Selbstdarstellungen, Neue Pincotek, Munich, 16 juillet - 28 septembre 1997. 
- Robert Miller Gallery, New York - Février-mars 2000.  
- Sabine Knust, Munich, décembre 2000 - Janvier 2001.  
- Surreale Dinge (Surreal Objects), Schirn Kunsthalle, Francfort, février - mai 2011. 
- Faces, Onassis Art Center, Athènes, 3 avril - 1er juillet 2012.  
- Claude Cahun, les mises en scène d’objets, Galerie de France, Paris, mars - avril 2013. 
- Charlie Chaplin dans l’œil des avant-gardes, Musée d’arts de Nantes, 18 octobre 2019 - 3 février 2020. 
- The Muses of Montparnasse, Musée Pouchkine, Moscou, 15 juillet - 3 octobre 2021. 
 
Bibliographie : 
- Claude Cahun, Photographe, Paris, Musée d’Art Moderne de la Ville de Paris / Jean-Michel Place, 1995, p. 150. 
- Dirk Snauwaert et alii, Claude Cahun Bilder, Munich, Schirmer-Mosel, 1997, p. 149. 12 000 / 18 000 €
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155  
denise bellon (1902-1999) 
Exposition internationale du surréalisme à la 
galerie des Beaux-Arts, janvier-février 1938.  
Épreuve argentique sur papier Agfa (c. 1970), 
signée à l’encre au verso avec le tampon « Photo 
- Denise Bellon ».  
25,3 x 24,5 cm 1 500 / 2 000 €

156  
thérèse le prat (1895-1966) 
Exposition internationale du surréalisme, hiver 
1938. 
Paul Éluard à côté d’un mannequin réalisé par 
Sonia Mossé. 
Épreuve argentique d’époque, annotée au verso. 
17,8 x 12,8 cm 600 / 800 €

157  
moï ver (moshé raviv-vorobeichic, dit) (1904-1995) 
Paris [double exposition], c. 1930.  
Épreuve argentique d’époque, contrecollée sur carton. Numéro « 2 » sur le montage en bas à droite. 
Annotation manuscrite « Paris s’enfonce dans le miroir du rétroviseur. Dans le petit matin les cris des sirènes 
appellent les ouvriers vers les usines de la banlieue » sur étiquette collée au verso du montage. 
17 x 15,7 cm  
 
Provenance :  
- Ancienne collection Florent Fels.  
- Ancienne collection André Jammes.  
 
Bibiliographie :  
- Moï Ver, Paris, Paris, Éditions Jeanne Walter, 1931, n.p., variante.  
- Paul Morand, La route de Paris à la Méditerranée, Paris, Firmin-Didot, 1931, page 2. 
- C. Metais Buhreendt, Photographie Bauhaus 1919-1933, Paris, Éditions Carré, 1990, p. 77. 25 000 / 35 000 €

156155
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La superposition d’images photographiques, ou simplement leur juxtaposition, technique par excellence des avant-
gardes, est une redoutable méthode suggestive, porteuse d’impressions et de connotations, que les épreuves isolées ne 
provoquent pas nécessairement. Moï Ver excelle dans cet exercice dont il aura sans doute perçu l’efficacité lors de ses études 
au Bauhaus de Weimar et au contact des œuvres de El Lissitzky ou de John Heartfield. La lecture de son Paris (1931) en est la 
démonstration. Cette surimpression permet précisément de comprendre les variations créatives de l’artiste. Un des négatifs 
ayant servi à la réalisation de l’épreuve présentée ici a également été utilisée par Moï Ver, inversée gauche-droite, pour 
produire une planche de son livre mythique, associée cette fois-ci à un autre négatif. Il a par ailleurs fourni l’image, telle que 
nous la proposons, pour illustrer l’ouvrage La Route Paris-Méditerranée de Paul Morand, sous la direction de Florent Fels. 
Provenant de la collection de ce dernier, l’épreuve de notre catalogue a probablement servi à la photogravure de l’ouvrage.

157
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158  
François kollar (1904-1979) 
Tour Eiffel. Paris, c. 1930.  
Épreuve argentique d’époque. Tampons 
« Copyright by François Kollar », « Photo 
Kollar » et annotations manuscrites au verso.  
22 x 16,5 cm 2 000 / 3 000 €

159  
maurice tabard (1897 - 1984)  
Nu à la tour Eiffel (surimpression et 
solarisation), 1947.  
Épreuve argentique (c. 1980). Tampons 
« Maurice Tabard » et « Tirage original réalisé 
par Pierre Gassmann », date au crayon au 
verso.  
Image : 28 x 22,6 cm  
Feuille : 30,5 x 24 cm - cadre 
 1 200 / 1 800 €

159

158
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160  
eli lotar (1905-1969)  
Fontaine place de la Nation [Le 
triomphe de la République de 
Georges Gardet]. Paris, 1932.  
Épreuve argentique d’époque (issue du 
portfolio 10 photographies originales 
publié en 1933) contrecollée sur carton, 
signée, datée et numérotée au crayon 
à 50 exemplaires sur le montage en 
bas (le tirage à 50 exemplaires n’a 
vraisemblablement pas été mené à son 
terme, nous ne connaissons aujourd’hui 
qu’un très faible nombre d’exemplaires 
du portfolio).  
18,5 x 17,3 cm 3 000 / 4 000 € 
 
La sculpture monumentale de Georges 
Gardet et ses quatre crocodiles sont fondus 
durant l’Occupation dans le cadre de la 
mobilisation des métaux non ferreux utilisés 
par l’industrie de l’armement.

161  
brassaï (Gyula halasz, dit) (1899 - 
1984)  
Église de la Madeleine. Paris, c. 1935.  
Épreuve argentique d’époque. Tampon 
« Brassai - 81, rue du Faubrg St Jacques 
- Paris XIVe » au verso.  
23,5 x 17 cm 1 000 / 1 500 €

161

160
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162  
brassaï (Gyula halasz, dit) (1899-1984) - 
paul morand (1888-1976) 
Paris de Nuit. 
60 photos inédites de Brassaï publiées 
dans la collection « Réalités » sous la 
direction de J. Bernier. 
Éditions Arts et Métiers Graphiques, 
Paris, 1933. 
In-8 (25 x 19 cm). Édition originale. 
Couverture cartonnée illustrée et 
reliure à spirales. Ouvrage illustré de 62 
héliogravures en pleine page. 
 800 / 1 200 €

163  
brassaï (Gyula halász, dit) (1899-1984) 
La môme Bijou, bar de la Lune, 
Montmartre. Paris, 1932.  
Épreuve argentique (c. 1950). Tampon 
« Brassaï - 81, Rue du Faub.-St-Jacques », 
signature et dédicace à l’encre de Brassaï 
datée du 18 janvier 1968 au verso.  
30,2 x 24 cm 
 
Bibliographie :  
Brassaï, Le Paris secret des années 30, Paris, 
Gallimard, 1976, p. 86. 2 000 / 3 000 €

163

162
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164  
andré kertész (1894-1985) 
L’enclume, c. 1930.  
Épreuve argentique d’époque. Tampon « André Kertész - 75, Bould Montparnasse - 
Paris 6e » et indications de recadrage au verso.  
22,6 x 16,7 cm - cadre  
 
Bibliographie : 
Paris Magazine, n°6, février 1932. 3 000 / 4 000 €
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165  
andré kertesz (1894-1985) 
Sillons, c. 1930.  
Épreuve argentique d’époque (issue du 
portfolio 10 photographies originales 
publié en 1933), contrecollée sur 
carton, signée et numérotée au crayon 
à 50 exemplaires sur le montage en 
bas (le tirage à 50 exemplaires n’a 
vraisemblablement pas été mené à son 
terme, nous ne connaissons aujourd’hui 
qu’un faible nombre d’exemplaires du 
portfolio). 
17,3 x 23 cm 3 000 / 4 000 €

166  
brassaï (Gyula halász, dit) (1899-
1984)  
Vache, c. 1935. 
Épreuve argentique d’époque, 
contrecollée sur carton, signée à 
l’encre sur le montage en bas à droite.  
37 x 28 cm 500 / 700 €

166

165
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167  
Germaine krull (1897-1985) - Gérard de 
nerval (1808-1855) 
Le Valois. 
Firmin-Didot & Cie. Paris, 1930.  
In-4 (33 x 25,5 cm). Édition originale brochée.  
n. p. Couverture souple. Un des 50 exemplaires 
(+ 6 H.C.) du tirage de tête sur vergé d’Arches, 
numéroté et signé par Germaine Krull sur le 
colophon et contenant 25 épreuves argentiques 
d’époque, chacune signée dans la marge.  
Format moyen des épreuves : 32,7 x 24,7 cm avec 
marges 3 000 / 4 000 € 
 
Il existe par ailleurs une édition courante de l’ouvrage, 
illustrée d’héliogravures et non d’épreuves argentiques.

167

167167



120

168  
Fernand nadal 
Proue de navire, c. 1930. 
Épreuve argentique d’époque. Annotation 
manuscrite au verso. 
Image : 27,5 x 19,5 cm 
Feuille : 29,8 x 23,5 cm 300 / 400 €

169  
Jacques-andré boiFFard (1902-1961)  
Pêcheurs. Belle-Île-en-Mer, 1932.  
Épreuve argentique d’époque (issue du portfolio 
10 photographies originales publié en 1933), 
contrecollée sur carton, signée, datée et 
numérotée au crayon à 50 exemplaires sur le 
montage en bas (le tirage à 50 exemplaires n’a 
vraisemblablement pas été mené à son terme, 
nous ne connaissons aujourd’hui qu’un faible 
nombre d’exemplaires du portfolio). 
18,5 x 17,3 cm 2 000 / 3 000 €

170  
maurice tabard (1897-1984) 
Jeune homme sur le pont d’un bateau, 1935.  
Épreuve argentique d’époque, signée et datée 
au crayon dans la marge en bas à gauche.  
Image : 24 x 22,6 cm  
Feuille : 28,5 x 23,5 cm  300 / 400 €

170

169168
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171  
rené-Jacques (rené Giton, dit) (1908-2003) 
L’homme de la nuit, Brest, 1939.  
Épreuve argentique (c. 1990), signée à l’encre 
dans la marge en bas à droite. Titre et date au 
crayon au verso.  
Image : 36,3 x 26,9 cm 
Feuille : 40,6 x 30,2 cm - cadre 800 / 1 200 €

172  
henri cartier-bresson (1908 - 2004) 
Mendiant. Madrid, Espagne, 1933. 
Épreuve argentique d’époque (tirage contact). 
Tampon « Photo Henri Cartier-Bresson », numéro 
de négatif, titre et date manuscrits au verso. 
8 x 11,7 cm 
 
Bibliographie : 
Agnès Sire - Michel Frizot, Henri Cartier-Bresson, 
Scrapbook, Paris, Steidl, 2006, fig. 61, p. 116.
 3 000 / 4 000 €

173  
bill brandt (1904-1983) 
Putney Landlady, c. 1935.  
Épreuve argentique (c. 1975), contrecollée sur 
carton et signée sur le montage en bas à droite.  
33,5 x 29 cm 1 000 / 1 500 € 
 
Une épreuve similaire est conservée dans les 
collections du Victoria & Albert Museum à Londres.

173
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174  
edward steichen (1879-1973) 
Edward Steichen. The Early Years, 1900-1927. 
Grand Prix at Longchamp, After the Races, Paris. Self-Portrait with Sister, Milwaukee. Torso, Paris. 
Moonrise, Mamaroneck, New York. In Memoriam, New York. Steichen and Wife Clara on Their 
Honeymoon, Lake George, New York. Richard Strauss, New York. The Flatiron, New York. Heavy Roses, 
Voulangis. Isadora Duncan at the Portal of the Parthenon, Athens. Three Pears and an Apple, France. 
Brancusi in His Studio, Paris. 
Aperture, New York / Atelier de Taille Douce, Saint-Prex, 1981. 
Portfolio in-folio (42 x 53 cm). Édition originale. Chemise en pleine toile beige dans un coffret de même toile, 
titré en lettre dorées, composé de 12 héliogravures réalisées par John Goodman et Richard Benson. Édition à 
1100 exemplaires. Un des 550 premiers exemplaires sur papier Rives BFK signé par Mary Steichen Calderone 
(fille d’Edward Steichen). Numérotation sur le colophon et signature en début de volume. Texte signé de 
Beaumont Newhall.  
Formats des héliogravures : de 16 x 21 à 32 x 26 cm 3 500 / 4 500 €
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175  
arthur radclyFFe duGmore 
Afrique de l’Est, c. 1910. 
Zèbres et antilopes. Hippopotames.  
Deux (2) épreuves argentiques d’époque.  
Format moyen : 35,5 x 42,8 cm 600 / 800 €

176 
walker evans (1903-1975) 
Famille Burroughs. Alabama, 1936. 
Épreuve argentique (c. 1978). Timbre sec 
« Walker Evans Estate » et numérotation à 75 
exemplaires dans la marge en bas. 
Image : 19,1 x 24,1 cm  
Feuille : 27,9 x 28,5 cm 800 / 1 200 €177  

walker evans (1903-1975) 
Masque présenté lors de l’exposition African 
Negro Art du MoMA. New York, 1935.  
Épreuve argentique d’époque. Tampon des 
archives Harry Lunn « Walker Evans - XX - 45-7 » 
au verso.  
25,2 x 20 cm avec marges noires 600 / 800 €

178  
walker evans (1903-1975) 
Coupe Dogon présentée lors de l’exposition 
African Negro Art du MoMA. New York, 1935.  
Épreuve argentique d’époque. Tampon des 
archives Harry Lunn « Walker Evans - XX - 34 » au 
verso.  
23,5 x 12,2 cm 600 / 800 €

175 176

177 178
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179  
sherril schell (1877-1964)  
Number Ten. New York, c. 1930.  
Épreuve argentique d’époque, contrecollée sur carton, signée au crayon sur le montage en bas à droite. Titre 
au crayon au verso du montage.  
29 x 23 cm 5 000 / 7 000 €

D’abord photographe portraitiste en Angleterre, l’Américain Sherril Schell s’installe dans les années 1920 à New York 
dont la physionomie en pleine mutation devient l’objet principal de son travail. Déclinant le vocabulaire d’un modernisme 
photographique alors en cours d’élaboration (plongée, contre-plongée, cadrage visant l’abstraction, décontextualisation), 
ses épreuves sont exposées dès 1932 par Julien Levy aux côtés de celles de Berenice Abbott, Walker Evans ou Margaret 
Bourke-White (lors de l’exposition Photographs of New York by New York Photographers). Relativement méconnues 
aujourd’hui, ses oeuvres sont pourtant conservées dans de nombreux musées américains (Museum of the City of New York, 
MoMA, Art Institute of Chicago) et en son temps le photographe Adolf de Meyer collectionnait les vues modernistes de 
Sherril Schell.
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180  
sherril schell (1877-1964)  
Construction Work on 5th Avenue. New York, c. 1930. 
Épreuve argentique d’époque contrecollée sur carton, signée au crayon sur le montage en bas à droite. Titre 
au crayon au verso du montage.  
30 x 24 cm 5 000 / 7 000 €
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182 
walker evans (1903-1975) 
Chicago : A Camera Exploration, 
1946.  
Épreuve argentique contact d’époque, 
légendée au crayon au verso.  
6,2 x 7,2 cm avec marges 
 
Provenance :  
Harry Lunn, New York. 2 000 / 3 000 € 
 
Cette image a été réalisée lors d’un 
reportage sur Chicago pour Fortune 
Magazine publié en février 1947.

181  
berenice abbott (1898-1991)  
Fifth Avenue, Nos. 4, 6, 8. New York, 1936.  
Épreuve argentique (c. 1980), contrecollée sur carton et signée au crayon sur le montage en bas à droite. 
Tampon « Photograph - Berenice Abbott - Abbott, Maine » au verso du montage.  
38 x 48 cm 2 500 / 3 500 € 
 
Une épreuve similaire est conservée dans les collections du MoMA de New York.

182

181
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183 
luke swank (1890-1944) 
Sans titre. États-Unis, c. 1930. 
Épreuve argentique d’époque, contrecollée sur 
carton et signée au crayon sur le montage en bas 
à droite.  
15,5 x 20 cm  
 
Bibliographie :  
- Howard Bossen, Luke Swank Modernist 
Photographer, University of Pittsburgh Press, 2005, p. 
203.  
- Katherine Ware - Peter Barberie, Dreaming in black 
and white. Photography at the Julien Levy Gallery, 
Yale University Press, 2006. 1 500 / 2 000 €

184  
luke swank (1890-1944) 
Sans titre [Grange]. Pennsylvanie, c. 1930.  
Épreuve argentique d’époque, contrecollée sur 
carton et signée au crayon sur le montage en bas 
à droite.  
14,5 x 20,5 cm 1 500 / 2 000 €

184

183
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185 
claude cahun (lucy schwob, dite) (1894-1954) 
Robert Desnos, 1930.  
Épreuve argentique d’époque sur papier Velox. Annotation manuscrite « Robert Desnos » au crayon au verso.  
Image : 10,2 x 7,4 cm 
Feuille : 11 x 8,5 cm - cadre 
 
Provenance : 
Ancienne collection Claude Givaudan, Paris-Genève. 
 
Expositions : 
- Le Rêve d’une ville. Nantes et le Surréalisme, Musée des Beaux-Arts de Nantes, 17 décembre 1994 - 2 avril 1995.  
- Claude Cahun 1894-1954, Musée d’Art Moderne de la Ville de Paris, 23 juin - 17 septembre 1995, p. 160. 
- Faces, Onassis Art Center, Athènes, 3 avril - 1er juillet 2012. 
 
Bibliographie : 
- François Leperlier, Claude Cahun, l’écart et la métamorphose, Paris, Jean-Michel Place, 1992, p. 257. 
- Claude Cahun. Photographie, Paris, Jean-Michel Place, 1995, p. 160. 
- Dirk Snauwaert et alii, Claude Cahun Bilder, Munich, Schirmer-Mosel, 1997, p. 136. 8 000 / 12 000 €
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186  
claude cahun (lucy schwob, dite) (1894-1954) 
Henri Michaux, 1937.  
Épreuve argentique d’époque sur papier Velox.  
Image : 10,1 x 7,5 cm  
Feuille : 10,8 x 8,1 cm - cadre 
 
Provenance : 
Ancienne collection Claude Givaudan, Paris-Genève. 
 
Exposition : 
- Claude Cahun Photographe 1894-1954, Musée d’art moderne de la Ville de Paris, 23 juin - 17 septembre 1995.  
- Claude Cahun, Jeu de Paume, Paris, 24 mai - 25 septembre 2011 / Centre de la Imatge, Virreina (Barcelone), 27octobre 
2011 - 29 janvier 2012 / Art Institute, Chicago, 25 février - 3 juin 2012.  
 
Bibliographie : 
- François Leperlier, Claude Cahun, l’écart et la métamorphose, Paris, Jean-Michel Place, 1992, p. 259. 
- Claude Cahun. Photographie, Paris, Jean-Michel Place, 1995, p. 160. 
- Dirk Snauwaert et alii, Claude Cahun Bilder, Munich, Schirmer-Mosel, 1997, p. 136. 6 000 / 8 000 €
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187 
Jean cocteau (1889-1963)  
Annonciation (Jean Cocteau en Archange Gabriel et Édith de Beaumont en Vierge Marie). Villa Croisset. 
Grasse, janvier 1918.  
Épreuve argentique d’époque.  
Image : 7,5 x 9,8 cm  
Feuille : 9 x 11,3 cm  
 
Bibliographie :  
Pierre Chanel, Album Cocteau, Paris, Henri Veyrier-Tchou, 1979, p. 40 (variante). 1 000 / 1 500 € 
 
On apprend dans la correspondance de Jean Cocteau que ce dernier envoie en 1918 à André Gide cette image qu’il 
qualifie de « Photo miracle ». Metteur en scène de cette composition, Jean Cocteau en est considéré comme en étant 
l’auteur.
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188  
Gisèle Freund (1908-2000) 
James Joyce avec son fils et petit-fils. James 
Joyce, rue de l’Odéon. Sylvia Beach dans sa 
librairie Shakespeare & Co. Paris, 1938. 
Sept (7) épreuves argentiques (c. 1970), signées 
à l’encre dans la marge en bas (4). Timbre 
sec dans la marge à droite (6). Tampon de la 
photographe, signatures (5) et légendes (4) aux 
versos. 
Format moyen des images : 33 x 27 cm 
Format moyen des feuilles : 40,5 x 30,5 cm
 1 500 / 2 000 €

189  
Jean moral (1906-1999) 
Autoportrait, 1927. 
Épreuve argentique d’époque, signée et datée 
au crayon au verso.  
13 x 8,2 cm 
 
Bibliographie :  
Christian Bouqueret, Jean Moral : L’oeil capteur, Paris, 
Marval, 1999, N°53, p. 132. 1 000 / 1 500 €

190  
roGi andré (rosa klein, dit) (1905-1970) 
André Derain, 1935.  
Épreuve argentique d’époque, contrecollée sur 
carton. Tampon de la photographe en bas du 
montage et au verso.  
28,3 x 22,5 cm 1 200 / 1 800 € 
 
Une autre épreuve est conservée dans les collections 
du MoMA, New York.

190 189

188
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191  
photoGraphe non identiFié 
Album personnel Joachim Nicol durant la guerre sino-japonaise, 1937-1939. 
Hostilités sino-japonaises. Album de campagne. À bord du Lamotte-Piquet.  
Shanghai. Attaque japonaise. Vague d’assaut chinoise. Dans les retranchements. Les sapeurs du génie 
chinois au travail. Matériel abandonné. Remorqueur montant à l’assaut du barrage. Barrage de Nantao. 
Exode de la population de Nantao. Incendie après bombardement. Lueurs d’incendie au-dessus de 
Chapei. Chinois recherchant leur famille. Après le passage d’une escadrille japonaise. Transport de 
blessés. Éclatement de bombes à Hongkew. Afflux de réfugiés. Cimetière chinois. Ancienne fortification 
allemande. Lancer de grenades. Femmes chinoises faisant le coup de feu. Camp d’aviation chinois 
surpris par une escadrille japonaise. Artillerie de campagne. Horribles hécatombes. Reconnaissance des 
victimes. Bombes incendiaires. 
Album in-8 à couverture cartonnée avec sa jaquette en cuir, titré, daté et signé par Joachim Nicol en début 
de volume, composé de 117 épreuves argentiques d’époque, montées par les coins sur cartons, dont 11 
teintées en rouge (bombardements et incendies de nuit). Nombreuses annotations sur les montages. 
Formats : de 5,5 x 8,5 à 9,5 x 12,5 cm 2 000 / 3 000 €
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192  
robert capa (1913-1954) 
Libération de Naples, 1943.  
Épreuve argentique (c. 1960). Tampon « ©Robert 
Capa » au verso.  
Image : 16,4 x 24 cm  
Feuille : 20,4 x 25,2 cm 1 000 / 1 500 €

193  
robert capa (1913-1954) 
Débarquement en Sicile, 1943. 
Épreuve argentique (c. 1960). Tampon 
« Photograph by Robert Capa », annotations et 
indications de recadrage au verso. 
Image : 16,3 x 24 cm 
Feuille : 20,5 x 25,7 cm 700 / 900 €

193

192
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194  
roGer parry (1905-1977) 
Gargouille de Notre-Dame de Paris, 
c. 1945.  
Épreuve argentique d’époque. Tampon 
« Parry - Photos » au verso.  
Image : 24,7 x 22,5 cm  
Feuille : 29,5 x 22,5 cm 600 / 800 €

195  
rené-Jacques (rené Giton, dit) (1908-
2003) 
Notre-Dame de Ménilmontant. Paris, 
1945.  
Épreuve argentique d’époque. Crédit 
du photographe dans le négatif en bas. 
Tampon et signature du photographe, titre 
et dates au verso.  
Image : 39,3 x 29 cm  
Feuille : 40,5 x 30 cm  300 / 400 €

196  
rené-Jacques (rené Giton, dit) (1908-
2003)  
La Goudronneuse. Paris, 1948-1949.  
Épreuve argentique (c. 1990), signée à 
l’encre dans la marge en bas à droite. Titre 
et date manuscrits au crayon au verso.  
Image : 28 x 20,2 cm  
Feuille : 30,5 x 23,8 cm 500 / 700 €

196

195194
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197  
willy ronis (1910-2009) 
Le petit Parisien. Paris, 1952.  
Épreuve argentique (1997), signée à l’encre 
dans la marge en bas à droite. Tampon « © 
Willy Ronis - 46, rue de Lagny », tampon 
du tireur Pierre-Jean Amar, titre et date 
au verso. Légères rousseurs et légère 
insolation.  
Image : 32 x 25,4 cm  
Feuille : 40,5 x 30,3 cm 
 
Bibliographie : 
Bertrand Eveno, Willy Ronis, Photo Poche n°46, 
Paris, Centre national de la photographie, 1991, 
ill. 29. 1 500 / 2 000 €

198  
willy ronis (1910-2009) 
Carrefour Sèvres-Babylone. Paris, 1948.  
Épreuve argentique (2001), signée à l’encre 
dans la marge en bas à droite. Tampon « © 
Willy Ronis - 46, rue de Lagny », tampon 
du tireur Pierre-Jean Amar, titre et date au 
verso.  
Image : 32,5 x 24 cm  
Feuille : 40,5 x 30,5 cm  
 
Bibliographie :  
- Willy Ronis : Une poétique de l’engagement, 
(cat. expo.), Democratic Books, Monnaie de 
Paris - Jeu de Paume, Paris, 2010, p. 34.  
- Françoise Denoyelle, Le siècle de Willy Ronis, 
Éditions Terre Bleue, Paris, 2012, p. 263.
 2 000 / 3 000 €

198

197
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199  
willy ronis (1910-2009) 
Place Vendôme. Paris, 1947. 
Épreuve argentique (1997), signée à l’encre dans la marge 
en bas à droite. Tampon « © Willy Ronis - 46, rue de 
Lagny », tampon du tireur Pierre-Jean Amar, titre et date 
au verso.  
Image : 33,7 x 25,2 cm  
Feuille : 40,5 x 30,5 cm  
 
Bibliographie :  
- Françoise Denoyelle, Le siècle de Willy Ronis, Éditions Terre 
Bleue, Paris, 2012, p. 351. 1 500 / 2 000 €

200  
willy ronis (1910-2009) 
Boulevard Richard Lenoir, Paris, 1946.  
Épreuve argentique (issue du portfolio de 1985), 
signée à l’encre dans la marge en bas à droite.  
Image : 29,5 x 24 cm  
Feuille : 40 x 30 cm  
 
Bibliographie :  
- Willy Ronis: Une poétique de l’engagement, (cat. 
expo.), Democratic Books, Monnaie de Paris - Jeu de 
Paume, Paris, 2010, p. 36. 1 000 / 1 500 €

201  
willy ronis (1910-2009) 
La Bastille, 1957. 
Épreuve argentique d’époque. Tampon « Photo Willy 
Ronis - 12, rue Beccaria », titre, date et numéro de négatif 
au verso.  
25,5 x 17,8 cm 600 / 800 €

201

200

199
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202  
willy ronis (1910-2009) 
L’Île Brise-Pain sur la Marne depuis le pont de 
Créteil, 1956.  
Épreuve argentique (issue du portfolio de 1985), 
signée à l’encre dans la marge en bas à droite.  
Image : 30 x 20,8 cm  
Feuille : 40 x 30 cm  
 
Bibliographie :  
- Willy Ronis, Sur le fil du hasard, Contrejour, Paris, 
1986, p. 121.  
- Francoise Denoyelle, Le siècle de Willy Ronis, 
Éditions Terre Bleue, Paris, 2012, p. 255.
 1 000 / 1 500 €

203  
marc riboud (1923-2016) 
Le peintre de la tour Eiffel. Paris, 1953.  
Épreuve argentique (c. 1990), titrée et datée 
au crayon avec le tampon du photographe au 
verso.  
Image : 22 x 14,8 cm  
Feuille : 24 x 17,7 cm 800 / 1 200 €

203

202
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204  
ed van der elsken (1925-1990)  
Peintre et son modèle sur un toit de 
Paris, c. 1950. 
Épreuve argentique sur papier Agfa  
(c. 1970). Tampon « Photo and copyright - 
Ed van der Elsken » au verso. 
Image : 26,6 x 39 cm 
Feuille : 30,7 x 40,6 cm 800 / 1 200 €

205  
andré kertész (1894-1985)  
Quais de Seine. Paris, 1963. 
Épreuve argentique (c. 1975), située 
et datée au crayon de la main du 
photographe au verso.  
Image : 24,6 x 16 cm  
Feuille : 25,2 x 20,2 cm 800 / 1 200 €

205

204
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206  
robert doisneau (1912-1994)  
Vénus prise à la gorge. Jardin des Tuileries, 
Paris, 1964.  
Épreuve argentique (c. 1980), signée, titrée et 
datée au verso. 
Image : 32,5 x 24,5 cm 
Feuille : 40 x 29,5 cm  500 / 700 €

207  
robert doisneau (1912-1994)  
Les hélicoptères, 1972.  
Épreuve argentique (1982), signée, titrée et 
datée au verso. 
Image : 32,5 x 23,7 cm 
Feuille : 40 x 29,7 cm  500 / 700 €

207

206
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208  
louis stettner (1922-2016)  
On the Grands Boulevards. Paris,  
c. 1950.  
Épreuve argentique sur papier Agfa 
(c. 1990), signée, dédicacée et datée 
au crayon au verso. Timbre sec du 
photographe dans la marge en bas à 
droite.  
Image : 35 x 35 cm  
Feuille : 46,5 x 40 cm 1 000 / 1 500 €

209  
louis stettner (1922-2016)  
La Seine depuis le pont Neuf. Paris, 1991.  
Épreuve argentique d’époque sur papier Agfa, signée, dédicacée et datée au crayon au verso.  
Image : 23 x 29,5 cm  
Feuille : 29 x 36,5 cm 500 / 700 €

209

208
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210  
louis stettner (1922-2016)  
Seine trilogy (droite), 1992.  
Épreuve argentique d’époque sur papier Agfa, 
signée, datée, dédicacée et numérotée à 5 
exemplaires au crayon au verso.  
Image : 34,8 x 52 cm  
Feuille : 45,3 x 59 cm 1 000 / 1 500 €

211  
louis stettner (1922-2016)  
Rue d’Amsterdam, février 1998.  
Épreuve argentique (c. 1990), signée, datée, 
dédicacée et numérotée à 6 exemplaires au 
crayon au verso. Timbre sec du photographe 
dans la marge en bas à droite.  
Image : 29,8 x 44,5 cm  
Feuille : 39 x 49,8 cm 1 000 / 1 500 €

211

210
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212  
willy ronis (1910-2009) 
Le nu provençal, Gordes, été 1949.  
Épreuve argentique (issue du portfolio de 1985), signée à l’encre dans la marge en 
bas à droite.  
Image : 30 x 23 cm  
Feuille : 40 x 30 cm  
 
Bibliographie :  
- Willy Ronis : Une poétique de l’engagement, (cat. expo.), Democratic Books, Monnaie de 
Paris - Jeu de Paume, Paris, 2010, p. 136.  
- Françoise Denoyelle, Le siècle de Willy Ronis, Éditions Terre Bleue, Paris, 2012, pp. 168-169.
 3 000 / 4 000 €
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213  
willy ronis (1910-2009) 
Vincent aéromodéliste, Gordes, 1952.  
Épreuve argentique (issue du portfolio de 
1985), signée à l’encre dans la marge en 
bas à droite.  
Image : 30 x 23,5 cm  
Feuille : 40 x 30 cm  
 
Bibliographie :  
- Willy Ronis, Sur le fil du hasard, Contrejour, 
Paris, 1986, p. 35.  
- Willy Ronis - Bertrand Eveno, Willy Ronis 
Photo Poche n°46, Centre national de la 
photographie, Paris, 1991, couverture et ill. 31.  
- Françoise Denoyelle, Le siècle de Willy Ronis, 
Éditions Terre Bleue, Paris, 2012, p. 248.
 1 800 / 2 500 €

214  
izis (israëlis bidermanas, dit) (1911-
1980) 
August Bank Holidays. Londres, 1952.  
Épreuve argentique d’époque sur papier 
Agfa-Brovira, tirée par l’auteur, signée, 
titrée et datée à l’encre au verso avec le 
tampon « Photo Izis Bidermanas - 28, Rue 
Henri Pape - Paris XIIIe ».  
Image : 28 x 21,5 cm  
Feuille : 29,7 x 23,2 cm  
 
Bibliographie :  
Izis, Photos 1944-1980, Paris, Éditions de La 
Martinière, 1993, p. 105. 600 / 800 €

214

213



144

215  
henri cartier-bresson (1908-2004) 
Torcello. Italie, 1953. 
Épreuve argentique (c. 1980), signée à l’encre dans la marge en bas à droite. Timbre sec du photographe 
dans la marge en bas à gauche.  
Image : 29,8 x 44,8 cm  
Feuille : 40 x 50 cm 4 000 / 6 000 €
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216  
willy ronis (1910 - 2009)  
Villa Médicis. Rome, 1981.  
Épreuve argentique d’époque, signée 
à l’encre avec le tampon « Photo Willy 
Ronis - 8, rue Ledru-Rollin », titre et date 
au verso.  
24 x 16,5 cm 800 / 1 200 €

217  
henri cartier-bresson (1908-2004) 
Margar Sedrakyan, célèbre fabricant de 
cognac. Arménie, 1972.  
Épreuve argentique (c. 1980), signée et 
dédicacée à l’encre dans la marge en 
bas à droite. Timbre sec du photographe 
dans la marge en bas à gauche.  
Image : 24 x 36 cm  
Feuille : 30,5 x 40,2 cm 800 / 1 200 €

217

216
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218  
édouard boubat (1923-1999) 
Nazaré [père et enfant]. Portugal, 1956.  
Épreuve argentique d’époque. Tampons 
d’agences, annotations manuscrites et 
indications de recadrage au verso.  
15,5 x 23,3 cm - cadre 600 / 800 €

219  
édouard boubat (1923-1999) 
Nazaré [pécheur endormi]. Portugal, 1956.  
Épreuve argentique d’époque. Tampons 
d’agences dont « Photo Réalités (E. Boubat) », 
titre et annotation manuscrites au verso.  
16,7 x 25,2 cm - cadre 600 / 800 €

220  
édouard boubat (1923-1999) 
Nazaré [séchage de poissons]. Portugal, 1956.  
Épreuve argentique (c. 1960). Tampon « Edouard 
Boubat » et titre manuscrit au crayon au verso.  
23,5 x 35 cm - cadre 600 / 800 €

221  
édouard boubat (1923-1999) 
Nazaré [remontée du filet]. Portugal, 1956.  
Épreuve argentique (c. 1970). Tampon « Edouard 
Boubat - 12, rue Bouchut », annotations 
manuscrites, date et indications de recadrage au 
verso.  
19 x 29 cm - cadre 500 / 700 €

221

220

219

218
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222  
édouard boubat (1923-1999) 
Maroc, 1956.  
Épreuve argentique (c. 1990), signée, titrée et 
datée à l’encre dans la marge en bas.  
Image : 33,7 x 47 cm  
Feuille : 40 x 50 cm - cadre 1 000 / 1 500 €

223  
marc GaranGer (1935-2020) 
Femmes algériennes, 1960.  
Deux (2) épreuves argentiques (c. 1990), signées, 
titrées et datées à l’encre dans la marge en bas.  
Images : 27,4 x 27 cm  
Feuilles : 40,5 x 30,5 cm  
 
Bibliographie :  
Marc Garanger, Femmes algériennes 1960, Paris, 
Contrejour, 1982. 1 200 / 1 800 €

223223

222
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224  
édouard boubat (1923-1999)  
Sahara, 1956.  
Épreuve argentique (c. 1970). Tampon « Édouard 
Boubat - 12 rue Bouchut », titre et date à l’encre 
au verso. 
29,7 x 20 cm 400 / 600 €

225  
henri cartier-bresson (1908-2004) 
Srinagar. Inde, 1948. 
Épreuve argentique (c. 1980), signée à l’encre 
dans la marge en bas à droite. Timbre sec du 
photographe dans la marge en bas à gauche.  
Image : 24 x 35,6 cm  
Feuille : 30,3 x 40,3 cm 3 000 / 4 000 €

225

224
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226  
henri cartier-bresson (1908-2004) 
Les Danses à Bali. Indonésie, 1954. 
Épreuve argentique (c. 1990), signée et 
dédicacée à l’encre dans la marge en bas à 
droite. 
Image : 23,8 x 35,5 cm 
Feuille : 34 x 45,5 cm 
 
Bibliographie : 
Henri Cartier-Bresson, Les danses à Bali, Paris, Robert 
Delpire, 1954, couverture. 2 500 / 3 500 €

227  
édouard boubat (1923-1999) 
Madras. Inde, 1971.  
Épreuve argentique (c. 1980). Tampon « Édouard 
Boubat - 12 rue Bouchut », titre et date à l’encre 
au verso. 
26,2 x 39 cm  
 
Bibliographie : 
Édouard Boubat, Femmes. Photographies d’Édouard 
Boubat, Paris, Éditions du Chêne, 1972, pp. 140-141.
 700 / 900 €

227

226
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228  
rené-Jacques (rené Giton, dit) (1908-2003) 
Port-Louis. Île Maurice, c. 1950.  
Épreuve argentique d’époque. Tampon « Copyright by 
René-Jacques », titre manuscrit et numéro de négatif 
au verso.  
27,5 x 21,5 cm 300 / 400 €

229  
louis stettner (1922-2016)  
Bus stop. Mexico, c. 1950.  
Épreuve argentique sur papier Agfa 
(c. 1990), signée, datée et dédicacée 
au crayon au verso. Timbre sec du 
photographe dans la marge en bas à 
droite.  
Image : 20 x 30,4 cm  
Feuille : 26 x 35,3 cm 
 800 / 1 200 €

230  
rené burri (1933–2014) 
Pérou, 1958. 
Épreuve argentique d’époque. 
Tampon du photographe et numéro 
de négatif au verso. 
17,3 x 25,5 cm 700 / 900 €

230

229

228
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231  
marc riboud (1923-2016)  
À travers la dentelle du pont de Galata. 
Istanbul, 1955.  
Épreuve argentique (2009), signée, titrée et 
datée à l’encre dans la marge en bas. Tampon du 
photographe au verso.  
Image : 45,5 x 30,2 cm  
Feuille : 50,5 x 40,5 cm 2 000 / 3 000 €

232  
marc riboud (1923-2016)  
Calcutta. Rives du Gange, 1956.  
Épreuve argentique (c. 2000), signée au crayon 
au verso avec le tampon « Marc Riboud - 48 rue 
Mr le Prince - 75006 Paris ».  
Image : 28,5 x 18,8 cm  
Feuille : 30,4 x 23,8 cm 600 / 800 €

232

231
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233  
marc riboud (1923-2016)  
Environ de Pékin, 1957.  
Épreuve argentique (2009), signée, titrée et 
datée à l’encre dans la marge en bas. Tampon du 
photographe au verso.  
Image : 28,7 x 43 cm  
Feuille : 40,5 x 50,5 cm 2 000 / 3 000 €

234  
marc riboud (1923-2016)  
Les yeux, publicité pour une marque de 
voiture. Shanghai, 2002.  
Épreuve argentique (2009), signée, titrée et 
datée à l’encre dans la marge en bas. 
Image : 30,5 x 45,3 cm  
Feuille : 40,5 x 50,5 cm 2 000 / 3 000 €

233

234
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235  
marc riboud (1923-2016)  
Huang Shan. Chine, 1983.  
Épreuve chromogénique (2009), signée, titrée et datée à l’encre dans la marge 
en bas.  
Image : 44,2 x 29,2 cm  
Feuille : 50 x 40 cm 1 500 / 2 000 €
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236  
JoseF sudek (1896-1976) 
Cour devant l’atelier du photographe (Série 
La fenêtre de mon atelier). Prague, 1962. 
Épreuve argentique d’époque, signée et 
annotée au crayon au verso. 
28,5 x 22,5 cm 4 000 / 6 000 €

237  
JoseF sudek (1896-1976) 
Vue de ma fenêtre, 1940-1954.  
Épreuve argentique d’époque, signée et 
datée au crayon dans la marge en bas à 
droite. Annotations en tchèque et date au 
crayon au verso.  
Image : 17,5 x 12,5 cm  
Feuille : 23 x 17,3 cm 2 000 / 3 000 €

237

236
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238  
JoseF sudek (1896-1976) 
Parc. Prague, c. 1950-1960.  
Épreuve argentique d’époque.  
Image : 12,5 x 17,5 cm  
Feuille : 18 x 24 cm 600 / 800 €

239  
Jean-pierre sudre (1921-1997) 
Le plat aux mûres. Merville, 1949.  
Épreuve argentique sur papier Agfa (issue du 
portfolio Douze natures mortes, 1989), signée, 
titrée, datée et numérotée à 26 exemplaires en 
bas. Signature, titre et date sur le passe-partout. 
Image : 30,3 x 44,5 cm 
Feuille : 30,3 x 50,5 cm 400 / 600 €

240  
Jean-pierre sudre (1921-1997) 
La cheminée de ma mère. Merville, 1950. 
Épreuve argentique sur papier Agfa (issue du 
portfolio Douze natures mortes, 1989), signée, 
titrée, datée et numérotée à 26 exemplaires en 
bas. Signature, titre et date sur le passe-partout. 
Image : 44,5 x 30 cm 
Feuille : 50,5 x 30 cm 400 / 600 €

241  
Jean-pierre sudre (1921-1997) 
Le plat aux verres. Paris, 1951.  
Épreuve argentique sur papier Agfa (issue du 
portfolio Douze natures mortes, 1989), signée, 
titrée, datée et numérotée à 26 exemplaires en 
bas. Signature, titre et date sur le passe-partout. 
Image : 30,3 x 46,5 cm 
Feuille : 30,3 x 50,5 cm 400 / 600 €

241

240

239

238
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242  
robert doisneau (1912-1994) 
Le Corbusier dans son appartement de la rue 
Nungesser et Coli.  
Paris, 1944-1945.  
Épreuve argentique d’époque sur papier Agfa 
Brovira. Tampon « Photo - Robert Doisneau 
- Alé 35-59 » à l’encre rouge et annotations 
manuscrites au verso.  
24,4 x 17,8 cm 1 000 / 1 500 €

243  
willy maywald (1907-1985) 
Le Corbusier, 1948. Serge Poliakoff, 1948. 
Fernand Léger, 1952.  
Trois (3) épreuves argentiques (c. 1970). Tampon, 
signature, titres et dates aux versos.  
Formats : de 30,6 x 30,4 à 37 x 30,2 cm
 1 000 / 1 500 €

244  
willy maywald (1907-1985) 
Artistes, 1948-1957. 
Autoportrait. Maria Helena Vieira da Silva. 
Jacques Busse. Félix Del Marle. César Domela. 
Bram van Velde. Arthur Adamov. Alfred 
Manessier. Marcel Pagnol et son épouse. 
Jean Marais et Annie Girardot. Jean Cocteau. 
Jacques Germain et son épouse. 
15 épreuves argentiques (c. 1970-1980). Tampon, 
signature, titres et dates aux versos.  
Formats : de 32 x 30,5 à 40 x 30 cm 
 1 500 / 2 000 €

244

243242



157

245  
izis (israëlis bidermanas, dit) (1911-1980) 
Elsa Triolet, 1946.  
Épreuve argentique d’époque, signée et 
datée à l’encre en haut à droite. Tampon 
« Photo Izis (Bidermanas) » au verso.  
24 x 18 cm 300 / 400 €

246  
robert doisneau (1912-1994) 
Blaise Cendrars, 1948.  
Épreuve argentique (c. 1990), signée, 
dédicacée et titrée « Blaise Cendrars 
remplissant son stylographe » à l’encre dans 
la marge en bas.  
Image : 30 x 24,5 cm 
Feuille : 40,3 x 30,3 cm 1 000 / 1 500 €

247  
arnold newman (1918-2006) 
Le critique de théâtre Brooks Atkinson au 
Moresco Theater. New-York, 1951.  
Épreuve argentique d’époque. Tampon  
« © Arnold Newman » et légende au crayon 
au verso.  
Image : 34 x 27,2 cm  
Feuille : 35,4 x 27,8 cm 300 / 400 €

247

246245
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248  
andré de dienes (1913-1985) 
Marilyn Monroe, 1946.  
Épreuve argentique d’époque. Tampon 
« Photo Andre de Dienes » à l’encre 
noire au verso.  
35,5 x 28 cm  
 
On joint un certificat d’authenticité des 
Archives André de Dienes, signé par 
Chuck Murphy (curator).  
 
Bibliographie :  
André de Dienes, Marilyn, Cologne, 
Taschen, 2004. 700 / 900 €

249  
philippe halsman (1906-1979) 
Marilyn Monroe with Barbells, 1952.  
Épreuve argentique (c. 1960). Tampon 
« Copyright - by - Philippe Halsman » au 
verso.  
27,8 x 35 cm 
 
Provenance : 
Ancienne collection Claude Givaudan, Paris-
Genève. 2 000 / 3 000 €

249

248
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250  
bruce davidson (1933) 
Marilyn Monroe enregistrant les chansons du 
film Let’s make love (Le Milliardaire) de George 
Cukor, 1960. 
Épreuve argentique d’époque. Tampon du 
photographe au verso. 
20 x 29,5 cm 800 / 1 200 €

251  
bruce davidson (1933) 
Marilyn Monroe sur le tournage de The Misfits 
de John Huston, 1961. 
Épreuve argentique d’époque. Tampon du 
photographe et numéro de négatif au verso. 
30,5 x 20 cm 800 / 1 200 €

252  
bruce davidson (1933) 
Marilyn Monroe et Arthur Miller sur le 
tournage de The Misfits de John Huston, 1961. 
Épreuve argentique d’époque. Tampon du 
photographe et numéro de négatif au verso. 
19,8 x 29,8 cm 800 / 1 200 €

252

251

250
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253  
raymond cauchetier (1920-2021) 
Jean Seberg sur tournage d’À bout de 
souffle de Jean-Luc Godard, 1959. 
Épreuve argentique (2016). Signature, 
tampon, date et numérotation 1 / 1 au 
verso. Certificat d’authenticité signé et 
titré sur étiquette au verso du cadre.  
Image : 58 x 42,5 cm 
Feuille : 60 x 50 cm 700 / 900 €

254  
Ghislain dussart (1924-1996)  
Le mépris de Jean-Luc Godard, 1963. 
Brigitte Bardot. Michel Piccoli. Le 
réalisateur et son équipe sur le 
tournage.  
23 épreuves argentiques d’époque. 
Tampons du photographe, tampon 
d’agence et dates, quelques indications 
de recadrages et nombreux tampons du 
tireur Pierre Gassman aux versos. 
Format moyen : 17 x 24 cm 
 3 000 / 4 000 €

254

254

253
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254 bis 
tazio secchiaroli (1925-1998) 
Huit et demi (Otto e mezzo) de Federico 
Fellini, avec Marcello Mastroianni, Anouk 
Aimée et Sandra Milo, 1963. 
18 épreuves argentiques d’époque. Tampon 
«Foto di Tazio Secchiaroli», tampons de presse 
et légendes tapuscrites aux versos. 
21 x 27 cm 1 500 / 2 000 €

255  
roberto battistini (1959)  
Serge Gainsbourg Gitane / Béret / Baguette, 
1985.   
Polaroid d’époque (pièce unique) et une épreuve 
chromogénique (2022), signée dans la marge en 
bas, titrée, datée et numérotée à 30 exemplaires 
au verso.  
Polaroid : 10 x 8 cm  
Épreuve - Image : 45 x 45 cm / Feuille : 60 x 50 cm 
 2 000 / 3 000 €

254BIS254BIS

255255
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256  
andreas FeininGer (1906-1999) 
The Empire State Building. New York, 1940. 
Épreuve argentique (1997), signée à l’encre dans la marge en bas à droite.  
Image : 29,5 x 23,8 cm 
Feuille : 35,2 x 27,7 cm 1 000 / 1 500 €
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257  
weeGee (arthur FelliG, dit) (1899-1968)  
Harlem, 1946.  
Épreuve argentique d’époque. Tampons « Credit 
Photo by - Weegee - The Famous » et « Arthur 
Fellig », crédit et date manuscrits au verso. 
Image : 34 x 26 cm  
Feuille : 35,5 x 28,2 cm 1 000 / 1 500 €

258  
louis stettner (1922-2016) 
Early Work ca. 1950-56. 
Grand Central Station, NYC. Au cordonnier, 
Paris. Central Park, NYC. Movie Lobby, NYC. 
At a party, Paris. Midtown, NYC. Marché, 
rue des Martyrs, Paris. Mexico. Jardin du 
Luxembourg, Paris. Grand Central Station, 
NYC. Paris, rive gauche. New York. Paris. Cats 
of Paris. Twilight, Paris. By the Seine, Paris. 
Twentieth Century Man, NYC.  
Édité par l’auteur. Paris, septembre 1990. 
Portfolio in-folio (37 x 29 cm). Édition originale. 
Pochette cartonnée à rabats, titrée et signée 
à l’encre sur le premier plat. Un des sept 
exemplaires édités par l’auteur. Colophon 
manuscrit signé et daté par Louis Stettner. 
Volume composé de 17 épreuves argentiques 
(1990), signées, titrées, datées et numérotées 
à 7 exemplaires aux versos. Timbre sec du 
photographe dans la marge droite. 
Format moyen des épreuves : 35 x 26,5 cm avec 
marges 5 000 / 7 000 €

258258

257
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259  
William Klein (1926-2022) 
Gun 1. New York, 1954. 
Épreuve argentique (c. 2000), rehaussée à la peinture émaillée rouge et blanche, contrecollée sur panneau et 
signée en bas à droite.  
60 x 50 cm - cadre 
 
Provenance :  
- Strouk Gallery, Paris.  
- Collection particulière, Paris.  
 
Bibliographie : 
- William Klein, coffret Wombat n°33, Wombat / Polka Galerie, 2018, une des épreuves pigmentaires numérotée.  
- Quentin Bajac, Alain Sayag, William Klein. Retrospective, Paris, Centre Georges Pompidou / Éditions Marval, 2005, 
couverture.  50 000 / 70 000 € 
 
Ce contact peint a servi de tirage de référence pour l’édition de tirages pigmentaires et de cartes postales.
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260  
william klein (1928-2022) - Jérome charyn (1937) 
Citizen Sidel.  
Coromandel Express. Paris, 1996.  
In-folio (30,5 x 40 cm). Édition originale. 27 pp. Livret non relié à couverture rempliée dans son coffret gaufré 
titré sur le premier plat. Un des 80 exemplaires numérotés, signé par Jérôme Charyn et William Klein. Volume 
composé de six épreuves argentiques contrecollées sur feuillets, numérotées et signées sur les montages.  
 
Bibliographie :  
Michele et Michel Auer, Photobooks. 802 photo books from the M. + M. Auer collection, Hermance, 2007, p. 736.
 3 000 / 4 000 €
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261  
andré kertész (1894-1985)  
Washington Square Garden. New York, 1954.  
Épreuve argentique (carte de vœux, 1963), 
contrecollée sur papier plié. Annotations 
manuscrites et signature du photographe sur le 
montage.  
17 x 12,4 cm 600 / 800 € 
 
Une autre épreuve est conservée dans les collections 
du Metropolitan Museum, New York.

262  
wriGht morris (1910-1998) 
House in Albany. Indiana, c. 1940. 
Trois (3) épreuves argentiques d’époque, signées 
(2) et annotées aux versos.  
Format moyen des images : 24,5 x 19,5 cm 
Format moyen des feuilles : 25,5 x 20 cm 
 
Provenance : 
Ancienne collection Mary Ellen Moris. 700 / 900 €

263  
edward weston (1886-1958) 
Point Lobos, 1946. 
Épreuve argentique (tirée par Cole Weston, 
c. 1970), contrecollée sur carton. Tampons 
« Negative by - Edward Weston », « Print by - 
[Cole Weston] », signature au crayon et tampon 
de Cole Weston, titre, date et annotations au 
verso du montage. 
24,2 x 19 cm 500 / 700 €

263

262

261
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264  
harry callahan (1912-1999) 
Eleanor. Chicago, 1953.  
Épreuve argentique (c. 1980), signée au 
crayon dans la marge en bas à droite.  
Image : 25 x 23 cm  
Feuille : 30,3 x 28 cm 
 
Bibliographie :  
- John Szarkowski, Callahan, New York, Aperture, 
1976, p. 59. 
- Julian Cox, Harry Callahan: Eleanor, Göttingen, 
Steidl, 2007, pl. 23, p. 65. 1 500 / 2 000 €

265  
harry callahan (1912-1999) 
Cape Cod, 1972.  
Épreuve argentique (c. 1980), signée au 
crayon dans la marge en bas à droite.  
Image : 23 x 23,8 cm  
Feuille : 28 x 35 cm 1 500 / 2 000 €

266  
harry callahan (1912-1999) 
Cape Cod Dune (Mass), 1972.  
Épreuve argentique (c. 1980), signée au 
crayon dans la marge en bas à droite, signée 
et titrée au crayon au verso. 
Image : 17 x 17,3 cm 
Feuille : 20,3 x 25 cm 700 / 900 €

266

265

264



168

267  
lee Friedlander (1934) 
Wyoming, 1995. 
Épreuve argentique d’époque, signée au 
crayon avec le tampon Lee Friedlander au 
verso. 
Image : 37,7 x 37,8 cm 
Feuille : 50,5 x 41,5 cm 
  
Provenance : 
Zabriskie Gallery , New York.  3 000 / 4 000 €

268  
henri cartier-bresson (1908-2004) 
Cachot d’une prison modèle. États-Unis, 
1975.  
Épreuve argentique (c. 1980), signée et 
dédicacée à l’encre dans la marge en bas à 
droite.  
Image : 36 x 24 cm  
Feuille : 40,7 x 30,3 cm 2 500 / 3 500 €

268

267
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269  
toni Frissell (1907-1988) 
Mariage de Jackie et John F. Kennedy. Les 
demoiselles d’honneur. Newport, 1953. 
Épreuve argentique (1961). Crédit du 
photographe, tampon d’agence et annotations 
manuscrites de John Morris au verso. 
Image : 19,7 x 19,3 cm 
Feuille : 25,2 x 20,3 cm 
 
On joint :  
Les demoiselles d’honneur au mariage de 
Jackie et John F. Kennedy. Newport, 1953. 
Planche contact argentique (1960). Tampon du 
photographe et annotations manuscrites de 
John Morris au verso. 
25,2 x 20,4 cm 600 / 800 €

270  
yoichi r. okamoto (1915-1985) 
Le Président des États-Unis Lyndon B. Johnson. 
Washington, 1964-1965. 
Prise de parole face aux journalistes à la 
Maison Blanche durant la guerre du Vietnam. 
Le président Johnson et son conseiller Jack 
Valenti. Le président Johnson avec Clarence 
Cannon. Think Tank. Le président Johnson 
seul. 
Cinq (5) épreuves argentiques d’époque. 
Annotations manuscrites de John Morris et 
quelques tampons aux versos. 
Format moyen des épreuves : 35,5 x 28 cm avec 
marges 600 / 800 €

270

269269
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robert frank - collection franca soncini - n° 271 à 277

271  
robert Frank (1924-2019) 
Éléments de maquette pour l’ouvrage Aspesi / Ideas : Foto di Robert Frank. Mabou (Nova Scotia), 1995.  
[Mises en scène de vêtements Aspesi. Portraits de June Leaf et de proches].  
Cahier petit in-4 composé de 30 polaroids collés sur les feuillets, certains rehaussés au feutre de lettres 
formant le mot Aspesi. En début et en fin de volume se trouvent deux propositions de mises en page sous 
forme de photocopies. 
Format des polaroids : 8,5 x 11 cm 
Format du cahier : 25 x 18 cm 
 
Bibliographie :  
Robert Frank, Aspesi / Ideas : Foto di Robert Frank, Milan, Alberto Aspesi, 1998. 15 000 / 20 000 €
« J’ai travaillé toute ma vie dans le monde de la mode et, à la fin des années 70, j’ai créé ma propre agence de communication. 
Parmi les nombreux clients auxquels j’ai eu affaire, Aspesi est la marque qui m’a permis de travailler avec des photographes 
extraordinaires. Lorsqu’on m’a demandé de créer l’image de la collection homme, j’ai immédiatement pensé à Robert 
Frank, mon mythe. Je savais tout de lui, ayant acheté l’ensemble de ses livres, vu ses documentaires et ses films. Son travail 
avait touché mon âme. Lorsqu’Aspesi a accepté ma proposition, j’ai réalisé à quel point le chemin à parcourir serait difficile. 
J’avais entendu dire que Robert Frank avait décidé d’abandonner la photographie pour se consacrer à la réalisation de films 
et qu’il avait-il quitté New York pour s’installer en Nova Scotia. Et enfin, last but not least, qu’il n’avait jamais voulu travailler 
dans la publicité. J’ai eu un moment de désespoir mais j’ai demandé à mon ami Martin Harrison, alors conservateur de la 
photographie pour le V&A Museum, de m’aider à contacter Robert Frank. Et, miraculeusement, il a réussi ! Robert était à 
New York, moi aussi, et il était disposé à me rencontrer. Il est venu me voir à l’hôtel, je n’arrivais pas à croire qu’il était là 
devant moi, j’étais tellement émue que je pouvais à peine parler. Je lui ai expliqué le projet, qu’il allait avoir une liberté 
totale, que nous allions simplement lui envoyer des chemises d’homme, qu’il pourrait photographier où et comme il le 
souhaitait. Lorsque j’ai terminé de parler, il a simplement répondu «Ok, je vais le faire».
Peu après, il nous a envoyé les photos qu’il avait réalisées à New York avec lesquelles nous avons fait le catalogue intitulé 
SHIRTS qui a marqué l’histoire de la communication de mode. À l’occasion d’un autre voyage à New York, je suis allée chez 
lui et j’ai fait la connaissance de son épouse, June Leaf, femme et artiste extraordinaire. Quelques années plus tard, il est 
venu me rendre visite à Milan, puis je l’ai rejoint à Zurich. Après « SHIRTS » (1989) Robert a réalisé les images de deux autres 
catalogues pour Aspesi: JACKETS (1995) dont les photos ont été prises à Mabou (Nova Scotia), suivi de COLLAGES (1997), 
réalisé à Zurich. Dès notre première rencontre, une relation humaine très forte et durable est née entre nous, et Robert m’a 
offert sa confiance, il me manquera beaucoup. » - Franca Soncini
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272  
robert Frank (1924-2019) 
Cahier d’inspiration pour l’ouvrage Aspesi / Ideas : Foto di Robert Frank, 1995.  
[Mises en scène de vêtements Aspesi. Portraits de Robert Frank et de son épouse June Leaf].  
Cahier in-8 composé de 7 épreuves argentiques d’époque, contrecollées sur les feuillets et rehaussées 
au feutre de lettres formant le mot Aspesi. Annotation manuscrite « Ils ont tout oublié / Ils ont que 
la mémoire / Talk about what I do now / Show what I have done / But not talk about it / They forgot 
everything / They have nothing but memories » au début du cahier. Dédicace « From Robert. A souvenir. 
Mabou - New York. October 1995 ». 
Formats des épreuves : de 2,8 x 3,6 à 8 x 10 cm 
Format du cahier : 19 x 12 cm 8 000 / 12 000 €
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273  
robert Frank (1924-2019) 
Moving Out. New York City, 7 Bleecker Street, septembre 1993.  
Épreuve argentique (c. 2000), signée, datée et dédicacée dans la marge inférieure. 
Image : 25,8 x 33 cm 
Feuille : 27,8 x 35,5 cm 
 
Bibliographie :  
- Robert Frank, Moving Out, Scalo / Washington Gallery of Art, 1994, couverture.  
- Robert Frank, Hold Still, keep going, Zurich/Berlin/New York, Scalo, 2001, n.p. 15 000 / 20 000 €
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274  
robert Frank (1924-2019) 
[Niagara Falls]. New York, 1997. 
Épreuve argentique d’époque, signée, datée et 
dédicacée dans la partie inférieure de l’image. 
27,8 x 35,3 cm  7 000 / 9 000 €

275  
robert Frank (1924-2019) 
Mabou, décembre 1997. 
[Maison du photographe]. 
Épreuve argentique d’époque, signée, datée et 
dédicacée dans la marge inférieure. 
Image : 16 x 20,5 cm 
Feuille : 28,5 x 23 cm 6 000 / 8 000 €

275

274
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276  
robert Frank (1924-2019) 
Mabou [Paysage], 1971.  
Épreuve argentique (1996), signée, datée et 
dédicacée dans la marge inférieure. 
Image : 11,5 x 15 cm 
Feuille : 35,5 x 27,5 cm 2 000 / 3 000 €

277  
robert Frank (1924-2019) 
Recherche visuelle pour Aspesi. Mabou, 
novembre 1995. 
Polaroid contrecollé sur feuillet. Annotation 
« Dear Franca, This is behind our house. I 
thought I would use it for jackets Aspesi but it 
is really the station for feeding the crows » sur le 
feuillet. 
10,8 x 8,5 cm 2 000 / 3 000 €

278

277276

278  
robert Frank (1924-2019) 
Boulevard Edgar Quinet. Paris, 1949. 
Épreuve argentique (c. 1970), signée, située, 
datée et dédicacée à l’encre dans la marge en 
bas.  
Image : 11,3 x 17,5 cm 
Feuille : 35,4 x 27,5 cm 6 000 / 8 000 €
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279  
nasa - appareil automatique maurer 70mm 
Apollo 4, novembre 1967. 
Terre (Brésil, Océan Atlantique, Afrique, 
Antarctique). 
Cibachrome (c. 1985). 
40,5 x 30,5 cm 
 
Bibliographie : 
Mark S. Weinstein, Cibachrome Testing, Houston, 
NASA, 1974. 600 / 800 €

280  
nasa - william anders ou Frank borman ou 
James lovell 
Apollo 8, décembre 1968. 
Surface lunaire. 
Cibachrome (c. 1985). 
30,5 x 40,5 cm 600 / 800 €

281  
nasa - russell l. schweickart 
Apollo 9, mars 1969. 
Sortie extravéhiculaire de David R. Scott. 
Cibachrome (c. 1985). 
40,5 x 30,5 cm 600 / 800 €

282  
nasa - russell l. schweickart ou James 
mcdivitt 
Apollo 9, mars 1969. 
Module de commande. 
Cibachrome (c. 1985). 
40,5 x 30,5 cm 600 / 800 €

En 1974, la NASA a mené des tests pour comparer les 
propriétés (conservation, rendu des couleurs, netteté) 
des épreuves chromogèniques à celles du Cibachrome, 
procédé à destruction sélective de colorants.

282

281

280

279
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283  
nasa - thomas staFFord ou 
euGene cernan 
Apollo 10, mai 1969. 
Lever de terre. 
Cibachrome (c. 1985). 
30,5 x 40,5 cm 700 / 900 €

284  
nasa - thomas staFFord ou 
euGene cernan 
Apollo 10, mai 1969. 
Lever de terre. 
Cibachrome (c. 1985). 
30,5 x 40,5 cm 700 / 900 €

285  
nasa - thomas staFFord 
Apollo 10, mai 1969. 
Terre. 
Cibachrome (c. 1985). 
30,5 x 40,5 cm 600 / 800 €

285

283

284
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286  
nasa 
Apollo 11, mai 1969. 
L’équipe avant la mission (Neil Armstrong, 
Michael Collins, Buzz Aldrin). 
Cibachrome (c. 1985). 
30,5 x 40,5 cm avec marges 
 
On joint : 
Photographe non identifié 
Buzz Aldrin, 1994. 
Épreuve chromogénique d’époque sur papier 
Kodak. 
30,5 x 40,5 cm avec marges 500 / 700 €

287  
nasa 
Apollo 11, juillet 1969. 
Lancement de Saturn V. 
Cibachrome (c. 1985). 
40,5 x 30,5 cm 400 / 600 €

288  
nasa - neil armstronG 
Apollo 11, juillet 1969. 
Buzz Aldrin sur le sol lunaire (reflet du 
module et de Neil Armstrong sur la visière). 
Cibachrome (c. 1985). 
40,5 x 30,5 cm 1 000 / 1 500 €

287

288

286
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289 
nasa - neil armstronG 
Apollo 11, juillet 1969. 
Buzz Aldrin descend du module lunaire. 
Cibachrome (c. 1985). 
40,5 x 30,5 cm 700 / 900 €

290  
nasa - neil armstronG 
Apollo 11, juillet 1969. 
Buzz Aldrin déploie le sismographe. 
Cibachrome (c. 1985). 
30,5 x 40,5 cm 600 / 800 €

291  
nasa - James irwin 
Apollo 15, août 1971. 
David Scott salue le drapeau américain. 
Cibachrome (c. 1985). 
30,5 x 40,5 cm 700 / 900 €

292  
nasa - vance d. brand ou robert l. Gibson 
ou ronald e. mcnair 
STS-41B (4e mission de la navette spatiale 
Challenger), février 1984. 
Sortie extravéhiculaire de Bruce McCandless. 
Cibachrome d’époque. 
40,5 x 30,5 cm 400 / 600 €

292291

290289
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studios africains, une collection particulière - n° 293 à 329

293  
sanlé sory (1943)  
L’élégant au nœud de papillon. Bobo-Dioulasso. Burkina Faso, 1974. 
Épreuve pigmentaire (2019), signée et datée au crayon au verso. Épreuve d’artiste (AP) d’une édition de 8 
exemplaires.  Un certificat d’authenticité accompagne l’œuvre.  
Image : 36 x 36 cm  
Feuille : 50 x 40 cm  2 000 / 3 000 €

Ibrahima Sory Sanlé commence sa carrière photographique à Bobo-Dioulasso l’année où son pays obtient son indépendance, 
en 1960. Jeune apprenti auprès d’un photographe ghanéen, il officie à la chambre, avant de développer et de tirer, puis de 
passer au format 6 x 6 comme la plupart des photographes africains de sa génération. Témoin privilégié de l’évolution rapide 
de son pays et de sa ville, longtemps capitale économique et culturelle de la Haute-Volta, Sanlé exprime en images la collision 
frontale qui se produit alors entre la vie moderne et les traditions de la région des Hauts Bassins. Il commence d’ailleurs sa 
carrière en photographiant les accidents de la route. Au milieu des années 1960, il monte le studio Volta Photo, amené à 
devenir le grand studio de Bobo-Dioulasso. Photographe investi dans son travail, il suit à la lettre sa devise selon laquelle, 
« quand on aime quelque chose, on se donne totalement à sa passion ». Photographe prolixe, il se distingue notamment 
de la concurrence des trois autres grands studios locaux, grâce à ses fonds peints, conçus par ses soins, que ce soit une 
ville moderne, un bord de mer, une colonne antique ou une passerelle d’avion. Immobiles ou en mouvement, ses sujets 
évoquent le quotidien lointain et mélancolique des villes enclavées du continent africain, mais aussi la vitalité de la jeunesse 
voltaïque. Son regard avisé documente avec une candeur non feinte à la fusion opérant alors entre tradition et modernité. 
 
Bibliographie :
- Matthew S. Witkovsky, Sanlé Sory. Volta Photo, Gottingen, Steidl/The Art Institute of Chicago, 2018.
- Sory Sanle, Studio Volta Photo, New York/Bordeaux, Yossi Milo Gallery/Tezeta, 2018.
- Sory Sanlé, Volta photo 1965-1985, Londres, Reel Art Press, 2017.
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294  
sanlé sory (1943)  
Les Dodos. Bobo-Dioulasso. Burkina Faso, 
1970.  
Épreuve pigmentaire (2018), signée et datée 
au crayon au verso. Épreuve d’artiste (AP) 
d’une édition de 8 exemplaires. Un certificat 
d’authenticité accompagne l’œuvre.  
Image : 35,7 x 35,7 cm  
Feuille : 50,3 x 40,4 cm  2 000 / 3 000 €

295  
sanlé sory (1943)  
Amis au bananier. Bobo-Dioulasso. Burkina 
Faso, 1979. 
Épreuve pigmentaire (2019), signée et datée 
au crayon au verso. Épreuve d’artiste (AP) 
d’une édition de 8 exemplaires. Un certificat 
d’authenticité accompagne l’œuvre.  
Image : 36 x 36 cm  
Feuille : 50 x 40 cm  2 000 / 3 000 €

295

294
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296  
sanlé sory (1943)  
B.B. Acrobatique. Bobo-Dioulasso. Burkina 
Faso, 1973. 
Épreuve pigmentaire (2018), signée et datée 
au crayon au verso. Épreuve d’artiste (AP) 
d’une édition de 8 exemplaires. Un certificat 
d’authenticité accompagne l’œuvre.  
Image : 36 x 36 cm  
Feuille : 50 x 40 cm  2 000 / 3 000 €

297  
sanlé sory (1943)  
Sory fort ! [autoportrait]. Bobo-Dioulasso. 
Burkina Faso, 1971. 
Épreuve argentique (2015), tirée par Philippe 
Salaun, signée, titrée et datée à l’encre dans la 
marge en bas. Tampon, signature du tireur et 
date au verso.  
Image : 20,6 x 20,5 cm  
Feuille : 30,4 x 23,8 cm  1 000 / 1 500 €

297

296
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298  
sanlé sory (1943)  
Garde à vous. Bobo-Dioulasso. Burkina Faso, 
1979. 
Épreuve argentique (2015), tirée par Philippe 
Salaun, signée, titrée et datée à l’encre dans la 
marge en bas. Tampon, signature du tireur et 
date au verso.  
Image : 20,8 x 20,6 cm  
Feuille : 30,4 x 23,8 cm  1 000 / 1 500 €

299  
sanlé sory (1943)  
La Relève. Bobo-Dioulasso. Burkina Faso, 
1982.  
Épreuve argentique (2018), signée et datée au 
crayon au verso.  
Image : 19,8 x 19,9 cm  
Feuille : 30,5 x 24 cm  1 000 / 1 500 €

300  
sanlé sory (1943)  
Sur les marches du Ciné Sya. Bobo-Dioulasso. 
Burkina Faso, 1973. 
Épreuve argentique (2017), signée et datée au 
crayon au verso.  
Image : 20 x 20 cm  
Feuille : 30,2 x 24 cm  1 000 / 1 500 €

301  
sanlé sory (1943)  
Soirée dansante à la maison. Bobo-Dioulasso. 
Burkina Faso, 1968.  
Épreuve argentique (2017), signée et datée au 
crayon au verso.  
Image : 20,2 x 20 cm  
Feuille : 30,4 x 24 cm  1 000 / 1 500 €

301

300

299

298
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302  
sanlé sory (1943)  
Moto bas 50. Bobo-Dioulasso. Burkina Faso, 
1976. 
Épreuve argentique (2017), signée et datée au 
crayon au verso.  
Image : 20 x 20 cm  
Feuille : 30,2 x 24 cm  1 000 / 1 500 €

303  
sanlé sory (1943)  
Jeunes fans de Prince Nico Mbarga. Bobo-
Dioulasso. Burkina Faso, c. 1975. 
Épreuve argentique (c. 2015), signée à l’encre 
dans la marge en bas.  
Image : 20,7 x 20,4 cm  
Feuille : 30,4 x 23,8 cm  1 000 / 1 500 €

304  
sanlé sory (1943)  
Jeune homme avec l’enseigne Volta Photo. 
Bobo-Dioulasso. Burkina Faso, c. 1975.  
Épreuve argentique (c. 2015), signée à l’encre 
dans la marge en bas.  
Image : 20,5 x 20,4 cm  
Feuille : 30,4 x 23,8 cm  1 000 / 1 500 €

305  
sanlé sory (1943)  
Le petit goal. Bobo-Dioulasso. Burkina Faso,  
c. 1975. 
Épreuve argentique (c. 2015), signée et titrée à 
l’encre dans la marge en bas.  
Image : 20,2 x 20,4 cm  
Feuille : 30,4 x 23,7 cm  1 000 / 1 500 €

305

304

303
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306  
sanlé sory (1943)  
Jamais sans ma radio. Bobo-Dioulasso. Burkina 
Faso, c. 1975. 
Épreuve argentique (c. 2015), signée et titrée à 
l’encre dans la marge en bas.  
Image : 20,5 x 20,4 cm  
Feuille : 30,4 x 23,8 cm  1 000 / 1 500 €

307  
sanlé sory (1943)  
Bobo black power. Bobo-Dioulasso. Burkina 
Faso, c. 1975. 
Épreuve argentique (c. 2015), signée et titrée à 
l’encre dans la marge en bas.  
Image : 20,5 x 20,4 cm  
Feuille : 30,4 x 23,8 cm  1 000 / 1 500 €

308  
sanlé sory (1943) 
Les trois fêtards. Bobo-Dioulasso. Burkina Faso, 
c. 1975. 
Épreuve argentique (c. 2015), signée et titrée à 
l’encre dans la marge en bas.  
Image : 20,6 x 20,5 cm  
Feuille : 30,4 x 23,8 cm  1 000 / 1 500 €

308

307

306
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309  
sanlé sory (1943)  
Portraits à moto. Bobo-Dioulasso. Burkina Faso, 
c. 1960-1970. 
Six (6) épreuves argentiques d’époque. Tampon 
« Volta Photo - BP. 139 Bobo-Dioulasso - R.H.V. - S. 
Sory » aux versos.  
Format moyen : 12,5 x 9 cm  3 000 / 4 000 €

310  
sanlé sory (1943)  
Femmes. Bobo-Dioulasso. Burkina Faso, c. 1960-
1970. 
Cinq (5) épreuves argentiques d’époque. Tampon 
« Volta Photo - BP. 139 Bobo-Dioulasso - R.H.V. - S. 
Sory » aux versos.  
Format moyen : 18 x 12,5 cm  3 500 / 4 500 €

311  
sanlé sory (1943)  
Jeunes femmes. Bobo-Dioulasso. Burkina Faso, 
c. 1960-1970. 
Six (6) épreuves argentiques d’époque. Tampon 
« Volta Photo - BP. 139 Bobo-Dioulasso - R.H.V. - S. 
Sory » aux versos.  
Formats : de 13,8 x 8,8 à 12,7 x 8,6 cm 
 3 000 / 4 000 €

311

310309
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312  
sanlé sory (1943)  
Jeunes hommes. Bobo-Dioulasso. Burkina 
Faso, c. 1960-1970. 
Six (6) épreuves argentiques d’époque. Tampon 
« Volta Photo - BP. 139 Bobo-Dioulasso - R.H.V. - 
S. Sory » aux versos.  
Format moyen : 12,5 x 8,6 cm 
  3 000 / 4 000 €

313  
sanlé sory (1943)  
Couples. Bobo-Dioulasso. Burkina Faso,  
c. 1960-1970. 
Six (6) épreuves argentiques d’époque. Tampon 
« Volta Photo - BP. 139 Bobo-Dioulasso - R.H.V. - 
S. Sory » aux versos.  
Formats : de 12,5 x 9 à 14 x 8,7 cm  
 3 000 / 4 000 €

313

312312
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314  
malick sidibé (1936-2016) 
Bamako. Mali, 1966. 
Mariage Mamadou Diarra.  
Chemise composée de 20 épreuves argentiques 
d’époque, contrecollées sur une double page. 
Titre, date et annotations manuscrites sur la 
chemise.  
Format moyen des épreuves : 8,5 x 5,7 cm 
 2 500 / 3 500 €

315  
malick sidibé (1936-2016) 
Bamako. Mali, 1969. 
Les Beatles de Medina-Coura.  
Chemise composée de 23 épreuves argentiques 
d’époque, contrecollées sur une double page. 
Titre, date et annotations manuscrites sur la 
chemise.  
Format moyen des épreuves : 8,2 x 5,7 cm 
 2 500 / 3 500 €

315

314
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316  
malick sidibé (1936-2016) 
Bamako. Mali, 1973. 
Départ Yaya Diawara.  
Chemise composée de 23 épreuves argentiques 
d’époque, contrecollées sur une double page. 
Titre, date et annotations manuscrites sur la 
chemise.  
Format moyen des épreuves : 8,2 x 5,2 cm 
 2 500 / 3 500 €

317  
malick sidibé (1936-2016) 
Bamako. Mali, 1968. 
Mariage Bayni Touré.  
Chemise composée de 19 épreuves argentiques 
d’époque, contrecollées sur une double page. 
Titre, date et annotations manuscrites sur la 
chemise.  
Format moyen des épreuves : 8,4 x 6 cm 
 2 500 / 3 500 €

317

316
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318  
malick sidibé  
Bamako. Mali, 1975. 
Couple. 
Épreuve argentique d’époque. Tampon 
« Studio - Malick - Rue 30 x 19 - Bagadadji - 
Bamako » et date au verso.  
17,8 x 12,5 cm avec marges  600 / 800 €

319  
malick sidibé (1936-2016) 
Bamako. Mali, 1977. 
Jeune homme assis.  
Épreuve argentique d’époque. Tampon 
« Studio - Malick - Rue 30 x 19 - Bagadadji - 
Bamako » et date au verso.  
17,3 x 12,2 cm avec marges  600 / 800 €

320 
Félicien rodriGuez 
Parakou. Bénin, c. 1950-1960.  
Autoportraits et studio du photographe.  
Cinq (5) épreuves argentiques d’époque. 
Tampon du photographe (1) au verso  
Formats : de 11,7 x 8,5 à 18 x 13 cm
 1 500 / 2 000 €

320
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321  
Félicien rodriGuez 
Parakou. Bénin, c. 1950-1980.  
Portraits. 
Dix (10) épreuves argentiques d’époque. 
Tampons du photographe aux versos.  
Formats : de 11,7 x 8,6 à 14 x 9 cm 
  1 500 / 2 000 €

322 
Félicien rodriGuez 
Parakou. Bénin, c. 1960-1970.  
Exécution des assassins du lieutenant Taïgla. 
Procession religieuse. Architecture. Costumes 
et danses traditionnels. 
Dix (10) épreuves argentiques d’époque. 
Tampons du photographe (9) et dates (3) aux 
versos 
Formats : de 8,7 x 11,7 à 11,7 x 17,5 cm 
 2 000 / 3 000 €

Originaire de Ouidah, Félicien Rodriguez naît au milieu des années 1920. Dès la fin des années 1940, il monte un premier 
studio à Cotonou, avant de partir tenter sa chance à Parakou, la grande ville du Nord du pays au cours des années 1950 dont 
il devient le premier photographe. « Photo-Art-Ciné » peut on lire sur son enseigne de la rue du Foyer Saint Paul, sponsorisée 
par Kodak. Ses ambitions artistiques sont déjà grandes à une époque où la pratique photographique en Afrique est encore 
un luxe. À l’orée des années 1960, Félicien Rodriguez établit un nouveau studio photo à Abomey alors que le pays célèbre 
son indépendance. Inspiré et habité, il pose aussi avec le béret et le foulard des boy-scouts, photographie les communiantes 
mais aussi les cérémonies egoun et zangbeto, les assassins exécutés, les visites de dignitaires. Il ouvre un ultime studio sur 
la grande voie qui relie Bohicon à la ville voisine d’Abomey au cours de la décennie suivante. Sa trajectoire photographique 
dresse un panorama saisissant des années 1950 aux années 1980, plusieurs décennies survolées par un œil avisé. Du littoral 
au Nord, de son studio à la brousse, Félicien Rodriguez a immortalisé comme nul autre de ses concitoyens la confrontation 
à la modernité d’une société en plein essor, avant et après l’indépendance de la République du Dahomey, devenue Bénin. 
(Florent Mazzoleni)

322
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323 
leonce raphael aGbodJelou (1965)  
Série Egungun. Porto Novo. Bénin, 2011-2012. 
Épreuve chromogénique, signée et numérotée à 5 exemplaires dans la marge en bas à droite.  
Image : 37 x 28 cm  
Feuille : 40 x 30 cm  1 500 / 2 000 €
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324 
leonce raphael aGbodJelou (1965)  
Série Egungun. Porto Novo. Bénin,  
2011-2012. 
Épreuve chromogénique, signée et 
numérotée à 5 exemplaires dans la marge 
en bas à droite.  
Image : 37 x 28 cm  
Feuille : 40 x 30 cm  1 500 / 2 000 €

325 
leonce raphael aGbodJelou (1965)  
Série Egungun. Porto Novo. Bénin,  
2011-2012. 
Épreuve chromogénique, signée avec le 
tampon du photographe au verso.  
Image : 36 x 27,5 cm  
Feuille : 40 x 30,2 cm  1 500 / 2 000 €

325

324

Léonce Raphael Agbodjelou, né à Porto-Novo en 1965, 
a été formé par son père Joseph Moise Agbodjelou 
(1912-2000). Il est le fondateur et le directeur de 
la première école de photographie du Bénin et a 
récemment été nommé président de l’Association des 
photographes de Porto-Novo. Ses œuvres ont été 
exposées, entre autres, à la Saatchi Gallery de Londres, 
au Seattle Art Museum, au Fowler Museum de Los 
Angeles ou au Brooklyn Museum de New York.
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326 
leonce raphael aGbodJelou (1965)  
Série Egungun. Porto Novo. Bénin, 2011-2012. 
Épreuve chromogénique, signée avec le tampon 
du photographe au verso.  
Image : 36 x 24 cm  
Feuille : 40 x 30 cm  1 500 / 2 000 €

327 
leonce raphael aGbodJelou (1965)  
Série Egungun. Porto Novo. Bénin, 2011-2012. 
Épreuve chromogénique, signée avec le tampon 
du photographe au verso.   
Image : 36 x 24 cm  
Feuille : 40 x 28 cm  1 500 / 2 000 €

327
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328 
leonce raphael aGbodJelou (1965)  
Série Egungun. Porto Novo. Bénin, 2011-2012. 
Épreuve chromogénique, signée avec le tampon 
du photographe au verso.  
Image : 36 x 24 cm  
Feuille : 40 x 28 cm  1 500 / 2 000 €

329  
leonce raphael aGbodJelou (1965)  
Série Egungun. Porto Novo. Bénin, 2011-2012. 
Épreuve chromogénique, signée avec le tampon 
du photographe au verso.   
Image : 36 x 24 cm  
Feuille : 40 x 28 cm  1 500 / 2 000 €

329

328
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330  
emeric Feher (attribué à)  
Collection de la maison Elsa Schiaparelli. 
Place Vendôme, Paris, 1951. 
Sept (7) épreuves argentiques d’époque, 
dont deux accompagnées de leurs négatifs 
sur support souple au gélatino-bromure 
d’argent, conservées dans leurs pochettes 
cristal d’origine. Quelques annotations 
manuscrites sur les pochettes. 
Formats des épreuves : de 5,8 x 5,5 à 
12,3 x 10 cm 
Format des négatifs : 6 x 6 cm 
 1 500 / 2 000 € 
 
L’une des mannequins porte un modèle de la 
première collection de lunettes de la maison.

331  
GeorGette chadourne (1899-1983) 
Elsa Schiaparelli chez elle. Paris, rue de 
Berri, c. 1937. 
Épreuve argentique d’époque signée au 
crayon au verso. 
39,8 x 30 cm 700 / 900 €

331
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332  
reGina relanG (1906-1989) 
Le photographe de mode Georges 
Dambier et la mannequin Bettina 
pour une campagne Christian 
Dior. Paris, place de la Concorde, 
printemps 1953. 
Épreuve argentique d’époque 
sur papier Agfa-Brovira. Tampons 
« Copyright Foto Relang » et 
« Christian Dior », annotations 
manuscrites et date au verso.  
28 x 23,3 cm 1 000 / 1 500 €

333  
Frank horvat (1928-2020) 
Monique Dutto sortant du métro 
pour le magazine Jours de France, 
1959.  
Épreuve argentique (c. 1980). 
Tampon « F. Horvat » au verso. 
Image : 30,3 x 45 cm 
Feuille : 39,7 x 49,7 cm 
 
Bibliographie : 
- Frank Horvat, Please Don’t Smile, Hatje 
Cantz, 2015, page 62. 
- Virginie Chardin, Frank Horvat, Paris, 
Actes Sud (collection Photo Poche), 2022, 
couverture. 1 500 / 2 000 €

333
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334  
Frank horvat (1928-2020)  
Robe de soirée Dior, c. 1957-1960. 
Épreuve argentique d’époque. Légende sur étiquette 
en italien et tampon « Photo by Frank Horvat » au 
verso 
30 x 19,5 cm 600 / 800 €

336  
Frank horvat (1928-2020) 
Série de mode réalisée avec Alain 
Resnais pour Vogue, 1975.  
Épreuve argentique (c. 1980). 
Tampon « F. Horvat » au verso.  
Image : 22,8 x 34,5 cm 
Feuille : 30 x 40,7 cm 
 
Bibliographie : 
Frank Horvat, Please Don’t Smile, Hatje 
Cantz, 2015, p. 168. 800 / 1 200 €

335  
Frank horvat (1928 - 2020)  
Ad for Chantelle lingerie. Paris, 1958.  
Épreuve pigmentaire (2012), signée et 
numérotée à 30 exemplaires à l’encre dans la 
marge inférieure. Signature du photographe, 
titre, dates de prise de vue et de tirage, 
annotations manuscrites « printed by myself » au 
verso.  
Image : 50 x 36 cm  
Feuille : 59 x 42 cm 1 500 / 2 000 €

336

335
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337  
mike de dulmen 
Chanel (direction artistique de Philippe Guibourgé), collection hiver 1975.  
195 épreuves argentiques d’époque, tirées par contact, accompagnées de leurs négatifs sur support souple 
au gélatino-bromure d’argent, conservées dans leurs pochettes cristal d’origine. Nombreuses indications de 
recadrage au stylo rouge sur les images. Quelques annotations manuscrites et crédits du photographe sur les 
pochettes. 
Format moyen des contacts et des négatifs : 6 x 6 cm 5 000 / 7 000 €

Relativement peu connu du grand public et pourtant central dans le développement des stratégies commerciales des 
grandes maisons de couture en France, le styliste Philippe Guibourgé est l’un des principaux promoteurs du prêt-à-porter, 
d’abord chez Dior avec la ligne Miss Dior puis chez Chanel avec Création Chanel.
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338  
paolo roversi (1947) 
Guinevere pour Yohji Yamamoto. Studio rue Paul Fort. Paris, 25 novembre 1996.  
Épreuve chromogénique (2013). Épreuve d’artiste « A.P.1 » signée sur étiquette au verso de 
l’encadrement.  
80 x 60 cm - cadre 10 000 / 15 000 €



201

339  
bill brandt (1904-1983) 
Nude, Campden Hill. Londres, 1949.  
Épreuve argentique (c. 1975), signée à l’encre dans la marge en bas à droite.  
Image : 34,5 x 29,5 cm  
Feuille : 40,5 x 30,5 cm 3 000 / 4 000 €
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340 
helmut newton (1920-2004) 
Winnie at the Negresco. Nice, 1975.  
Épreuve argentique (c. 1980), signée, titrée et datée à l’encre au verso 
avec le tampon « Copyright - Helmut Newton - Paris ».  
Image : 34 x 22,5 cm  
Feuille : 40,3 x 30,5 cm - cadre  
 
Bibliographie : 
- Helmut Newton, Private Property, Munich, Schirmer / Mosel, 1989, pl. 2. 
- Helmut Newton, Londres, Taschen, 1999, n.p. 
- N. Angeletti et A. Oliva, In Vogue : The Illustrated History of the World’s Most 
Famous Fashion Magazine, New York, Rizzoli, 2012, p. 70. 
 4 000 / 6 000 €
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341  
sam haskins (1926-2009) 
Cowboy Kate, 1964. 
Épreuve argentique d’époque. 
Annotations manuscrites au verso. 
Numéro d’inventaire de l’Estate 
Sam Haskins au crayon au verso. Un 
certificat d’authenticité délivré par 
Ludwig Haskins, fils de Sam Haskins, 
accompagne l’œuvre.  
37,5 x 29,5 cm 
 
Bibliographie : 
Sam Haskins, Cowboy Kate & autres 
histoires, Paris, Éditions Prisma, 1965.
 1 500 / 2 000 €

342  
helmut newton (1920-2004) 
L’Allemande. Berlin, 1994.  
Épreuve argentique (1998). Tampon « Copyright 
Helmut Newton - Hollywood U.S.A. 1998 », titre 
et date manuscrits au crayon au verso.  
Image : 23,3 x 21,3 cm  
Feuille : 25 x 23,3 cm 800 / 1 200 €

343  
aaron siskind (1903-1991) 
Louise 30, 1974. 
Épreuve argentique d’époque, titrée et 
datée à l’encre dans la marge inférieure 
à gauche, signée et annotée au crayon 
au verso. 
Image : 18,5 x 18,7 cm 
Feuille : 25,3 x 20,5 cm 500 / 700 €

343
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344  
lucien clerGue (1934-2014) 
Née de la vague. 
Éditions Pierre Belfond. Paris, 1979. 
Portfolio in-folio (55 x 36 cm). Coffret 
cartonné en pleine toile, illustré d’une 
épreuve argentique (24 x 18 cm), signée 
et titrée dans la marge inférieure. 
Portfolio composé de 80 héliogravures 
et d’une épreuve argentique, signée 
et numérotée à 75 exemplaires dans 
la marge en bas avec le tampon 
du photographe au verso (image : 
23,5 x 34,5 cm / feuille : 30,5 x 40,5 cm). 
Dédicace et signature sur la double page 
de titre. Numérotation et signature sur 
le colophon. Un des 75 exemplaires du 
tiré à part de la réédition de Née de la 
vague. Ex-libris à l’intérieur du couvercle. 
Formats des héliogravures : de 18 x 24 à 
30 x 48 cm 800 / 1 200 €

344
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345  
miroslav tichy (1926-2011) 
Sans titre [Femme de dos], c. 1960-1970.  
Épreuve argentique d’époque. 
21,9 x 11,5 cm  
 
Provenance :  
Ancienne collection Pavel Vančát (commissaire de 
l’exposition Miroslav Tichy, House of Arts, Brno, 2006), 
Prague. 600 / 800 €

346  
miroslav tichy (1926-2011) 
Sans titre [Piscine], c. 1960-1970.  
Épreuve argentique d’époque. 
14,5 x 17,5 cm  
 
Provenance :  
Ancienne collection Pavel Vančát (commissaire de 
l’exposition Miroslav Tichy, House of Arts, Brno, 2006), 
Prague. 600 / 800 €

346
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347  
marcel bascoulard (1913-1978) 
Autoportrait en robe, accroupi. Bourges,  
c. 1950.  
Épreuve argentique d’époque sur papier Velox.  
Image : 8 x 5,2 cm  
Feuille : 10,5 x 7,8 cm 1 000 / 1 500 €

348  
marcel bascoulard (1913-1978) 
Autoportrait en robe avec un chat. Bourges,  
c. 1950.  
Épreuve argentique d’époque sur papier Velox.  
Image : 8 x 5,2 cm  
Feuille : 10,5 x 8 cm 1 000 / 1 500 €

348347
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349  
marcel bascoulard (1913-1978) 
Autoportrait. Bourges, 3 juin 1948.  
Épreuve argentique d’époque sur papier Gevaert Ridax, datée dans 
le négatif.  
Image : 5,2 x 7,4 cm 
Feuille : 6,5 x 9,2 cm 
 
On joint : 
Dominique Morlet (1958) et divers 
Marcel Bascoulard, c. 1950-1970. 
Deux (2) épreuves argentiques d’époque, dont une avec le tampon 
« Photo Morlet » au verso. 
Formats : de 15 x 9,7 à 14,3 x 10,2 cm 1 500 / 2 000 €

350  
pierre molinier (1900-1976) 
Skindo (Bernard Aubin, dit), c. 1963-1965. 
Épreuve argentique d’époque. Annotations manuscrites au verso.  
Image : 10,2 x 3,3 cm 
Feuille : 13 x 4 cm 500 / 700 €

350
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351  
mario Giacomelli (1925-2000) 
Nudi [autoportrait], 1956-1960.  
Épreuve argentique d’époque. Tampon « Mario 
Giacomelli » et tampon de la galerie Il Diaframma 
au verso.  
26,4 x 39,7 cm 2 500 / 3 500 €

352  
mario Giacomelli (1925-2000) 
Scanno. Italia del sud, 1957-1959. 
Épreuve argentique (c. 1970), signée à l’encre 
en bas à droite. Tampon « Mario Giacomelli », 
tampon de galerie Il Diaframma et tampon de la 
série au verso.  
29,3 x 39,8 cm 3 000 / 4 000 €

352
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353  
ralph euGene meatyard (1925-
1972) 
Sans titre [garçon], 1961.  
Épreuve argentique (tirée en 1989 
par son fils Christopher Meatyard). 
Tampon « Ralph Eugene Meatyard », 
tampon du tireur, dates et 
numérotation à 25 exemplaires au 
verso.  
Image : 18,8 x 18,3 cm  
Feuille : 20,2 x 25,3 cm 
 1 500 / 2 000 €

354  
ralph euGene meatyard (1925-
1972) 
Sans titre [la barque et les 
masques], 1958.  
Épreuve argentique (tirée en 1985 
par son fils Christopher Meatyard). 
Crédit du photographe et dates au 
crayon au verso.  
Image : 19 x 21,8 cm  
Feuille : 20,2 x 25,3 cm 
 1 000 / 1 500 €

354
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355 
duane michals (1932)  
America [Dan Mayers], 1981.  
Épreuve argentique d’époque. Tampon du 
photographe et titre au crayon au verso.  
Image : 17,2 x 25,4 cm  
Feuille : 28 x 35,5 cm 1 500 / 2 000 €

356  
duane michals (1932) 
Paradise regained, 1969. 
Séquence de six (6) épreuves argentiques (c. 
1980). Première épreuve signée, titrée et datée à 
l’encre dans la marge inférieure. Tampon « Duane 
Michals » et numéros d’ordre des images dans 
les marges. Numéros de référence aux versos. 
Images : 8,8 x 13 cm 
Feuilles : 13 x 18 cm 
 
Bibliographie :  
Duane Michals, Sequences, New York, Doubleday & 
Company, 1969, n.p.  4 000 / 6 000 €

355
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357  
peter huJar (1934-1987) 
Le chanteur américain Tomata du Plenty, 1978.  
Épreuve argentique d’époque, signée et datée à l’encre au verso. Étiquette de la galerie Thomas Zander au 
verso du cadre.  
Image : 19,5 x 19,5 cm  
Feuille : 25 x 20,5 cm -cadre 
 
Provenance : 
Galerie Thomas Zander. 6 000 / 8 000 €
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358  
stanley Greene (1949-2017) 
San Francisco, Mabuhay Gardens, 22 novembre 1978. 
Concert des Dead Kennedys avec Jello Biafra le jour du quinzième anniversaire de la mort de JFK. 
Épreuve argentique (2008), signée, titrée, datée et numérotée à 15 exemplaires au verso. Timbres secs du 
tireur et du photographe dans la marge en bas et à droite. 
Image : 37,6 x 57,5 cm 
Feuille : 49,5 x 59,7 cm - cadre 1 000 / 1 500 €
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359  
John stewart (1919-2017)  
Nature morte d’après Chardin, 1975.  
Épreuve Fresson d’époque, signée, datée et 
annotée « Épreuve d’artiste » au crayon dans la 
marge en bas.  
Image : 26,3 x 33,3 cm  
Feuille : 76 x 55,5 cm 700 / 900 €

360  
raFael navarro (1940) 
Involucion, 1976. 
Épreuve argentique d’époque, signée, datée et 
annotée « P / A » à l’encre dans la marge en bas. 
Tampon du photographe au verso.  
Image : 25 x 17 cm 
Feuille : 30,5 x 24 cm 400 / 600 €

360

359
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361  
deborah turbeville (1932-2013) 
Musée Picasso. Isabelle Weingarten. Paris, 
mars 1980.  
Épreuve argentique d’époque montée par les 
coins supérieurs sur carton, signée, titrée et 
datée à l’encre dans la marge en bas.  
Image : 34,5 x 50,5 cm  
Feuille : 40,5 x 50,5 cm 600 / 800 €

362  
Joel peter witkin (1939)  
The Bird of Queveda. New Mexico, 1982.  
Épreuve argentique d’époque, signée, titrée, 
datée et numérotée à 15 exemplaires au crayon 
au verso.  
Image : 37 x 37 cm  
Feuille : 50,5 x 40,5 cm 2 000 / 3 000 €

362

361
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363  
paolo Gioli (1942) 
Volti attraverso (Fotofinish). Tokyo, 1996.  
Deux (2) épreuves argentiques d’époque, 
signées, titrées et datées à l’encre dans la marge 
en bas à droite. Signature du photographe, titres 
et dates à l’encre aux versos.  
Images : 30 x 47 et 32,5 x 47,5 cm  
Feuilles : 40 x 50 cm  
 
Bibliographie :  
Paolo Gioli, Volti attraverso / Tokyo 1996, Chiasso, 
Folini Arte Contemporanea, 2007. 
 1 500 / 2 000 €

364  
ruven aFanador (1959)  
Lakshmi’s Turn, Bullring outside Sevilla. 
Espagne, 2008.  
Épreuve argentique d’époque, virée au 
sélénium, signée, titrée, datée et numérotée à 
10 exemplaires au verso. Étiquette de la galerie 
Fahey / Klein contrecollée au verso du cadre.  
Image : 78 x 101 cm  
Feuille : 88 x 110 cm - cadre 1 500 / 2 000 €

364

363
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365  
marie-paule nèGre (1950)  
Série Contes des temps modernes 
ou la misère ordinaire. Villefranche-
sur-Saône, 1988.  
Épreuve argentique d’époque, signée 
à l’encre dans la marge en bas à 
droite. Tampon de la photographe au 
verso.  
Image : 24 x 36 cm  
Feuille : 30,3 x 40,6 cm 
 500 / 700 €

366  
suzanne laFont (1949) 
Voisins 6, 2001.  
Sérigraphie sur PVC, titrée, datée 
et numérotée à 5 exemplaires sur 
étiquette de la galerie Anne de 
Villepoix, contrecollée au verso.  
98,5 x 76,4 cm 600 / 800 €

366

365
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367  
nan Goldin (1953) 
Siobhan in the woods. Provincetown (Mass.), 1991. 
Cibachrome signé, titré, daté et numéroté à 25 exemplaires au verso. 
65 x 98 cm avec marges 
 
Provenance :  
Galerie Yvon Lambert. 
 
Bibliographie : 
Martin Hammer, Naked Portrait, Édimbourg, National Galleries of Scotland, 2007, pl. 82. 4 000 / 6 000 €
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368  
nan Goldin (1953)  
Alf Bold Dead (Série Alf and Fritz Volcano). 
Berlin, 18 août 1993.  
Cibachrome (1998), signé, titré, daté et 
numéroté à 60 exemplaires au verso.  
Image : 31 x 46 cm  
Feuille : 39,5 x 50 cm - cadre 800 / 1 200 €

369  
tracey moFFatt (1960) 
Laudanum, 1998.  
Héliogravure titrée, signée, datée et numérotée 
à 60 exemplaires au crayon dans la marge en 
bas.  
57 x 75,5 cm - cadre 400 / 600 €

369

368
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370  
antoine d’aGata (1961)  
Nuevo Laredo. Mexique, 2005.  
Épreuve pigmentaire (2009), contrecollée sur aluminium. Signature, date et numérotation à 15 exemplaires 
au feutre au verso du montage. Un certificat d’authenticité de la galerie Les Filles du Calvaire accompagne 
l’œuvre.  
60 x 80 cm - cadre 3 000 / 4 000 €
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371  
antoine d’aGata (1961) 
Cracolandia. Sao Paulo, 2009.  
Quatre (4) épreuves pigmentaires (tirages 
réalisés en 2016 pour un portfolio qui n’a jamais 
été publié), signées, titrées, datées et annotées 
« A. P. » à l’encre aux versos.  
Images : de 12 x 16 à 21 x 16 cm  
Feuilles : 42 x 29,5 cm 600 / 800 €

372  
antoine d’aGata (1961) 
Selfportrait, 2017.  
Deux (2) épreuves chromogéniques d’époque, 
signées, titrées et datées sur étiquettes aux 
versos.  
20 x 30 cm  400 / 600 €

373  
antoine d’aGata (1961) 
Mala Noche. Mexique, 1998.  
Épreuve argentique d’époque, signée et datée 
au crayon au verso.  
Image : 32,1 x 47,8 cm  
Feuille : 39,8 x 49,8 cm 
 
Bibliographie :  
Antoine d’Agata, Mala Noche, Nantes, Éditions en 
Vues, 1998. 800 / 1 200 €

373

372

371

371
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374  
antoine d’aGata (1961) 
Mala Noche. Mexique, 1998.  
Épreuve argentique d’époque, signée et 
datée au crayon au verso.  
Image : 48 x 32 cm  
Feuille : 50 x 40 cm 
 
Bibliographie :  
Antoine d’Agata, Mala Noche, Nantes, Éditions 
en Vues, 1998. 800 / 1 200 €

375  
antoine d’aGata (1961) 
Hometown, 2000. 
Épreuve argentique d’époque, signée et 
datée au crayon au verso.  
Image : 32 x 47,7 cm  
Feuille : 38,3 x 49 cm 
 
Bibliographie :  
Antoine d’Agata, Home Town, Paris, Le Point du 
Jour, 2002. 800 / 1 200 €

375

374
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376  
Masao YaMaMoto (1957) 
É.  
Nazraeli Press. Tucson, 2005.  
Portfolio in-folio (44 x 36 cm). Édition originale. Coffret pleine toile bordeaux embossé sur le couvercle. Un des 
150 exemplaires du livre É enrichi de trois épreuves argentiques d’époque, contrecollées sur un même carton. 
Signature et numérotation au crayon au verso du montage. Signature du photographe en début de volume.  
Formats des épreuves : de 6 x 4 à 6,5 x 10 cm 800 / 1 200 €
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377  
Jean-claude Gautrand (1932-2019) 
Forteresses du dérisoire. Cap de la 
Hague, 1974.  
Épreuve argentique (c. 2000), signée, 
datée et numérotée à 30 exemplaires à 
l’encre dans la marge en bas. Tampon et 
signature du photographe, titre, date et 
numérotation au verso.  
Image : 20,2 x 29,9 cm  
Feuille : 30 x 39,7 cm 400 / 600 €

378  
Jean-claude Gautrand (1932-2019) 
Forteresses du dérisoire. Le Gurp, 1973.  
Épreuve argentique (c. 2000), signée et 
datée à l’encre dans la marge en bas. 
Tampon et signature du photographe, titre, 
date et numérotation à 30 exemplaires au 
verso.  
Image : 30,2 x 20,4 cm  
Feuille : 40,4 x 30,4 cm 400 / 600 €

378

377
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379  
John davies (1949) 
Agecroft power station. Pendlebury, 1983. 
Épreuve argentique (1989), signée, titrée, datée 
et numérotée à 25 exemplaires au crayon dans la 
marge en bas. Étiquette de la galerie Vu au verso 
du cadre.  
Image : 40 x 57,7 cm 
Feuille : 50,5 x 60,5 cm - cadre 
 3 000 / 4 000 €

380  
matthew pillsbury (1973)  
Jazz at Lincoln Center, 2011.  
Épreuve pigmentaire (2012), signée, titrée, 
datée, numérotée à 10 exemplaires au crayon 
dans la marge inférieure à droite.  
Image : 79 x 100 cm  
Feuille : 93,5 x 110,5 cm - cadre 
 1 500 / 2 000 €

380

379
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381  
todd hido (1968) 
#11755-2192, 2017.  
Épreuve pigmentaire. Signature du photographe, 
titre, date et numérotation à 10 exemplaires sur 
une étiquette contrecollée au verso du cadre. Un 
certificat d’authenticité de la Galerie Particulière 
accompagne l’œuvre.  
50,8 x 68,5 cm - cadre 2 500 / 3 500 €

382  
cyrus cornut (1977) 
Série Chongqing, sur les quatre rives du temps 
qui passe.  
Pêcheur dans la brume. District de Yuzhong, 
Chine, décembre 2017.  
Épreuve pigmentaire sur papier Rag Mat, signée, 
titré, datée et numérotée sur étiquette au verso 
du montage. Édition de 3 exemplaires. L’œuvre 
est accompagnée du certificat d’authenticité.  
120 x 150 cm - cadre 2 000 / 3 000 €

381

383  
cyrus cornut (1977) 
Série Chongqing, sur les quatre rives du temps 
qui passe. 
Raffles City. District de Jiangbei. Chine, 
Décembre 2017.  
Épreuve pigmentaire sur papier Rag Mat, signée, 
titré, datée et numérotée sur étiquette au verso 
du montage. Édition de 3 exemplaires. L’œuvre 
est accompagnée du certificat d’authenticité.  
120 x 150 cm - cadre  2 000 / 3 000 € 
 
Bibliographie :  
Cyrus Cornut, Chongqing, sur les rives du temps qui 
passe, Éditions Xavier Barral, 2021. 
 
Cyrus Cornut a obtenu le prix HSBC pour la 
photographie en 2021 pour cette série. 
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384  
reiner riedler (1968)  
Fake Holidays. 
Blue Moov Éditions. Paris, 2009.  
Portfolio in-4 (33,5 x 25,5 cm). Édition originale. Coffret cartonné réalisé à la main, illustré et titré sur le 
couvercle. Un des 30 exemplaires dont 7 hors commerce, signé et numéroté par l’artiste. Colophon et page 
de titres en début de volume. Portfolio composé de dix (10) épreuves chromogéniques, tirées par Philippe 
Guilvard, dont une encadrée.  
Format moyen des épreuves : 23 x 30,5 cm 1 000 / 1 500 €
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